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Υπεύθυνη ∆ήλωση:  Βεβαιώνω ότι είµαι συγγραφέας αυτή της πτυχιακής εργασίας 

και ότι κάθε πληροφορία την οποία χρησιµοποίησα είναι πλήρως αναγνωρισµένη και 

αναφέρεται στην πτυχιακή εργασία. Επίσης, έχω καταγράψει τις πηγές από τις οποίες 
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παραφρασµένες. Ακόµα, βεβαιώνω ότι αυτή η πτυχιακή εργασία προετοιµάστηκε από 
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Εµπορίας και ∆ιαφήµισης του Τ.Ε.Ι. Κρήτης. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα εργασία προσεγγίζει τα προβλήµατα, τις ιδιαιτερότητες και τις 

αναπτυξιακές προοπτικές περιοχών χωρίς τουριστική ταυτότητα και επιχειρεί να 

προτείνει λύσεις στη βάση της βιώσιµης ανάπτυξης από την πλευρά της προσφοράς. 

Στην περίπτωση του Ν. ∆ράµας, µίας περιοχής που διαθέτει εξαιρετικούς φυσικούς 

και πολιτιστικούς πόρους, είναι χαρακτηριστική η έλλειψη τουριστικής ταυτότητας. 

Μέσα από την καταγραφή και την αξιολόγηση τόσο των πόρων, όσο και του 

υφιστάµενων τουριστικών υποδοµών, επιχειρείται η ανάδειξη µίας τουριστικής 

εικόνας, η οποία θα αποτελέσει τη βάση για την αποτελεσµατική προβολή του νοµού. 

Εργαλεία και µέσα όπως η δικτύωση πόρων και υπηρεσιών, η χρήση των νέων 

τεχνολογιών, η αξιοποίηση προγραµµάτων βιώσιµης ανάπτυξης κ.α., θα αποτελέσουν 

αντικείµενο έρευνας, µέσα από την οποία θα αποδοθεί η τουριστική ταυτότητα του 

νοµού. 

Η πρωτογενής έρευνα θα διεξαχθεί κυρίως µε προσωπικές συνεντεύξεις µε στελέχη 

της αναπτυξιακής εταιρείας ∆ράµας (ΑΝ.Ε.∆.), της Νοµαρχίας, αλλά και 

επιχειρηµατιών που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του τουρισµού. Σκοπός είναι να 

καταγραφούν και να αξιολογηθούν οι πόροι και οι υπηρεσίες που µπορούν να 

συνθέσουν την τουριστική ταυτότητα του νοµού. Τα συµπεράσµατα από τη 

διεξαγωγή των συνεντεύξεων θα αποδώσουν χρήσιµα συµπεράσµατα ως προς το 

υφιστάµενο πλαίσιο τουριστικού σχεδιασµού, ανάπτυξης και προβολής. Τέλος, η 

καταγραφή των αδυναµιών θα αποτελέσουν το έναυσµα για τον καταρτισµό νέων 

καινοτόµων προτάσεων, στα πλαίσια µίας ολοκληρωµένης τουριστικής πολιτικής 

βασισµένη στις αρχές της βιώσιµης ανάπτυξης. 
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    Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον καθηγητή µου κ. Εµµανουήλ Τσιµητάκη για την 
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εργασίας, καθώς και για την υποστήριξη του.  Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. 

Θοδωρή Τσιγγίζη και τον κ. ∆ηµήτρη από τη ∆ράµα για τη βοήθεια και την προώθηση 

των ερωτηµατολογίων στις ξενοδοχειακές και τουριστικές επιχειρήσεις.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Η συστηµατική ανάλυση του τουριστικού φαινοµένου την τελευταία εικοσιπενταετία 

ξεκίνησε αρχικά από ένα αρκετά µεγάλο αριθµό εµπειρικών µελετών σε διάφορες 

περιοχές του κόσµου. Οι περισσότερες από αυτές έγιναν σε κοινότητες οι οποίες 

είχαν αρχίσει να δέχονται τουρίστες ή ήταν ήδη τουριστικά θέρετρα.  Όπως είναι 

φυσικό, το ζήτηµα των κοινωνικών αλλαγών οι οποίες είχαν επέλθει στην 

κοινωνικοοικονοµική δοµή αυτών των περιοχών, αποτέλεσε ένα από τα κυριότερα 

ζητήµατα που απασχόλησαν αυτές τις έρευνες και µελέτες. 

Οι κοινωνικές αλλαγές στις τουριστικές περιοχές αποτέλεσαν ένα θέµα στο οποίο 

επικέντρωσαν την έρευνά τους επιστηµονικοί κλάδοι που ασχολήθηκαν µε την 

τουριστική ανάπτυξη,  όπως:  ανθρωπολογία,  κοινωνική ανθρωπολογία,  κοινωνική 

ψυχολογία, οικονοµία, γεωγραφία και περιβάλλον. Οι διαφορετικές – προσεγγίσεις 

στη µελέτη του θέµατος οδήγησαν σε ένα µεγάλο αριθµό ευρηµάτων τα οποία 

επέτρεψαν τη διαµόρφωση θεωρητικών υποθέσεων σχετικών µε την πορεία της 

τουριστικής ανάπτυξης ή των παραγόντων οι οποίοι συµβάλλουν σε αυτήν. 

Επίσης, ο τουριστικός προορισµός πρέπει να είναι βιώσιµος, δηλαδή να διαθέτει 

άµεση εξυπηρέτηση και διευκόλυνση προς τους επισκέπτες της περιοχής µε σκοπό 

την ευχάριστη διαµονή τους και να προστατεύει το περιβάλλον, τον πολιτισµό και 

τον κοινωνικό ιστό της συγκεκριµένης περιοχής. Όλη αυτή η ποικιλία  

διευκολύνσεων και εξυπηρετήσεων θεωρείται απαραίτητη, µε σκοπό την προσέλκυση 

διαφόρων τµηµάτων επισκεπτών. 

Ακόµη, πρέπει να αναφέρουµε ότι κατά την διάρκεια της εργασίας θα 

παρατηρήσουµε αρκετούς ορισµούς, θεωρίες και εµπειρίες, θα ασχοληθούµε 

ιδιαίτερα µε το Νοµό ∆ράµα και θα αναλύσουµε τη µεθοδολογία της έρευνας και τα 

αποτελέσµατα για το πώς οι τουριστικές επιχειρήσεις συµβάλλουν στην προβολή του 

νοµού. Τέλος, θα προτείνουµε προτάσεις για να µπορέσει ο Ν. ∆ράµας να γίνει 

τουριστικό προϊόν και να µην παραµείνει ένας απλός ατιµολόγητος πόρος. 
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1.1. Τουριστικό Φαινόµενο 

 

Στα χρόνια του µεσαίωνα, ο τουρισµός έγινε φαινόµενο που σταδιακά αφορούσε 

περισσότερο τις κοινωνικές ολιγαρχίες και λιγότερο το πλήθος των  µικροαστών και 

καθόλου τους εργάτες της γης και τους δουλοπάροικους. Στην κοινωνική δοµή του 

µεσαίωνα, οι διακοπές και εν γένει ο τουρισµός ήταν συνδεδεµένες σχεδόν 

αποκλειστικά µε θρησκευτικούς λόγους, εξ ού και το αγγλικό "holidays" = holy days, 

ή ιερές / άγιες µέρες. Απόηχος αυτού έφτασε σχεδόν µέχρι τις µέρες µας µε κάποιους 

ηλικιωµένους που τα µόνα τους τουριστικά ταξίδια ήταν κάποια "τάµατα". Επίσης 

δεν πρέπει να ξεχνάµε την καθαρά "θρησκευτική" πράξη της βάπτισης στον ποταµό 

Ιορδάνη και την απόκτηση του προσωνυµίου "Χατζής", (αραβικά Haji=προσκυνητής) 

που έγινε θεσµός από τα µεσαιωνικά χρόνια και σήµερα έχει µάλλον γίνει τουριστική 

ατραξιόν. (Ηµερίδα Σ.Τ.Ε. 2002) 

 

Οι κοινωνίες στις οποίες  το τουριστικό φαινόµενο καταπιέζεται ή δεν υπάρχει είναι 

κοινωνίες µη ελεύθερες, και είναι αυτό τόσο καθοριστικό, ώστε µπορεί να εισαχθεί 

ένα κριτήριο για το βαθµό ελευθερίας µιας κοινωνικής δοµής µε αντικείµενο την 

ύπαρξη και λειτουργία του τουριστικού φαινοµένου. Από κοινωνιολογική άποψη ο 

τουρισµός είναι κοινωνική ελευθερία, και αντίστροφα κοινωνίες που παρεµποδίζουν 

τον τουρισµό είναι κοινωνικά ανελεύθερες. Το τουριστικό φαινόµενο, δηλαδή η 

µετακίνηση µε σκοπό την συλλογή εµπειριών και την ικανοποίηση αναγκών του 

µετακινούµενου, εµφανίζεται σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό και χαρακτηρίζει 

όλες τις ελεύθερες κοινωνίες. Από πολιτισµική άποψη, το φαινόµενο του τουρισµού 

µπορεί να χαρακτηρισθεί σαν η διάθεση για γνωριµία, ή καλύτερα για "κοινωνία" 

άλλων πολιτισµών. Με βάση αυτό κοινωνίες και άτοµα που έχουν πολιτιστική 

ωριµότητα είναι αυτά που δέχονται να γίνουν κοινωνοί, σε µικρότερο ή µεγαλύτερο 

βαθµό, άλλων, παρεµφερών, ή και τελείως διαφορετικών πολιτισµικών, πρακτικών, 

εθίµων κλπ, που χαρακτηρίζουν ένα ανθρωπογενές περιβάλλον, κατά τεκµήριο 

διαφορετικό από το δικό τους. (Ηµερίδα Σ.Τ.Ε. 2002) 

Ο τουρισµός είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο, µια εκδήλωση, µια ενέργεια που 

πραγµατοποιείται µέσα στα πλαίσια της ανθρώπινης κοινωνίας µε ένα συγκεκριµένο 

σκοπό. Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στην έµφαση του τουριστικού φαινοµένου µετά 

τον Β παγκόσµιο πόλεµο , όταν η ζήτηση για τουριστικές µετακινήσεις άρχισε να µην 
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αφορά µόνο τους ανθρώπους κοινωνικών και εισοδηµατικών τάξεων, αλλά και όλους 

τους ανθρώπους στους οποίους προέβαλε σαν µια επιτακτική πλέον ανάγκη. 

Η τουριστική ανάγκη, είναι επιθυµία του ανθρώπου για αλλαγή περιβάλλοντος από 

την οποία απορρέουν οι ανάγκες της µεταφοράς, της διαµονής, της διατροφής και της 

ψυχαγωγίας. Το σύνολο όλων αυτών των αναγκών στην τουριστική ορολογία 

αποδίδεται µε τον όρο «τουριστικό πακέτο». 

Η εκδήλωση του κοινωνικού φαινοµένου, προϋποθέτει την ύπαρξη ορισµένων 

παραγόντων, όπως η τάση φυγής από την καθηµερινότητα, η επιθυµία γνωριµίας και 

πλούσιας ιστορίας νέων τόπων και πολιτισµών, η ανθρώπινη επικοινωνία και τέλος η 

µόδα που επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό κάθε κοινωνία. (Ηµερίδα Σ.Τ.Ε. 2002) 

 

Ο τουρισµός είναι επίσης οικονοµικό φαινόµενο. Οι τουρίστες είναι άτοµα ελεύθερα 

και µε οικονοµική υπόσταση. Άτοµα που είτε από οικονοµική ανέχεια είτε από 

ανελεύθερα καθεστώτα είναι εξαναγκασµένα να παραµένουν προσηλωµένα σε µια 

περιοχή, δεν µετέχουν στο τουριστικό φαινόµενο. Επίσης άτοµα που είναι 

εξαναγκασµένα να µετακινηθούν, από οικονοµικούς ή πολιτικούς παράγοντες,  όπως 

οι οικονοµικοί και οι πολιτικοί πρόσφυγες, πάλι δεν θεωρούνται ότι µετέχουν στο 

φαινόµενο του τουρισµού. Άρα αυτοί που µετέχουν στο τουριστικό φαινόµενο είναι 

οι µετακινούµενοι, δηλαδή µε τη δική τους θέληση και µε αυτόνοµη «οικονοµική 

υπόσταση». Η προέλευση της οικονοµικής αυτονοµίας (ατοµική, οικογενειακή, 

επιχειρηµατικά ή κρατικά επιδοτούµενη, κ.α.)  στη φάση αυτή της εννοιολογικής 

προσέγγισης δεν ενδιαφέρει. (Ηµερίδα Σ.Τ.Ε. 2002) 

 

Ακόµα, η βιοµηχανία του τουρισµού ήταν και είναι συνδεδεµένη µε την τεχνολογία 

κάθε εποχής, την ονοµαζόµενη τεχνολογία αιχµής, είτε στον τοµέα των µεταφορών 

(πλοίο, αεροπλάνο, λεωφορείο τρένο κ.α.) είτε στις επικοινωνίες επιχειρήσεων αλλά 

και των επισκεπτών, στο management των επιχειρήσεων, (εφαρµογές ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και διαδικτύου στα συστήµατα κρατήσεων, είτε στα υλικά και τη 

διαχείρισή του (logistics), είτε στα οικονοµικά (financial management, accounting) 

καθώς επίσης στο τουριστικό µάρκετινγκ κάθε µορφής, και γενικά σε όλες τις 

δραστηριότητες του τουριστικού φαινοµένου. Η τεχνολογία παλαιότερα, αλλά και 

σήµερα οδηγεί τον τουρισµό και ο τουρισµός βάζει συνεχώς προκλήσεις και στόχους 

στην τεχνολογία. (Ηµερίδα Σ.Τ.Ε. 2002) 
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 Το Τουριστικό φαινόµενο είναι µία ευρέως διαδεδοµένη δραστηριότητα για τον 

αναπτυγµένο κόσµο και αποτελεί έναν από τους δυναµικότερους και ταχύτερα 

αναπτυσσόµενους τοµείς της παγκόσµιας οικονοµίας. Ως κυρίαρχη δύναµη για πολλά 

αναπτυγµένα και αναπτυσσόµενα κράτη είναι η οικονοµία η οποία σηµατοδοτεί 

σηµαντικές προοπτικές για την ανάπτυξη των υποανάπτυκτων περιοχών της 

περιφέρειας. Τις τελευταίες δεκαετίες η συνεχής αύξηση του βιοτικού επιπέδου των 

ατόµων, η αύξηση του ελεύθερου χρόνου και η γρήγορη ανάπτυξη της τεχνολογίας 

έχουν αυξήσει δυναµικά τη ζήτηση για αναψυχή και διακοπές. 

 

Ο Τουρισµός ως µεγάλη κλίµακας δραστηριότητα έχει τόσο θετικές όσο και 

αρνητικές συνέπειες στην οικονοµία, στο περιβάλλον, στην κοινωνία και στον 

πολιτισµό των προορισµών υποδοχής τουριστών, µε αποτέλεσµα να έχει θεωρηθεί 

από πολλούς θεωρητικούς ως µια νέα µορφή «επανάστασης» (Hague Declaration on 

Tourism 1989). Εξεταζόµενος από τη θετική του σκοπιά ο τουρισµός συµβάλλει 

σηµαντικά στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του ιθαγενούς πληθυσµού, στη 

δηµιουργία θέσεων εργασίας, στην εξασφάλιση κεφαλαίων για νέες επενδύσεις, στη 

βελτίωση και στην αύξηση της υποδοµής κ.λπ., κύριες αιτίες για τις οποίες πολλές 

κυβερνήσεις τον έχουν χρησιµοποιήσει και συνεχίζουν να τον χρησιµοποιούν ως ένα 

µέσο οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης (Andriotisri 2001a, Vaughan, Andriotis 

& Wilkes 2000). 

 

Η Τουριστική Πολιτική, οφείλει και έχει σαφείς ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους:  

• Αναδεικνύει τη σηµασία του Τουρισµού για την απασχόληση και την 

περιφερειακή ανάπτυξη.  

• Προσελκύει επενδύσεις, βοηθά και ενισχύει την επιχειρηµατικότητα.  

• Προβάλει την ιστορία και τον πολιτισµό. 

• Συµβάλει στη σύγχρονη και οµοιόµορφη ανάπτυξη, προστατεύοντας 

παράλληλα το περιβάλλον και τον φυσικό µας πλούτο. (ΟΝΝΕ∆, 2009) 

Ο Τουρισµός αποτελεί βασική πλουτοπαραγωγική πηγή. Η ανάγκη για καλό και 

ποιοτικό τουρισµό, αλλά και παράλληλα ο εσωτερικός τουρισµός, αποτελούν βασικά 

στοιχεία για τη δηµιουργία σταθερής ποιοτικής εικόνας ως αξιοσηµείωτος 

τουριστικός προορισµός. Η ανάγκη για ποιοτική εξυπηρέτηση και υψηλών 
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προδιαγραφών παροχή τουριστικών υπηρεσιών, αποτελεί το σηµαντικό παράγοντα 

στην προσέλκυση τουριστών. Σύµφωνα µε στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού 

Τουρισµού η τουριστική βιοµηχανία αποτελεί για πολλές χώρες, την κύρια πηγή 

ξένου συναλλάγµατος και δηµιουργίας θέσεων εργασίας. Σύµφωνα µε την ίδια πηγή, 

υπολόγιζε ότι το 2010 οι τουριστικές αφίξεις θα έφθαναν το 1 δισεκατοµµύριο και τα 

τουριστικά έσοδα τα $1.550 δισεκατοµµύρια ή 4.548,8€ δισεκατοµµύρια, ενώ το 

µέλλον της τουριστικής βιοµηχανίας προβλέπεται ευοίωνο, αφού η διακίνηση 

τουριστών σε όλο τον κόσµο µέχρι το 2020 θα φθάσει περίπου στα 1.6 

δισεκατοµµύρια. Ήδη συµβάλλει µε σηµαντικό ποσοστό στη διαµόρφωση του 

εθνικού εισοδήµατος. 

 

Ο Ευρωπαϊκός τουρισµός καταλαµβάνει τα 2/3 του παγκόσµιου τουρισµού και 

αναµένεται να διπλασιαστεί έως το 2025. Η Μεσόγειος αποτελεί τον πρώτο σε 

προτίµηση τουριστικό προορισµό παγκοσµίως και παράγει το 1/3 των παγκόσµιων 

τουριστικών εισοδηµάτων. Στην Παγκόσµια ∆ιάσκεψη για τις Ακτές (1993) 

αναγνωρίστηκε ο τουρισµός ως η µεγαλύτερη παγκόσµια ανεξάρτητη βιοµηχανία και 

εκτιµήθηκε ότι ο τουρισµός αποτελεί το 5-6% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος 

(ΑΕΠ) όλων των εθνών. Σε πολλές παράκτιες χώρες, το, συγκριτικά µε άλλες χώρες, 

πιο υψηλό ποσοστό ΑΕΠ οφείλεται στον τουρισµό (WTO 2003). 

 

Το Τουριστικό φαινόµενο αποτελεί το λογικό στόχο έντονων δραστηριοτήτων 

µάρκετινγκ από όλους τους επιχειρηµατικούς τοµείς που τον περιλαµβάνουν. 

Συνεπώς, είναι ιδιαίτερα ελκυστικός για τις κυβερνήσεις των οικονοµικά 

ανεπτυγµένων χωρών.  

  

Έτσι, αναπτύχθηκε πρόσφατα και διαθέτει σύγχρονες τάσεις και εξαιρετικά 

σηµαντικές δυνατότητες µελλοντικής ανάπτυξης. ∆ιαθέτει πολύ µεγάλο µέγεθος και 

είναι πανταχού παρών. Λίγες είναι οι περιοχές που δεν συµµετέχουν στα ταξίδια και 

τον τουρισµό  είτε ως περιοχές προέλευσης είτε ως περιοχές προορισµού των 

επισκεπτών. ∆ίνει ιδιαίτερη σηµασία στις οικονοµικές, συναλλαγµατικές και 

επαγγελµατικές ανάγκες των περισσότερων κρατών του κόσµου. Αυτό ισχύει 

περισσότερο για τις αναπτυσσόµενες χώρες, οι οποίες δεν διαθέτουν σηµαντικούς 

πόρους για να ικανοποιήσουν τις οικονοµικές ανάγκες του αυξανόµενου πληθυσµού. 



18 

 

Συνδυάζει τους φυσικούς και πολιτισµικούς πόρους, όπως το τοπίο, την άγρια φύση, 

τα ιστορικά µνηµεία, τη βιοποικιλότητα σε χλωρίδα και πανίδα, την ποιότητα του 

περιβάλλοντος και άλλα στοιχεία, αναβαθµίζοντας τις οικονοµικές αξίες των 

περιοχών. Στις οικονοµικά αναπτυγµένες περιοχές αξιοποιεί την ποιότητα ζωής 

σχεδόν όλων των κατοίκων. Συµπερασµατικά, µολύνει λιγότερο το περιβάλλον απ' 

ότι οι άλλοι σηµαντικοί τοµείς της οικονοµίας, όπως οι εντατικές καλλιέργειες, η 

αλιεία, το µεγαλύτερο τµήµα της µεταποίησης, οι χηµικές και εξορυκτικές 

βιοµηχανίες. (Middleton and Hawkins, 2004) 

 

 

1.2.  Αρνητικές Επιπτώσεις του τουρισµού: 

 

• Η αλλοίωση της περιοχής µε την κατασκευή λιµένων, αεροδροµίων, θέρετρων 

κ.α. 

• Ο τοπικός πληθυσµός τις περισσότερες φορές µοιράζεται τους τοπικούς 

πόρους π.χ. νερό και γη, µε τους τουρίστες. 

• Το περιβάλλον αποτελεί αντικείµενο εµπορικής εκµετάλλευσης και ο τοπικός 

πληθυσµός δεν απολαµβάνει τα κέρδη από αυτή την εκµετάλλευση. 

• Ο υπερβολικός αριθµός των επισκεπτών καταστρέφει το εύθραυστο φυσικό 

και δοµηµένο περιβάλλον. 

• Ο τουρισµός έχει επικριθεί για µαζικοποίηση, εµπορευµατοποίηση των 

ανθρωπίνων σχέσεων και αλλοίωση των κοινωνικών δοµών. 

• Η καταστροφή του περιβάλλοντος µέσω της άναρχης δόµησης και της 

αλόγιστης χρήσης των φυσικών πόρων (νερό, ενέργεια, κ.λπ.). 

• Ο µέσος τουρίστας ξοδεύει πολλά χρήµατα τα οποία διαρρέουν έξω από την 

τοπική οικονοµία, λόγω της κατανάλωσης εισαγόµενων προϊόντων, την απασχόληση 

αλλοδαπών. 

• Οι νέες θέσεις εργασίας και οι διοικητικές θέσεις καλύπτονται από ξένους και 

ο τοπικός πληθυσµός αναλαµβάνει χαµηλόµισθες θέσεις. 

•  Απειλεί την τοπική ταυτότητα και καταστρέφει τις τοπικές παραδόσεις. 
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1.3.  Θετικές Επιπτώσεις του τουρισµού: 

 

• ∆ηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας και νέες ευκαιρίες για τις µικρές 

επιχειρήσεις. 

•  Συµβάλλει στην εισροή συναλλάγµατος, στη δηµιουργία διασυνδέσεων µε 

τους λοιπούς κλάδους της οικονοµίας και στην αύξηση των κυβερνητικών εσόδων. 

• Στην κατασκευή νέων υποδοµών, στην αναστήλωση των ιστορικών µνηµείων 

και στην προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς και του περιβάλλοντος. 

• Ανοίγουν εστιατόρια, καφετέριες, δηµιουργούνται αθλητικές εγκαταστάσεις 

και βελτιώνουν τα τοπικά µέσα µεταφοράς, προς όφελος του τοπικού πληθυσµού. 

• Ενισχύει τη βελτίωση της ποιότητας του φυσικού περιβάλλοντος για τον 

τοπικό πληθυσµό. 

• ∆ίνει οικονοµική αξία και δηµιουργεί νέες αγορές για το φυσικό και το 

δοµηµένο περιβάλλον. 

• Συµβάλλει στη χρηµατοδότηση τοπικών και θεατρικών παραστάσεων και 

ενισχύει τις τέχνες, τις παραδόσεις και την ιστορία των περιοχών µέσω φεστιβάλ και 

γιορτών.  

• Ενίσχυση υπαίθρου. 

• Προβολή και διαφήµιση της περιοχής. 

 

 

1.4.  Τουριστική Ανάπτυξη 

 

Η ανάπτυξη αποτελεί µια διαδικασία αλλαγής από τη φύση της που µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί µε ποικίλους επιστηµονικούς κλάδους, όπως τη γεωγραφία, την 

οικονοµία και την κοινωνιολογία. Λόγω την ποικιλία της, η ανάπτυξη σε κάθε 

τουριστικό προορισµό µπορεί να δηµιουργήσει µία λεπτοµερείς διερεύνηση της 

ανάπτυξης ως µίας διαδικασίας αλλαγής. Σύµφωνα µε τον Friedmann (1980) η 

ανάπτυξη δηλώνει πάντοτε κάτι, µια ανθρώπινη οντότητα, µια κοινωνία, µια 

οικονοµία, µια δεξιοτεχνία κ.α. Συνδέεται συχνά µε λέξεις όπως υπό ή υπέρ ή 

ισόρροπη, πολύ λίγη, πάρα πολύ ή επαρκής...(Όλες αυτές οι λέξεις) προτείνουν ότι η 

ανάπτυξη έχει µια δοµή και ότι ο οµιλητής έχει κάποια ιδέα για το πώς αυτή η δοµή 

οφείλεται να αναπτυχθεί. Τείνει επίσης να θεωρήσει την ανάπτυξη ως µια διαδικασία 
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αλλαγής ή ως µια πολύπλοκη διαδικασία που είναι εν µέρει θεµιτή ή τουλάχιστον 

επαρκής. Σύµφωνα µε τον Todaro (1994) η ανάπτυξη έχει τρεις βασικούς στόχους: 

την ανάγκη για καλύτερη επιβίωση  των ανθρώπων (µέσω της σίτισης και της 

εξασφάλισης καταλύµατος), την καλυτέρευση επιπέδου διαβίωσης (µέσω της 

εκπαίδευσης και της υγείας) και την εξασφάλιση των ανθρώπινων δικαιωµάτων 

(µέσω της κοινωνικής δικαιοσύνης και της πολιτικής ανεξαρτησίας). 

 

Η τεράστια αύξηση του τουριστικού φαινοµένου και η χρήση του τουρισµού ως µια 

στρατηγική ανάπτυξη από πολλά κράτη και νησιά, σηµειώθηκε κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων δεκαετιών. Η τουριστική ανάπτυξη είναι και αυτή µία στρατηγική που 

προσπάθησαν όλο και περισσότερες κυβερνήσεις να βελτιώσουν το επίπεδο 

διαβίωσης των κατοίκων τους µέσω της αύξησης των εισοδηµάτων τους και της 

δηµιουργίας θέσεων εργασίας, αλλά και την αλλαγή ενός προορισµού από µία 

κατάσταση φτώχειας ή υπανάπτυξης σε µια καλύτερη κατάσταση πλούτου ή 

περισσότερης ανάπτυξης.  

 

Σύµφωνα µε τον (Barquero 1991), κάθε πολιτική που στοχεύει στην ανάπτυξη ενός 

τόπου πρέπει να είναι σε θέση να ικανοποιήσει τις ανάγκες του πληθυσµού που ζει σε 

αυτόν. Εναντίον στις προοπτικές ανάπτυξης µιας περιοχής που να βασίζεται σε 

εξωγενείς παράγοντες (ξένες επενδύσεις ή/και εξωτερική βοήθεια) υπερίσχυσε η ιδέα 

να δοθεί µεγαλύτερη υποστήριξη σε αναπτυξιακές στρατηγικές που να βασίζονται 

στη δυνατότητα αξιοποίησης των διαθέσιµων πόρων και στον έλεγχο της 

αναπτυξιακής διαδικασίας από το ντόπιο πληθυσµό. Επίσης, σύµφωνα µε τον 

(Barquero 1991),  η τουριστική ανάπτυξη θεωρείται ως µία διαδικασία οικονοµικής 

ανάπτυξης και διαρθρωτικών αλλαγών, που οδηγεί σε µία βελτίωση του επιπέδου 

ζωής του τοπικού πληθυσµού και στην οποία µπορούν να διακριθούν τουλάχιστον 

δύο διαστάσεις. Κατ' αρχήν, η οικονοµική, όπου οι τοπικοί επιχειρηµατίες 

χρησιµοποιούν την ικανότητά τους για να οργανώσουν τους τοπικούς παραγωγικούς 

συντελεστές σε ικανοποιητικό επίπεδο παραγωγικότητας, ώστε να είναι 

ανταγωνιστική στις αγορές. Η άλλη διάσταση είναι κοινωνικο-πολιτιστική και σε 

αυτή οι αξίες και οι τοπικοί θεσµοί αποτελούν τη βάση της αναπτυξιακής 

διαδικασίας. Η στρατηγική της τοπικής ανάπτυξης θα πρέπει να λαµβάνει υπ' όψη της 

και µία επιπλέον διάσταση, την πολιτικο-διοικητική, όπου οι χωρικές πολιτικές 
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επιτρέπουν τη δηµιουργία ενός τοπικού ευνοϊκού οικονοµικού πλαισίου, 

προστατεύοντάς το από τις εξωτερικές επιδράσεις και προωθώντας την ανάπτυξη της 

τοπικής δυναµικής.      

 

Γι' αυτό σε τοπικό επίπεδο πρέπει να γίνεται η σωστή λήψη αποφάσεων, ώστε να 

είναι δυνατή µόνο εάν υπάρχει ενεργή παρέµβαση του πληθυσµού, των τοπικών 

επιχειρήσεων και της τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι ντόπιοι επιχειρηµατίες είναι αυτοί 

που συµβάλλουν δυναµικά στις διαδικασίες της ανάπτυξης και της συχνής αλλαγής 

της περιοχής τους και έτσι ενισχύουν περισσότερο τις επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες.  

 

Η τοπική ανάπτυξη ασχολείται συγκεκριµένα µε την ανάπτυξη ενός συγκεκριµένου 

χώρου, η πολιτική που χρησιµοποιεί για τη τοπική ανάπτυξη πρέπει να αποκτήσει ένα 

πλήρης σχήµα λήψης αποφάσεων τόσο από ιδιωτικούς όσο και από δηµόσιους φορείς 

για να έχει την κατάλληλη επιτυχία. Βασικός είναι ο ρόλος των τοπικών 

κυβερνήσεων στο σχεδιασµό και στη λήψη αυτών των αποφάσεων. Έτσι, η τοπική 

αυτοδιοίκηση είναι η αρµόδια που πρέπει να έρχεται σε επαφή µε τον πληθυσµό και 

να ενηµερώνεται για τις τοπικές ανάγκες, ώστε να µπορεί να συντονίσει όλες τις 

αναπτυξιακές προσπάθειες. 

 

1.5.  Μοντέλα Τουριστικής Ανάπτυξης 

    

Η τουριστική ανάπτυξη ενός προορισµού, µπορεί να αποδοθεί και να περιγραφεί 

µέσα από τους ακόλουθους τρεις τύπους (Παππάς, 2006): 

1. Μοντέλα Κύκλου Ζωής  

2. Μορφολογικά Μοντέλα  

3. Τύποι διασποράς ή Αλλογενούς Ανάπτυξης 

 

1.5.1. Μοντέλα Κύκλου Ζωής 

     

Η ανάπτυξη του τουρισµού, στηρίζεται στον τοπικό, φυσικό και πολιτισµικό πλούτο, 

στις περισσότερες περιοχές. Ο βαθµός και ο τρόπος στον οποίο αναπτύσσεται, 
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επηρεάζει σηµαντικά την ποιότητα του περιβάλλοντος και τη φυσική και πολιτισµική 

κληρονοµιά, απειλώντας την ίδια την ανάπτυξή του. Αυτό γίνεται διότι, στο µέτρο 

που η ανάπτυξη του τουρισµού σε ένα τόπο εξαρτάται από τους τοπικούς φυσικούς 

(πχ παραλίες, δάση κλπ) και πολιτιστικούς (πχ οικισµός παραδοσιακός) πόρους, η 

µείωση της ελκυστικότητας ενός τόπου λόγω υποβάθµισης του περιβάλλοντος, εκτός 

από τις αρνητικές συνέπειες που έχει για την ποιότητα ζωής των κατοίκων, οδηγεί 

συχνά και σε πτώση του τουρισµού µε σηµαντικές συνέπειες για την τοπική 

οικονοµία και κοινωνία. ( Χατζηβέργης, 2004)  

 

Τα στάδια εξέλιξης του κύκλου ζωής ενός τουριστικού προορισµού προσπαθούν 

πολλοί ερευνητές να τα παρουσιάσουν. Αρχικά, ο Gilbert (1939) θεωρούσε  ότι τα 

στάδια είναι τρία: 

1. Ανακάλυψη (Exploration) 

2. Ανάπτυξη ( Development) 

3. Παρακµή (Decline). 

 

Εν συνεχεία, ο Defert (1954) δίνει µια νέα διέξοδο πέρα από την παρακµή του 

προορισµού και συγκαταλέγει την περίπτωση αναζωογόνησης του τουριστικού 

προϊόντος, µετά την ανάπτυξη. Ένας άλλος ερευνητής που δίνει µια ολοκληρωµένη 

εικόνα του κύκλου ζωής του τουριστικού προορισµού είναι ο Doxey (1975, 1976), 

που θέλησε να µετρήσει τα επίπεδα ενόχλησης των ντόπιων από τους τουρίστες και 

την τουριστική ανάπτυξη του τόπου τους. Παρατήρησε τα εξής πέντε στάδια (Doxey. 

1976):  

1. Της Ευφορίας (Euphoria) 

2. Της Απάθειας (Apathy) 

3. Της Ενόχλησης (Irritation) 

4. Του Ανταγωνισµού (Antagonism) 

5. Το Τελικό Επίπεδο (Final Level) 

 

Στα µοντέλα κύκλου ζωής, υπάγεται και άλλη µια κατηγορία, του Narohna (1979), ο 

οποίος παρατήρησε τρία στάδια:  

1. Την ανακάλυψη µιας περιοχής 
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2. Της αυθόρµητη και ασυντόνιστη ή µικρής κλίµακας ανάπτυξη 

3. Την ιδρυµατοποίηση του τουρισµού  (Παππάς, 2006) 

 

Το µοντέλο αυτό δίνει ιδιαίτερη σηµασία στις αγροτικές κοινότητες ή µικρά αστικά 

κέντρα της υπαίθρου και γεωγραφικά αποµονωµένες περιοχές και νησιά.(Κοκκώσης 

& Τσάρτας, 2001) 

Μία πιο ολοκληρωµένη και διακεκριµένη µελέτη, είναι αυτή του Butler (1980), κατά 

τον οποίο υπάρχουν τα εξής έξι στάδια εξέλιξης του τουρισµού σε ένα προορισµό:  

1. Η Εξερεύνηση (Exploration) 

2. Η Εµπλοκή (Involvement) 

3. Η Ανάπτυξη ( Development) 

4. Η Εδραίωση (Consolidation) 

5. Ο Μαρασµός (Stagnation) 

6. Η Παρακµή (Decline) 

 

Η µελέτη και η αποτύπωση του Butler (1980), αναφορικά µε τα στάδια του κύκλου 

ζωής ενός τουριστικού προορισµού, εµφανίζει τα εξής βασικά πλεονεκτήµατα: 

«περιγράφει την πορεία της τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής σε σχέση µε τις 

οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις που αυτή προκαλεί, ενώ 

παράλληλα αποτυπώνει και τα χαρακτηριστικά της συµπεριφοράς των ντόπιων 

απέναντι στον τουρισµό … δίνει δηλαδή, µια ολοκληρωµένη εικόνα για την εξέλιξη 

ενός τουριστικού προορισµού». (Παππάς, 2006) 

 

Ο Douglas (1997) όµως, θεωρεί πως το µοντέλο του Butler (1980) δεν µπορεί να 

εφαρµοστεί για όλους τους προορισµούς, καθώς παρατήρησε πως για τη Μελανησία 

– όπου εφάρµοσε το µοντέλο του Butler- ο όρος «ντόπιος» πρέπει να τροποποιηθεί, 

καθώς εκείνη την περίοδο πριν ανεξαρτητοποιηθεί η χώρα, ντόπιοι ή ιθαγενείς 

θεωρούνται συνήθως οι Ευρωπαίοι που αντιµάχονταν τους Μελανήσιους. Πρότεινε 

λοιπόν , να τροποποιηθεί η πρόταση του Butler για συµµετοχή των ντόπιων στην 

ανάπτυξη µε στόχο να υπολογίσει τις παραµέτρους στις αποικιοκρατικές κοινωνίες. 

(Douglas, 1997) 
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1.5.2. Μορφολογικά Μοντέλα 

 

Πολλοί ερευνητές ασχολήθηκαν µε την ανάλυση της µορφολογίας των παραλιακών 

τουριστικών προορισµών και παρουσίασαν τις απόψεις τους, που διαφέρουν µεταξύ 

τους. Για παράδειγµα, ο Lavery (1971), στην αστικής µορφολογίας έρευνα του, 

υποστηρίζει την άποψη πως οι ζώνες τουριστικής δραστηριότητας χωρίζονται α)στην 

προβλήτα, β) στην παραλιακή γ) στην ξενοδοχειακή ζώνη και δ) στην οικιστική 

ζώνη, που θεωρεί πως είναι η πιο αποµακρυσµένη. Ενώ ο Wolfe (1958), στην έρευνα 

του στο Wassage Beach του Οντάριο των Η.Π.Α., υποστηρίζει πως χωρίζονται στην 

α) οικιστική ζώνη, β) στη ζώνη διαµονής τουριστών και γ) στην κεντρική – εµπορική 

ζώνη. 

 

Από την άλλη, ο Weaver (1993) έχοντας ως οπτική γωνία την τοποθεσία και 

εναλλαγή του αριθµού των ξενοδοχείων – ξενώνων και άλλων 

υποδοµών – υπηρεσιών, παρουσίασε πέντε ζώνες τουριστικής δραστηριότητας: 

1) Eιδική Τουριστική Ζώνη (Specialized Tourist Zone) 

    1.α. Αποκλειστική Τουριστική Ζώνη (Exclusive Tourist Area) 

    1.β. Ψυχαγωγικό κέντρο (Recreational Business District) 

2) Κεντρική Εµπορική Ζώνη (Central Business District) 

    2.α. Μεταβατική Εµπορική ζώνη (Transitional Business District) 

    2.β. Εξωτερική Εµπορική Ζώνη (Peripheral Business District) 

3) Τοπικές Γειτονιές (Local Neighborhoods), που κατοικεί ο ντόπιος πληθυσµός 

4) Ζώνη Θέρετρου (Resort Strip) 

    4.α. Παραθεριστικά Ξενοδοχεία (Resort Hotels) 

    4.β. Χαµηλής πυκνότητας κατοικίες (Low – Density Estate Housing) 

5) Περιφερειακές - Αγροτικές Περιοχές (Rural Areas). 

 

Όλες αυτές οι ζώνες, εκτός από το θέρετρο, που απεικονίζεται ως µια λωρίδα, 

παρουσιάζονται ως οµόκεντροι κύκλοι γύρω από την αποβάθρα (cruise ship dock). 

Κατά τον Weaver (1993) η εντατική τουριστική δραστηριότητα στα νησιά, 

εµφανίζεται µόνο στην ακτή και σε ορισµένες αγροτικές περιοχές, που βρίσκονται σε 

µακρινή απόσταση από την ακτή. (Ανδριώτης, 2005) 
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Σχεδιάγραµµα 1.1: Μοντέλο Αστικού Τουριστικού Χώρου 

 

                                                                                             Πηγή: Weaver (1993) 

 

1.5.3. Τύποι ∆ιασποράς ή Αλλογενούς Ανάπτυξη 

 

Σύµφωνα µε τον Andriotis (2000), υπάρχουν κάποιες περιοχές στον κόσµο όπου, 

θεωρούν ως αίτιο των προβληµάτων ή της κοινωνικής αλλαγής, τον τουρισµό και για 

αυτό το λόγο, έχουν δηµιουργηθεί τουριστικά γκέτο ή αλλιώς αλλογενείς περιοχές, 

από τους ιθύνοντες έτσι ώστε να αποφευχθεί η συνάντηση τουριστών και ντόπιων. 

Η µέθοδος της αλλογενούς ανάπτυξης (Enclave Development) βρίσκει πρόσφορο 

έδαφος στις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες και έχει τα εξής χαρακτηριστικά, σύµφωνα 

µε τους Dobson & Snelgrove (2005): «α) επιτρέπει στις κυβερνήσεις δυνητικά να 

επενδύουν περιορισµένους πόρους σε γεωγραφικά περιορισµένες περιοχές και β) 

επιτρέπει την ανάπτυξη ενός προϊόντος που απευθύνεται κυρίως στην τουριστική 
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αγορά της ∆ύσης». Χώρες που έχουν υιοθετήσει αυτόν τον τρόπο ανάπτυξης είναι η 

Ινδονησία, η ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία και η Γκάµπια, σε αυτές χώρες, η µόνη επαφή 

των ντόπιων µε τους τουρίστες είναι µόνο µέσου της σχέσης ντόπιου εργαζόµενου 

προσωπικού και τουρίστα. Άλλοι πιστεύουν ότι αυτός είναι ένας τρόπος προστασίας 

του ντόπιου πληθυσµού από ξένες επιρροές (Andriotis, 2004). 

 

1.6.  Υποδοµές-Τουριστική Ανάπτυξη  

 

Οι υποδοµές έχουν ιδιαίτερη σηµασία στον τουρισµό. Η γνώση των χαρακτηριστικών 

τους στοιχείων µπορούν να συµβάλλουν ουσιαστικά στον αρτιότερο σχεδιασµό και 

στον προγραµµατισµό της τουριστικής ανάπτυξης. Το τουριστικό προϊόν 

διαφοροποιεί τη δηµιουργία δικτύου γενικών και ειδικών τουριστικών υποδοµών, 

βελτιώνει την τουριστική εικόνα της χώρας/περιοχής προορισµού και προωθεί τη 

διαδικασία της τουριστικής ανάπτυξης. (Travel Daily News 1999-2010) 

 

Στην Ελλάδα, είναι αναπτυγµένες οι υποδοµές στην τουριστική βιοµηχανία σε αρκετά 

ικανοποιητικό επίπεδο.  Ένα ολοκληρωµένο και σύγχρονο δίκτυο υποδοµών αυξάνει 

το εύρος των δυνατοτήτων για υψηλότερους ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης 

(Aschauer 1989, Munnell 1990, Tatom 1991). Τα οικονοµικά αποτελέσµατα που 

επιφέρουν οι υποδοµές δεν είναι καθορισµένα, ούτε επέρχονται σε κάθε περιοχή 

ή/και σε κάθε χρονική περίοδο. Αυτά οφείλονται σε διάφορους παράγοντες που 

επηρεάζουν την έκταση των εξωτερικών οικονοµιών και το µέγεθος των 

πολλαπλασιαστικών αποτελεσµάτων που προκαλούνται σε µια δεδοµένη περιοχή. Οι 

κυριότεροι από αυτούς τους παράγοντες είναι: 

• Οι υφιστάµενοι φυσικοί πόροι. 

• Οι γεωγραφικές και µορφολογικές δυσκολίες που υπάρχουν σε κάθε περιοχή. 

• Οι διαθέσιµοι συντελεστές παραγωγής. 

• Η γεωγραφική θέση της περιοχής. 

• Οι συντελεστές παραγωγής των γειτονικών περιοχών. 

• Η προϋπάρχουσα υποδοµή. 

• Το είδος, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των "νέων υποδοµών" και η τεχνολογία 

που αυτές ενσωµατώνουν. 
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• Η σωστή συντήρηση των έργων, εγκαταστάσεων και δικτύων υποδοµών. 

(Travel Daily News 1999-2010) 

 

1.7.  Τουριστικός Προορισµός 

 

Κάθε επιλεγόµενος προορισµός πρέπει να είναι βιώσιµος, δηλαδή να προστατεύει το 

περιβάλλον, τον πολιτισµό και τον κοινωνικό ιστό της συγκεκριµένης περιοχής. 

Σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού το 2010 είχαµε 

πάνω από 396 εκατοµµύρια επισκέψεις στην Ελλάδα. Έτσι, αυτή η ευκαιρία οδήγησε 

τους φορείς διοίκησης και άσκησης πολιτικής στην πολιτική ενίσχυσης των 

τουριστικών δραστηριοτήτων και της τουριστικής δοµής στα διάφορα αξιόλογα 

σηµεία φιλοξενίας και αναψυχής των επισκεπτών.     

 

Ο τουριστικός χώρος ιστορικά εξελίχθηκε από χώρους θρησκευτικών, εµπορικών, 

πολιτιστικών και φυσικών αξιοθέατων, ιαµατικών πηγών και λουτρών σε χώρους 

χιονοδροµικών δραστηριοτήτων και παράκτιας εαρινής αναψυχής. Σήµερα, αποκτά 

και την έννοια ενός οργανωµένου και ελεγχόµενου χώρου π.χ. Περιοχές 

Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης, τουριστικά χωριά και άλλα θέρετρα. 

(Βασιλειάδης, 2003) 

 

Σύµφωνα µε τον (Gunn, 1988) τουριστικός προορισµός είναι µια τουριστική ζώνη ή 

περιοχή τουρισµού. Η περιοχή διαθέτει ελκυστικότητες καθώς και εξυπηρετήσεις ή 

και διευκολύνσεις προς τους επισκέπτες της µε σκοπό την ευχάριστη διαµονή τους. Η 

ποικιλία σε εξυπηρετήσεις και ελκυστικότητες θεωρείται απαραίτητη εδώ µε σκοπό 

την προσέλκυση διαφόρων τµηµάτων επισκεπτών. 

 

Επίσης, σε έναν ακόµα ορισµό του (Gunn, 1988) χαρακτηρίζει τους τουριστικούς 

προορισµούς ως περιοχές ταξιδιωτικών αγορών. Ο ορισµός αυτός προσεγγίζει τα 

σύγχρονα δεδοµένα. Η έµφαση σήµερα δίνεται στη δηµιουργία περιοχών που 

µπορούν να σταθούν µέσα σε µια ευρύτερη περιοχή ως ανεξάρτητες και πλήρεις για 

τον τουρίστα γεωγραφικές ενότητες. Οι τουριστικές αυτές ενότητες θα πρέπει να 

µπορούν να διατηρηθούν στη διεθνή τουριστική αγορά. 
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 Έτσι, σύµφωνα µε τον (Krippendorf, 1971) ταξινοµεί τα στοιχεία του 

προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος ενός τουριστικού προορισµού σε τέσσερις 

κατηγορίες. Οι οποίες είναι:  

• Φυσικοί παράγοντες (π.χ. γεωγραφική κατάσταση και µορφολογία εδάφους). 

• Ανθρωπολογικοί παράγοντες (π.χ. ήθη και έθιµα, τρόπος ζωής, κοινωνικοί 

παράγοντες). 

• Παράγοντες υποδοµής (π.χ. µεταφορές, τηλεπικοινωνίες, αποχετεύσεις, 

ενέργεια, διαχείριση υδάτινων πόρων).     

• Τουριστικές υποδοµές και εξυπηρετήσεις (π.χ. καταλύµατα και χώροι 

διαµονής, εγκαταστάσεις άθλησης και ενηµέρωσης επισκεπτών, µεταφορικά µέσα, 

εγκαταστάσεις διατροφής). 

 

 Ένας ακόµη σύγχρονος ορισµός σύµφωνα µε τον (Medlik, 1993), οι τουριστικοί 

προορισµοί είναι χώρες, περιοχές, πόλεις ή άλλες περιοχές που επισκέπτονται οι 

τουρίστες. Οι υποδοµές και οι ανέσεις σε ορισµένες περιόδους του έτους 

εξυπηρετούν τους διαµένοντες και εργαζόµενους, ενώ άλλοτε πάλι έχουν συχνούς 

τουρίστες για ορισµένα διαστήµατα ή όλη τη διάρκεια τους έτους. Η σηµαντικότητα 

του τουριστικού προορισµού εξαρτάται από τρεις βασικούς παράγοντες:  

• Την ελκυστικότητα. 

• Την ευχαρίστηση (από την προσφορά καταλυµάτων, διατροφής, δυνατότητα 

αγοράς και άλλες υπηρεσίες) 

• Την ποιότητα. 

 

Η διοικητική του µάρκετινγκ θεωρεί τους τουριστικούς προορισµούς ως προϊόντα 

που ακολουθούν το βιολογικό κύκλο ζωής των ανθρώπων και ιδιαίτερα 

χρησιµοποιείται η θεωρία του κύκλο ζωής µιας τουριστικής περιοχής. (Butler, 1980) 

Η οργάνωση των στοιχείων ενός τουριστικού χώρου απαιτεί συχνά ένα συνδυασµό 

από παρεµβάσεις τεχνικές που προσπαθούν να αναδείξουν µια περιοχή. Έτσι, κάποια  

στοιχεία που εµπλουτίζουν τα φυσικά και τουριστικά στοιχεία της περιοχής µε σκοπό 

τη δόµηση ενός αµαλγάµατος τουριστικών προϊόντων ή αλλιώς ελκυστικοτήτων, που 

προσελκύει τους υποψήφιους επισκέπτες, είναι οι παραδοσιακές ή ιστορίες οικίες, 

αγροικίες, παλάτια, βίλες, λουτρά, πάρκα και ζωολογικοί κήποι, τυχερά παίγνια, 
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ιαµατικές πηγές, πάρκα αγορών και αναψυχής. Σύµφωνα µε τον (Butler 1998) οι 

πετυχηµένοι τουριστικοί προορισµοί οφείλουν την επιτυχία τους στα παρακάτω 

στοιχεία:  

• Λογικό κόστος. 

• Καλό φυσικό κλίµα. 

• Άνεση και πληροφόρηση στην πρόσβαση πληροφοριών στις κύριες αγορές. 

• Παροχή πολλών δραστηριοτήτων και διευκολύνσεων που ο επισκέπτης 

αποκτά πλεονεκτήµατα. 

• Συµπληρωµατικά στοιχεία, όπως στοιχεία φυσικής ή πολιτιστικής 

κληρονοµιάς της περιοχής ή ο συνδυασµός και των δύο στοιχείων είναι χρήσιµα για 

την προσέλκυση των επισκεπτών. 

 

Σύµφωνα µε τους Bata and Kaur (1996) η βιωσιµότητα τουρισµού στον πλανήτη 

µπορεί να γίνει καλύτερη εάν ληφθούν κάποια µέτρα ελέγχου σχετικά µε: 

• Την επάρκεια σε διευκολύνσεις και υποδοµές ώστε να έχει τη δυνατότητα µια 

περιοχή να πραγµατοποιήσει µια ορθολογική διαχείριση στη ζήτηση των τουριστών. 

• Την ανάπτυξη νέων, ήπιων µορφών αναψυχής. 

• Την εκπαίδευση των εν δυνάµει συνεργατών της βιοµηχανίας. 

• Τον προορισµό και την κατανοµή των τουριστικών ρευµάτων βάσει του 

χρόνου και του χώρου. 

• Την καθιέρωση από τις εθνικές κυβερνήσεις των µετρήσεων που βασίζονται 

ιδιαίτερα στην έννοια του κοινωνικού κόστους και η εφαρµογή νόµων σε αυτούς που 

είναι παράνοµοι. Ως κοινωνικό κόστος ορίζεται το κόστος της ζηµιάς που 

προκλήθηκε στους τρίτους, δηλαδή στην κοινωνία, από ενέργειες µιας επιχείρησης 

και βασίζεται στο κόστος επαναφοράς του περιβάλλοντος (φυσικό και ανθρωπογενές) 

στην αρχική του κατάσταση.                                                                                                

Τα οφέλη και το κόστος που προκύπτουν από την ανάπτυξη των τουριστικών 

δραστηριοτήτων σε µια τοπική οικονοµία είναι: 

• ∆ηµιουργία απασχόλησης και το κόστος ότι πολλά επαγγέλµατα έχουν 

χαµηλές αµοιβές και είναι εποχιακά. 

• Συµβολή στη διατήρηση της τοπικής οικονοµίας και το κόστος είναι η 

κυκλοφοριακή συµφόρηση που δηµιουργείται. 
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• ∆ηµιουργία εσωτερικών και βιοµηχανικών επενδύσεων και το κόστος είναι η 

ανάγκη για ακριβές επενδύσεις σε έργα υποδοµών και άλλων εγκαταστάσεων που 

ίσως να χρειάζεται µόνο εποχιακά. 

• Παρ' όλο που η οικονοµία βρίσκεται σε κάµψη υπάρχει επαναγέννηση και 

δόµηση της οικονοµίας των πόλεων. Το κόστος είναι ότι η τοπική οικονοµία είναι 

εξαρτηµένη από τον τουρισµό µε αποτέλεσµα να είναι τρωτή λόγω των συνεχών 

αλλαγών της τουριστικής αγοράς. 

• Προώθηση εισοδήµατος σε τοπικό επίπεδο οικονοµίας µέσω πολλαπλής 

επίδρασης και έτσι υπάρχει ευκαιριακό κόστος και δέσµευση χρηµάτων στον 

τουρισµό. (Swarbrooke J, 1999) 

    

Η βιωσιµότητα των προορισµών εξαρτάται από την άµεση συµµετοχή των κατοίκων 

στα τουριστικά δρώµενα. Η συµµετοχή των κατοίκων ενός τουριστικού προορισµού 

δίνει ιδιαίτερη σηµασία στα τουριστικά σχέδια που αφορούν την ανάπτυξη της 

γεωγραφικής περιοχής και συγχρόνως ελέγχει την τοπική τουριστική βιοµηχανία και 

τις δραστηριότητές της.  

 

Οι επισκέπτες χρηµατοδοτούν την τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής και οι κάτοικοι 

παράλληλα υποστηρίζουν µε την ψήφο τους αυτούς που ενδιαφέρονται για τα 

διοικητικά καθήκοντα διακυβέρνησης των περιφερειών ή των εθνών. Οι διοικητικοί 

και κυβερνητικοί φορείς είναι αυτοί που επηρεάζουν περισσότερο την ανάπτυξη των 

περιοχών διαµονής κατοίκων µέσω της διαδικασίας εφαρµογής των πολιτών. 

(Βασιλειάδης, 2003) 

 

Σύµφωνα µε τον Swarbrooke J (1999), η σηµαντικότητα του βαθµού επιρροής της 

τοπικής κοινωνίας στη λήψη αποφάσεων επηρεάζεται από: 

• Τα άτοµα που δεν είναι κάτοικοι της περιοχής αλλά αγόρασαν µια κατοικία 

στην περιοχή, επέλεξαν την περιοχή για διαµονή ως συνταξιούχοι και αυτοί που 

µετανάστευσαν ως εργαζόµενοι στην περιοχή. 

• Την ύπαρξη µειονοτήτων µε ιδιαίτερα ήθη και έθιµα, θρησκευτικές ή 

γλωσσικές διαφοροποιήσεις σε σύγκριση µε την ευρύτερη κοινωνία. 

• Τα άτοµα που δεν διαµένουν στην περιοχή αλλά εκφράζουν ένα ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον γι' αυτή, πχ τα άτοµα που έχουν ιδιοκτησίες, ιδιοκτησίες τουριστικών 
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επιχειρήσεων ή άλλης µορφής επιχειρήσεων, έχουν γεννηθεί στην περιοχή και θα 

ήθελαν να κρατήσουν επαφή µε τα δρώµενα της περιοχής. 

• Τον τρόπο διακυβέρνησης. 

• Τα άτοµα πολλών και διαφορετικών οµάδων ενδιαφέροντος, πχ άτοµα- 

ιδιοκτήτες τουριστικών επιχειρήσεων, εργαζόµενους σε τουριστικές επιχειρήσεις, 

επιχειρηµατίες άλλων επιχειρήσεων, απασχολούµενους σε άλλους τοµείς 

παραγωγικών δραστηριοτήτων και άτοµα που επηρεάζονται αρνητικά από τις 

τουριστικές δραστηριότητες. 

 

Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Ένωση η συµβολή του τουρισµού στην απασχόληση και 

την περιφερειακή ανάπτυξη, καθώς και µε άλλους σηµαντικούς στόχους της ΕΕ, 

όπως η βιώσιµη ανάπτυξη, η βελτίωση της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς και 

τη διαµόρφωση της ευρωπαϊκής ταυτότητας, έχει αναγνωριστεί από όλα τα όργανα 

της ΕΕ σε πολλές περιπτώσεις. 

 

Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της τουριστικής βιοµηχανίας της ΕΕ 

διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο για την επίτευξη της ανάπτυξης της ΕΕ και την 

απασχόληση στόχων της στρατηγικής. Στο πλαίσιο αυτό, είναι ζωτικής σηµασίας για 

τον τοµέα του τουρισµού να αντιµετωπίσει µε επιτυχία µια σειρά από προκλήσεις, 

συµπεριλαµβανοµένης της γήρανσης της κοινωνίας, αυξανόµενου παγκόσµιου 

ανταγωνισµού, τα θέµατα της βιωσιµότητας και εξελισσόµενες δοµές της ζήτησης για 

ειδικές µορφές τουρισµού. 

 

Η Επιτροπή έχει µέχρι στιγµής προβεί σε διάφορες ενέργειες που σχετίζονται µε τον 

τουρισµό στο πλαίσιο των διαφόρων πολιτικών. Η ανανεωµένη πολιτική της ΕΕ για 

τον τουρισµό , µε βάση τα επιτεύγµατα του παρελθόντος και ο καθορισµός 

προτεραιοτήτων θα πρέπει να βοηθήσει την ευρωπαϊκή βιοµηχανία του τουρισµού να 

αντιµετωπίσει τις προκλήσεις και κατά συνέπεια τη δηµιουργία περισσότερων και 

καλύτερων θέσεων εργασίας µέσω της αειφόρου ανάπτυξης του τουρισµού στην 

Ευρώπη. 
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1.8.  Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ∆ιεθνούς Οργανισµού Τουρισµού, η τουριστική 

βιοµηχανία αποτελεί µια από τις βασικές οικονοµικές δράσεις παγκοσµίως. Αν και 

επηρεάστηκε πολύ από τις τροµακτικές επιθέσεις του 2001, φάνηκε σύντοµα να 

ορθοποδεί, ήδη από το τέλος του καλοκαιριού του 2002. Γενικά αναµένεται να 

παρουσιάζει µια σταθερή ετήσια αύξηση της τάξης του 4% έως 4,5% σε διεθνές 

επίπεδο και ταυτόχρονα σε τοπικό επίπεδο ο ρυθµός ανάπτυξης του τουρισµού 

δηµιουργεί υψηλές προσδοκίες. 

 

Στην Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη υπάρχουν συγκεκριµένες πολιτικές και δράσεις 

εκ µέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες αναπτύσσονται γύρω από δύο βασικές 

παραδοχές: 

• Η Τουριστική βιοµηχανία δίνει ιδιαίτερη έµφαση στο περιβάλλον, την ιστορία 

και τον πολιτισµό και συχνά χαρακτηρίζεται ως νόµισµα µε δύο όψεις: Από τη µια 

µεριά προσφέρει στην οικονοµική άνθιση µιας περιοχής. 

• Ενώ από την άλλη επιβαρύνει το περιβάλλον και την κοινωνία περισσότερο. 

(Μιλτιάδη Φ, 2003) 

 

Για να µπορεί να συµβάλει ο Τουρισµός στη Βιώσιµη ανάπτυξη σχεδιάζει έναν τρόπο 

µε τον οποίο στηρίζει µια ποικιλία εναλλακτικών δυνατοτήτων που προσφέρει η 

τοπική κοινωνία. Οι τουριστικές δραστηριότητες πρέπει να ενσωµατώνονται και να 

εµπνέονται από την τοπική οικονοµία και να συµβάλλουν µε θετικό τρόπο στην 

ανάπτυξη της.  

 

Ιδανικές περιπτώσεις εφαρµογής στρατηγικών βιώσιµης ανάπτυξης είναι ελκυστικοί 

τουριστικοί προορισµοί, λόγω της υψηλής αλληλεπίδρασης της οικονοµίας, της 

κοινωνίας και του περιβάλλοντος. Γι' αυτό, η διατήρηση, η προστασία και η προβολή 

της φυσικής και πολιτιστικής Κληρονοµιάς στις περιοχές, αποτελεί µια ιδανική 

ευκαιρία ανάπτυξης και εφαρµογής στρατηγικής συνδυασµού του τουριστικού 

προϊόντος και της πολιτικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη σε αυτές. (Μιλτιάδη Φ, 2003) 
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Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, οι τελευταίες έρευνες 

καταδεικνύουν ότι οι περισσότεροι τουρίστες σήµερα, επιθυµούν να επισκέπτονται 

περιοχές µε υψηλή περιβαλλοντική ποιότητα έντονα στοιχεία τοπικού πολιτισµού.   

Σε αυτό το σηµείο αξίζει να τονιστεί ότι η Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη εµπεριέχει 

µέσα της έννοιες και πρακτικές που αφορούν στις ποικίλες µορφές του εναλλακτικού/ 

θεµατικού τουρισµού. Αλλά αυτό δε µένει µόνο εκεί. 

 

Οι κύριοι φορείς, ιδιώτες και επαγγελµατίες συµφωνούν και εφαρµόζουν πρακτικές 

και κώδικες που ενισχύουν τη συνολική βιώσιµη ανάπτυξη της περιοχής τους, όχι 

µόνο στον τουρισµό αλλά στους πλέον κρίσιµους φορείς ευηµερίας όπως είναι: η 

ενέργεια, οι συγκοινωνίες, το χωροταξικό, τα απόβλητα κλπ.  

 

 Έτσι, η Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη δεν είναι έργο που µπορεί να την 

«καρπωθεί» κανείς µοναχικός ή µοναδικός φορέας, αλλά δύναµή της είναι η Τοπική 

∆ράση, η ∆ικτύωση. (Μιλτιάδη Φ, 2003) 

 

1.9.  Πολιτική Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη  

 

Η πολιτική αυτή στηρίζεται αρχικά στον εξειδικευµένο και αποκεντρωµένο 

σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης µε έµφαση στην ισορροπία ανάµεσα στην 

οικονοµία, στην κοινωνία και στο περιβάλλον. Στο πλαίσιο αυτό προωθούνται 

συγκροτηµένα σχέδια τουριστικής ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο τα οποία 

αποβλέπουν στη λειτουργική διασύνδεση των διαφορετικών κλάδων της οικονοµίας 

µε τον Τουρισµό και στην προστασία και ανάδειξη του τοπικού φυσικού και 

δοµηµένου περιβάλλοντος. Βασικό ζήτηµα στη βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη είναι η 

δυνατότητα ανατροφοδότησης της ανάπτυξης µέσα από επιλεγµένες πολιτικές. Σε 

όσους πιθανόν αµφισβητούν τη σηµασία παρόµοιων µακροπρόθεσµων πολιτικών � 

µία δραστηριότητα όπου κυριαρχούν οι επιλογές του ιδιωτικού τοµέα � 

επισηµαίνεται εµφατικά ότι το σύνολο των πετυχηµένων παραδειγµάτων ανάπτυξης 

του Τουρισµού στον παγκόσµιο χώρο τα τελευταία 20 χρόνια σχετίζονται µε τη 

σχεδιασµένη βιώσιµη ανάπτυξη. Σε αυτή την προσπάθεια τόσο ο ιδιωτικός τοµέας 

όσο και το κράτος αλλά και οι Ο.Τ.Α. συνεργάζονται µε κοινούς στόχους.  

(Τσάρτα Π, 2006) 
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1.10. Οι Αλλαγές στη Ζήτηση οδηγούν σε Αλλαγές στην Προσφορά 

 

Η εποχή (1955-1980) όπου η Ζήτηση για τον Τουρισµό ∆ιακοπών είχε ταυτόσηµα 

και «οµογενοποιηµένα» χαρακτηριστικά έχει παρέλθει. Η ευκολία αυτής της 

περιόδου συνδεόταν µε τα δεδοµένα, για όλες σχεδόν τις τουριστικές χώρες, 

χαρακτηριστικά των κινήτρων των ταξιδιών: αναψυχή, ξεκούραση, πολιτισµός. Το 

γεγονός αυτό οδήγησε στην ανάπτυξη αντίστοιχων υποδοµών και υπηρεσιών µε 

παρόµοια χαρακτηριστικά σε όλες τις τουριστικές χώρες του κόσµου. Από το 1980 

και µετά παρατηρείται µία εντυπωσιακή αλλαγή των κινήτρων των τουριστών. Οι 

τελευταίοι αυξάνονται σε αριθµό και ποικιλία γεγονός που επιβάλλει νέα δεδοµένα 

στην ανάπτυξη του τουρισµού σε τοπικό επίπεδο. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

κάθε τόπου και η δυνατότητα της τοπικής υποδοµής να ανταποκριθεί στα πολλά και 

διαφορετικά κίνητρα των διαρκώς και απαιτητικότερων τουριστών-καταναλωτών 

αποτελούν τις δύο βασικές παραµέτρους επιτυχίας στο σύγχρονο τουρισµό. Σε αυτό 

το πλαίσιο αναδεικνύεται την ίδια περίοδο (1980-2005) η ιδιαίτερη πλέον σηµασία 

της τουριστικής περιοχής ως προορισµό σε αντίθεση µε την προηγούµενη περίοδο 

όπου οι οριστικοί προορισµοί ήταν πολύ λιγότεροι και περιορίζονταν σε κράτη ή 

αστικά κέντρα. Σε αυτά τα νέα δεδοµένα του εντεινόµενου ανταγωνισµού σε εθνικό, 

περιφερειακό και διεθνές επίπεδο συνέβαλαν τρεις βασικοί παράγοντες: 

• Ο καλύτερα πληροφορηµένος τουρίστας της νέας εποχής. 

• Η αύξηση των προσφερόµενων εξειδικευµένων προϊόντων του Τουριστικού 

Τοµέα. 

• Η ανάδειξη πλέον του ταξιδιού ως σύγχρονου κα «καθηµερινού» κοινωνικού 

και καταναλωτικού αγαθού. (Τσάρτα Π, 2006) 

 

1.11. Οι Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού-Παράγοντες της Τοπικής      

Ανάπτυξης 

 

Η σχεδιασµένη βιώσιµη ανάπτυξη και η στροφή σε µία εξειδικευµένη ποιοτικότερη 

ζήτηση αποτελούν τις βασικές αιτίες της ραγδαίας ανάπτυξης των Ειδικών και 

Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού την τελευταία εικοσαετία. Η βιώσιµη ανάπτυξη 

δίνει ιδιαίτερη σηµασία σε αυτές τις µορφές ως βασικό στόχο ενίσχυσης της Ζήτησης 
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αλλά και βελτίωσης της ποιότητας και ποσότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών, µε 

καθοριστικό γεγονός τον ανταγωνισµό. Θεωρείται ουσιώδες να αναπτύσσονται 

οµαδικά µε τη µορφή «πλέγµατος» σε µία περιοχή, ώστε µε βάση τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά των πόρων και υποδοµών της να ανταποκρίνονται αντίστοιχα σε 

µεγαλύτερη οµάδα κινήτρων ζήτησης. Η τοπικότητα πλέον έχει άρρηκτα συνδεθεί µε 

πολιτικές και δράσεις για την ανάπτυξη του σύγχρονου τουρισµού όπου οι συνέργειες 

του Ιδιωτικού Τοµέα, του Κράτους και των Οργανισµού Τουριστικής Ανάπτυξης 

είναι αναγκαίες. Είναι ενδιαφέρον σε συνδυασµό µε την αύξηση του αριθµού των 

ταξιδιών σε παγκόσµια βάση καθώς και των ταξιδιών µικρής διάρκειας (2-4 ηµερών).  

 

Σε όλες τις τουριστικές χώρες παρατηρείται µία εντυπωσιακή ανάπτυξη αυτών των 

µορφών τουρισµού σε τοπικό επίπεδο γεγονός θετικό για την περιφερειακή ανάπτυξη 

αλλά και την άµβλυνση της εποχικότητας. Πολλές δε από αυτές τις Μορφές 

παρουσιάζουν µία εντυπωσιακή αύξηση της ζήτησής τους σε ετήσια βάση: 

Αγροτουρισµός, Οικοτουρισµός, Θαλάσσιος, Πολιτιστικός, Θεµατικά Πάρκα, 

Χιονοδροµικός, Αθλητικός, Υπαίθρου, Εκπαιδευτικός, Ευεξίας, Υγείας, Αστικός κ.ά. 

(Τσάρτα Π, 2006) 

 

1.12. Η Χρήση του Internet στην Ενίσχυση της Τοπικής Ανάπτυξης 

 

Η χρήση των υπηρεσιών του Internet τα τελευταία κυρίως δέκα χρόνια συνέβαλε 

θετικά στη γεωγραφική επέκταση της ανάπτυξης του Τουρισµού σε πολλούς νέους 

προορισµούς ενισχύοντας τη σηµασία της τοπικότητας. Η συµβολή αυτή ήταν από 

µόνη της δικιά της δύναµη λόγω της σηµασίας που απέκτησε το Internet ως πεδίο 

πληροφόρησης για νέους και συχνά «δύσκολους» και «µακρινούς» προορισµούς, 

αλλά και συνδυασµένη µε άλλες εξελίξεις όπως τη µεγάλη ζήτηση για προϊόντα και 

υπηρεσίες µε τοπικό χαρακτήρα από τους τουρίστες. Έτσι, το Internet έπαιξε 

σπουδαίο ρόλο και αποτέλεσε ένα δεδοµένο εξαιρετικής σηµασίας για την 

αυτονόµηση ενός σηµαντικού ποσοστού τουριστών-καταναλωτών σε ένα τοµέα ο 

οποίος επί αρκετές δεκαετίες επεδίωκε την πλήρη οργάνωση των ταξιδιών. 

Αυτή η τελευταία τάση είχε οδηγήσει και σε µία αντίστοιχη ανάπτυξη υποδοµών και 

υπηρεσιών µε λίγο πολύ όµοια χαρακτηριστικά σε διάφορες περιοχές του κόσµου. 
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Την κατάσταση αυτή ανέτρεψαν σταδιακά εξελίξεις όπως οι αλλαγές των κινήτρων 

των τουριστών και η ανάπτυξη των Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού. 

Την καθοριστική όµως αλλαγή επέφερε το Internet το οποίο επιτρέπει στον τουρίστα 

να ξαναγίνει αυτοδύναµος και να κατασκευάζει και να οργανώνει µε τους δικούς του 

όρους το ταξίδι που επιθυµεί. 

 

Η αλλαγή αυτή είναι ουσιώδης και για τους τουριστικούς προορισµούς όλων των 

ειδών και τύπων εφόσον µπορούν να αποκτήσουν πλέον πρόσβαση και συχνά 

διαφηµιστική εικόνα σε οµάδες καταναλωτών που δεν τους γνώριζαν. 

 

Όλη αυτή η δηµιουργία του Internet, ενισχύει περισσότερους τους νεότερους 

προορισµούς, τους προορισµούς ειδικών ενδιαφερόντων και τους γεωγραφικά 

αποµονωµένους. Σε κάθε περίπτωση πάντως αυτή η εξέλιξη απαιτεί σε τοπικό 

επίπεδο σηµαντικές αλλαγές σε προσφερόµενες υποδοµές και υπηρεσίες ώστε τα 

οφέλη να µην περιορίζονται απλώς στο πεδίο της προβολής. (Τσάρτα Π, 2006). 

 

 

 

1.13. Προϋποθέσεις Βιώσιµης Τουριστικής Ανάπτυξης    

 

Πολλοί τουριστικοί προορισµοί στην Ελλάδα και αλλού, έχουν ως στόχο τη συνεχή 

αύξηση του οικονοµικού κέρδους που αποφέρει ο τουρισµός, έτσι 

συχνά χρησιµοποιούν ένα µεγάλο αριθµό τουριστών ως µοντέλο τουριστικής 

ανάπτυξης, τον µαζικό τουρισµό. Όµως, η µεγάλη πληθυσµιακή συγκέντρωση σε 

περιοχές µε συγκεκριµένες περιβαλλοντικές και κοινωνικές δυνατότητες δηµιουργεί 

διαταραχές στις συνήθειες της τοπικής κοινωνίας και δυσλειτουργίες όπως: 

συνωστισµό, µόλυνση του περιβάλλοντος, κατασπατάληση ή καταστροφή φυσικών 

και πολιτιστικών πηγών και ανταγωνισµό µεταξύ τοπικού πληθυσµού και 

τουριστικής βιοµηχανίας για την χρησιµοποίηση αγαθών πρώτης ανάγκης (νερό, 

καύσιµα, κ.λπ.), έργων υποδοµής (δρόµοι, νοσοκοµεία, κ.λ.π.), τόπων αναψυχής 

(µουσεία, πάρκα, παραλίες κ.λπ.).Σύµφωνα µε έρευνες του Παγκόσµιου Οργανισµού 

Τουρισµού (Π.Ο.Τ.), αυτές οι αρνητικές επιπτώσεις εµποδίζουν την συνεχή και 

οµαλή διεξαγωγή της τουριστικής διαδικασίας αφού η πλειοψηφία των τουριστών 
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σήµερα επιθυµεί να επισκέπτεται περιοχές µε υψηλή περιβαλλοντική ποιότητα και 

έντονα στοιχεία τοπικού πολιτισµού. (Αβδελλή Θ, 2005) 

 

Σύµφωνα µε αρκετούς διεθνείς οργανισµοί όπως (Π.Ο.Τ, UNEP , UNESCO κ.λπ.), οι 

οποίοι ασχολούνται µε τον τουρισµό, το περιβάλλον και τον πολιτισµό, προτείνουν 

ως λύση από τα παραπάνω προβλήµατα, κάθε είδους τουριστική δραστηριότητα να 

σχεδιάζει, να διευθύνει και να αναπτύσσει ώστε να είναι περιβαλλοντικά ανεκτή σε 

βάθος χρόνου, να αποφέρει βιώσιµα οικονοµικά οφέλη στις περιοχές που 

αναπτύσσεται, να είναι ηθικά και κοινωνικά σύµφωνη µε τις τοπικές κοινωνίες και να 

εξασφαλίζει την διατήρηση του φυσικού και πολιτιστικού κεφαλαίου για τις 

µελλοντικές γενιές. 

 

Σύµφωνα µε τον Π.Ο.Τ, την Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλους διεθνείς οργανισµούς, οι 

απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχή εφαρµογή, λειτουργία και αποδοτικότητα 

των παραπάνω χαρακτηριστικών είναι:  

• Η συνεργασία όσων εµπλέκονται στη τουριστική διαδικασία, όπου γίνεται 

εµφανές ότι για την βιώσιµη ανάπτυξη ο τουρισµός απαιτεί αµοιβαίο σεβασµό, 

ενότητα και µόνιµη συνεργασία µεταξύ όλων των ιδιωτικών και δηµόσιων φορέων σε 

τοπικό και εθνικό επίπεδο.  

 

Σύµφωνα µε την Hevre Barioulet (2001) µερικά ζητήµατα που πρέπει να βρίσκουν 

λύση µε βάση την αρχή της συνεργασίας στις τουριστικές περιοχές είναι: 

Ο έλεγχος της κατανάλωσης του νερού και των µη ανανεώσιµων πηγών ενέργειας µε 

σκοπό την µείωση της µη ορθολογικής χρήσης τους. Η µείωση των απορριµµάτων 

και η εξασφάλιση της ανακύκλωσής τους. Ο έλεγχος και η µείωση των προβληµάτων 

κυκλοφοριακής συµφόρησης και ρύπανσης ιδιαίτερα σε περιοχές φυσικού και 

πολιτιστικού κάλλους και η χρήση µέσων µεταφοράς φιλικών προς το περιβάλλον. Η 

οργάνωση και ο έλεγχος της πρόσβασης των τουριστών σε οικολογικά ευάλωτες 

περιοχές. Η συγχρηµατοδότηση προγραµµάτων περιβαλλοντικής προστασίας. Τέλος, 

η χορήγηση κινήτρων και βοήθειας στις τουριστικές επιχειρήσεις ώστε, να υιοθετούν 

περιβαλλοντικές πολιτικές ανάπτυξης. 

• Η τοπική συµµετοχή στο σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης  
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Με την εξασφάλιση της τοπικής συµµετοχής στον σχεδιασµό της τουριστικής 

ανάπτυξης επιτυγχάνεται: η ανάπτυξη τουριστικής δραστηριότητας η οποία επιφέρει 

κέρδη κυρίως στην τοπική κοινωνία και όχι σε εξωτερικούς οικονοµικούς 

παράγοντες, (πχ πολυεθνικές εταιρίες ξενοδοχείων, τουριστικών γραφείων κ.λ.π.), η 

καλύτερη αποδοχή του τουρισµού από τους κατοίκους της περιοχής, η ενεργητική 

συµµετοχή των κατοίκων για την διατήρηση των τοπικών τουριστικών πηγών. 

(Αβδελλή Θ, 2005) 

 

• Η εκπαίδευση των επαγγελµατιών, των πολιτών και των τουριστών. Η 

εκπαίδευση/επιµόρφωση µπορεί να είναι: 

α)Έννοια, αρχές, και πρακτικές βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης. 

β)Είδη και χαρακτηριστικά εναλλακτικών µορφών τουριστικής ανάπτυξης. 

γ)Ζητήµατα περιβαλλοντικής προστασίας, προστασίας πολιτιστικής κληρονοµιάς και 

διεθνούς περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 

δ)Είδη προς εξαφάνιση (του ζωικού και φυτικού βασιλείου) και σχετική νοµοθεσία. 

ε)Πιστοποιητικά περιβαλλοντικής ποιότητας (π.χ. µπλε σηµαίες) και κριτήρια 

απόκτησής τους. 

 

• Τελευταία προϋπόθεση, η υψηλή ποιότητα των προσφεροµένων τουριστικών 

υπηρεσιών και εγκαταστάσεων. Η προσφορά ποιοτικού τουρισµού που εξασφαλίζει 

την προστασία των τουριστικών πηγών και ικανοποιεί τις επιθυµίες των επισκεπτών 

και των µονίµων κατοίκων πρέπει να είναι κύριο µέληµα όλων των φορέων 

(δηµόσιων και ιδιωτικών) που σχεδιάζουν και διευθύνουν την τουριστική ανάπτυξη 

µιας περιοχής µε στόχο την βιωσιµότητά της. Έτσι, οι τουριστικές περιοχές που 

επιθυµούν την µακροχρόνια σταθερή ζήτηση του προϊόντος τους: 

1. Πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στην ποιότητα που προσφέρουν. 

2. ∆ιεξάγουν έρευνες για την: 

α) καλύτερη επίλυση των προβληµάτων τους, 

β) τη δηµιουργία νέων τουριστικών προϊόντων, 

γ) την ασφαλή και αποτελεσµατικότερη εκµετάλλευση των τουριστικών πηγών τους. 

 

3. Προωθούν εναλλακτικές µορφές τουρισµού συµβατές µε τις αρχές της 

βιώσιµης ανάπτυξης. 

4. Επιφέρουν τουριστικές καινοτοµίες. 
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5. Χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες φιλικές προς το περιβάλλον. 

6. Παρακολουθούν τακτικά τη διαµόρφωση των διεθνών κριτηρίων ποιότητας 

έτσι ώστε να ενηµερώνονται για το τι συµβαίνει στον κόσµο. 

7. Λαµβάνουν έγκαιρα απαραίτητα διορθωτικά µέτρα, αν χρειάζονται. 

8. Ενηµερώνονται και διδάσκονται από επιτυχηµένες πρακτικές που 

υιοθετήθηκαν σε άλλους τουριστικούς προορισµούς.  

(Αβδελλή Θ, 2005) 

 

1.14. Μάρκετινγκ Τουριστικών Προορισµών 

 

Η έννοια του µάρκετινγκ στον τουρισµό εισάγεται τη δεκαετία του΄50 και συνιστά τις 

συστηµατικές και συντονισµένες ενέργειες που απορρέουν από την εκτέλεση του 

προγράµµατος επιχειρησιακής πολιτικής στην τουριστική µονάδα. Η πρόκληση για το 

µέλλον της ελληνικής τουριστικής αγοράς είναι να κατανοήσει τον καταναλωτή 

τουρίστα και µέσω αυτού τον ανταγωνισµό. Η αγορά γίνεται ολοένα και πιο 

πελατοκεντρική. Η επιχείρηση που θέλει να διακριθεί, θα πρέπει να διερευνά τις 

ανάγκες του καταναλωτή συνεχώς. (Ζαϊρης Α, 2010)  

 

Στις µέρες µας ο πελάτης δεν αρκείται στην αγορά ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας, 

αλλά θέλει όλο και περισσότερη αίσθηση ικανοποίησης από την αγορά. Έτσι οι 

επιχειρήσεις για να επιβιώσουν στο σηµερινό ανταγωνισµό πρέπει να  

αντιλαµβάνονται τα µηνύµατα της αγοράς και να προσαρµόζουν ανάλογα τα 

προϊόντα τους, µε αποτέλεσµα να επιδιώκουν µια συνεχή έρευνα αγοράς. 

 

Έτσι η σηµασία του µάρκετινγκ των τουριστικών προορισµών γίνεται ιδιαίτερη 

καθοριστική για την επιβίωση των τουριστικών περιοχών καθώς και η αναζήτηση 

νέων προτύπων ποιότητας στα προσφερόµενα τουριστικά προϊόντα  που επηρεάζουν 

περισσότερο τον ανταγωνισµό. 

 

Πέντε βασικοί παράγοντες που προσδιορίζουν την ελκυστικότητα ενός τουριστικού 

προορισµού είναι η ελκυστικότητα περιβάλλοντος, οι κοινωνικές δραστηριότητες, το 

ιστορικό ενδιαφέρον, οι υποδοµές και οι αγορές/ ψυχαγωγία. (Ζαϊρης Α, 2010) 
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1.15. Η Σηµασία της εικόνας προορισµού (Destination Branding) 

 

Η εµπειρική έρευνα έχει αποδείξει ότι το branding ενισχύει την εικόνα του 

προορισµού µεταξύ των επισκεπτών και συµβάλλει στον DMOs (Οργανισµό 

∆ιαχείρισης Προορισµού) για τη µέτρηση των επιτευγµάτων. Οι επιτυχίες του 

branding περιλαµβάνουν το Courtyard by Marriott (Alford 1998), τα Forte ξενοδοχεία 

(Connell 1994) και της Φλόριντας (Μάρκετινγκ Αµερικανικής Ένωσης 1997). 

Επιπλέον, το 1998 τα ετήσια ταξίδια και ο Σύνδεσµος Τουριστικών Ερευνών 

ανέφεραν διάφορους προορισµούς branding µε επιτυχηµένες ιστορίες όπως: η Νέα 

Υόρκη, η Τασµανία, η Αυστραλία, ο Καναδάς, η Νέα Ορλεάνη, η Lousiana, το Τέξας 

και το Όρεγκον. Οι επιτυχηµένες ιστορίες των δύο µικρότερων προορισµών 

Fredericksburg, Τέξας και Μπράντον, Μισούρι κατέδειξαν πως το branding µπορεί να 

αποτελέσει θετικό ισχύ για τους δήµους.  

 

Οι διαφορετικές πτυχές της έννοιας του branding έχουν περιγραφεί από την καναδική 

Τουριστική Επιτροπή (2004), Alford (1998) και Henry (1998). Σύµφωνα µε τον 

Hamilton (2000) η Σκωτία θεωρείται ως µοναδικά ισχυρή στην ακεραιότητα, την 

ευρηµατικότητα, την επιµονή και το πνεύµα. 
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ΝΟΜΟΣ ∆ΡΑΜΑΣ 

 

2.1. Γενικά χαρακτηριστικά του Νοµού ∆ράµας 

Ο τουρισµός και κατ' επέκταση η τουριστική ανάπτυξη του νοµού ∆ράµας, ξεκίνησε 

το 2000 εντατικά και µέχρι σήµερα εξακολουθεί να προσπαθεί για την βελτίωση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών και την εισαγωγή νέων υπηρεσιών που θα δώσουν νέα 

προοπτική στο υπάρχων τουριστικό προϊόν. 

Ο Νοµός της ∆ράµας βρίσκεται στο βορειοανατολικό άκρο του Ελλαδικού χώρου, 

στα σύνορα µε τη Βουλγαρία. Αποτελεί τον πλουσιότερο νοµό από πλευράς φυσικού 

περιβάλλοντος. Περικλείεται από τα βουνά της Ροδόπης στα βόρεια, του Μενοικίου 

και του Ορβήλου στα δυτικά, του Παγγαίου στα νότια και τα όρη της Λεκάνης στα 

ανατολικά. Ο ορεινός όγκος που δεσπόζει στο ψηλότερο σηµείο του ορίζοντα είναι το 

Φαλακρό, το "βουνό σύµβολο" της ∆ράµας. ∆ιοικητικά υπάγεται στην Περιφέρεια 

Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης και διαιρείται σε οκτώ δήµους (∆ράµας, Κάτω 

Νευροκοπίου, Προσοτσάνης, Νικηφόρου, Παρανεστίου, ∆οξάτου, Καλαµπακίου, 

Σιταγρών και µία κοινότητα (Σιδηρόνερου).  Ο νοµός είναι ουσιαστικά αγροτικός µε 

κυρίαρχο στοιχείο το αξιόλογο φυσικό περιβάλλον. 

Υπάρχουν µεγάλες καλλιεργήσιµες εκτάσεις στις πεδιάδες που εκτείνονται κυρίως 

στο νότιο τµήµα του. Η πλήρης αξιοποίηση των υδάτινων πόρων του (ιδιαίτερα των 

ποταµών Νέστου και Αγγίτη, των πηγών Κεφαλαρίου) και η χρήση σύγχρονων 

µεθόδων καλλιέργειας έχουν βελτιώσει σηµαντικά, τα τελευταία χρόνια, την 

αγροτική οικονοµία. Τα προϊόντα που καλλιεργούνται είναι κυρίως δηµητριακά, 

βαµβάκι, βιοµηχανική ντοµάτα, καπνός, αµπέλια, φρούτα και λαχανικά. Από τα πιο 

γνωστά, όµως, προϊόντα της περιοχής είναι τα φασόλια και οι πατάτες Κάτω 

Νευροκοπίου, ενώ η αµπελοκαλλιέργεια τα τελευταία χρόνια αποκτά µία νέα 

δυναµική, µε γνωστά ήδη τα επώνυµα κρασιά της ∆ράµας διεθνούς αναγνώρισης. 

Σηµαντική θέση στο νοµό έχει η κτηνοτροφική παραγωγή, όπου κυριαρχεί η µικρή 

οικογενειακή εκµετάλλευση παραδοσιακής µορφής. Εκτρέφονται κυρίως 
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αιγοπρόβατα, βοοειδή και χοίροι, ενώ σύγχρονες µονάδες παράγουν εξαιρετικής 

ποιότητας τυροκοµικά προϊόντα. Σ' ένα νοµό, όµως, που το µεγαλύτερο µέρος του 

καλύπτεται από δάση, δεν θα µπορούσε να λείψει η δασική παραγωγή. Η περιοχή 

διαθέτει τα πλουσιότερα δάση στην Ελλάδα. Τα κυριότερα δασοπονικά προϊόντα 

προέρχονται από τα δάση της ερυθρελάτης, πεύκης, οξιάς, δρυός και λεύκης τα οποία 

απορροφούνται σχεδόν κατ' αποκλειστικότητα από τις τοπικές βιοµηχανίες ξύλου.  

Το µεγαλύτερο, όµως, οικονοµικό ενδιαφέρον παρουσιάζει ο νοµός στον τοµέα του 

µαρµάρου. Σήµερα αποτελεί το βασικότερο στοιχείο της ανάπτυξής του. Μονάδες 

εξόρυξης και επεξεργασίας µαρµάρου, από τις πιο µεγάλες και σύγχρονες της χώρας, 

έχουν εγκατασταθεί στην περιοχή παρουσιάζοντας µεγάλη εξαγωγική δραστηριότητα 

προς τις αραβικές χώρες, την Ευρώπη, τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία. Το υπέδαφος του 

νοµού περικλείει επίσης αξιόλογο ορυκτό πλούτο σε βιοµηχανικά κυρίως ορυκτά.  

Σηµαντικά είναι τα κοιτάσµατα µαγγανίου στις υπώρειες του Φαλακρού, τα 

κοιτάσµατα ουρανίου και βιοµηχανικών ορυκτών στην περιοχή Παρανεστίου, καθώς 

και το λιγνιτικό πεδίο που έχει εντοπισθεί στην περιοχή Μαυρολεύκης. 

 

2.2. Γεωγραφία – Μορφολογία 

 

javascript:ViewImage('images/falakro/fal-01.jpg',580,579,'Kορυφή του Παρθένου Δάσους') - 

_blankΣτο νοµό ∆ράµας κυρίαρχο στοιχείο στη φυσιογνωµία της περιοχής είναι το 

φυσικό περιβάλλον µε τους µοναδικούς βιότοπους και τα εντυπωσιακά δασικά τοπία, 

τα οποία και αποτελούν σηµεία αναφοράς για κάθε δραστηριότητα σε αυτόν. Ο 

Νοµός ∆ράµας, περιλαµβάνει όλες σχεδόν τις ζώνες βλάστησης που µπορεί κανείς να 

συναντήσει στην Ελλάδα, µε πλούσια χλωρίδα και µεγάλο αριθµό φυτικών ειδών 

καθώς περιλαµβάνει µοναδικά για την Ελλάδα είδη. Το υπέδαφος του νοµού ∆ράµας 

περικλείει αξιόλογο ορυκτό πλούτο σε βιοµηχανικά ορυκτά, κοιτάσµατα και κυρίως 

µάρµαρα. Στο νότιο πεδινό τµήµα του νοµού υπάρχουν λιγνιτικά κοιτάσµατα και 

τύρφη. 

Το υδάτινο στοιχείο έχει έντονη παρουσία στο νοµό, µε τον ποταµό Νέστο και τις 

λίµνες του να κυριαρχούν στο βόρειο και κεντρικό τµήµα. Στο νότιο και πεδινό 
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τµήµα υπάρχει ο Αγγίτης ποταµός και οι πηγές Βοϊράνης, ∆ράµας, Μυλοπόταµου. Τα 

νερά αυτά εµπλέκονται στο αρδευτικό δίκτυο της πεδιάδας της ∆ράµας και χύνονται 

στον Στρυµόνα. Στο οροπέδιο Κάτω Νευροκοπίου και δίπλα στον οικισµό των 

Λευκογείων έχει δηµιουργηθεί τεχνητή λίµνη µε σκοπό την άρδευση του οροπεδίου. 

Ο ποταµός Νέστος πηγάζει από την οροσειρά της Ρίλας στην κεντρική Βουλγαρία, 

εισέρχεται στην Ελλάδα από το νοµό ∆ράµας και χύνεται στο Θρακικό πέλαγος. Έχει 

συνολικό µήκος 234 χλµ., από τα οποία τα 130 χλµ. διατρέχουν σε ελληνικό έδαφος 

ακολουθώντας γενικά ΝΑ κατεύθυνση. Στο ελληνικό έδαφος εισέρχεται από το 

βόριο- κεντρικό τµήµα του νοµού ∆ράµας µε υψόµετρο κοίτης 400 µ. και εξέρχεται 

από το Παρανέστι. Στη συνέχεια αποτελεί κοινό σύνορο των νοµών Ξάνθης και 

Καβάλας και εκβάλλει απέναντι από τη Θάσο, σχηµατίζοντας το ∆έλτα του Νέστου.  

Πολλοί είναι οι παραπόταµοι και τα ρέµατα που συλλέγουν τα νερά στο έδαφος του 

νοµού και χύνονται στο Νέστο. Οι ποταµοί αυτοί που συλλέγουν τα νερά τους από το 

ελληνικό έδαφος αποτέλεσαν αφορµή να αξιοποιηθούν τα νερά του Νέστου µε σκοπό 

την ενεργειακή, αρδευτική και τουριστική αξιοποίηση της περιοχής. Τα τρία 

φράγµατα είναι στη σειρά εκείνα του Τεµένους, της Πλατανόβρυσης και του 

Θησαυρού. Και τα τρία είναι υδροηλεκτρικά, ενώ το φράγµα Τεµένους θα είναι 

συγχρόνως ταµιευτήρας για αρδευτικούς σκοπούς και εκείνο της Πλατανόβρυσης 

αποτελεί συγχρόνως «αποθήκη», από όπου αντλεί νερό η µονάδα του Θησαυρού. 

Ο ποταµός Αγγίτης αποτελεί το κύριο στοιχείο του υδρογραφικού δικτύου της 

πεδιάδας της ∆ράµας. Αρχίζει από τις πηγές Μααρά, διασχίζει τη δυτική πλευρά της 

πεδιάδας και χύνεται στον Στρυµόνα ποταµό. Η µέση ετήσια παροχή των πηγών 

υπολογίζεται σε τρία κυβ. µέτρα/δευτερόλεπτο και η µέση ετήσια παροχή του 

ποταµού Αγγίτη, αφού συλλέξει όλα τα νερά, είναι 8 κυβ. µέτρα/δευτερόλεπτο.  

Ο ποταµός Νέστος και οι λίµνες του χωρίζουν το Ν ∆ράµας σε δυο τµήµατα. Το 

βόρειο τµήµα αποτελείται από την οροσειρά της Κεντρικής Ροδόπης µε ψηλότερη 

κορυφή αυτήν του Παρθένου ∆άσους µε 1.953 µ. (η ψηλότερη της Ροδόπης είναι η 

Μουσάλα µε υψόµετρο 2.925 µ. σε βουλγαρικό έδαφος). H οροσειρά της Ροδόπης 

πήρε το όνοµά της από τη Ροδόπη, κόρη του Ωκεανού και της Τηθύος, που µαζί µε 

τον αδελφό της Αίµο οι θεοί τούς µεταµόρφωσαν σε βουνά. Στο νότιο τµήµα και στο 

κέντρο του νοµού βρίσκεται το όρος Φαλακρό µε ψηλότερη κορυφή τον «Προφήτη 

Ηλία», σε υψόµετρο 2.232 µ., και άλλες ψηλές κορυφές τη «Βάρδενα» σε υψόµετρο 
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2.194 µ. και τη «Χιονότρυπα» σε υψόµετρο 2.111 µ. Νότια και δυτικά βρίσκονται τα 

όρη Μενοίκιο και Όρβηλος, των οποίων οι υδροκρίτες αποτελούν τα ανατολικά 

σύνορα του νοµού.  

Η ψηλότερη κορυφή του Μενοικίου είναι η «Μαυροµάτα» στο Ν. Σερρών µε 

υψόµετρο 1.963 µ., ενώ η ψηλότερη κορυφή του εντός του Ν. ∆ράµας το 

«Θαµνοτόπι» µε υψόµετρο 1.952µ. Η ψηλότερη κορυφή του Όρβηλου µε υψόµετρο 

2.212 µ. είναι το κοινό σύνορο Βουλγαρίας και των νοµών Σερρών-∆ράµας.  

 

2.3. Κλιµατολογικά στοιχεία.  

 

Οι ορεινές περιοχές χαρακτηρίζονται από υγρό ηπειρωτικό κλίµα, ενώ οι πεδινές από 

µεσογειακό µε τους µήνες Ιούνιο ως Σεπτέµβριο ξηρούς και τους υπόλοιπους 

εύκρατους. Στις πεδινές περιοχές η µέση µηνιαία θερµοκρασία αέρος των 

θερµότερων µηνών του έτους δεν υπερβαίνει τους 28°C, ενώ η µέση ηµερήσια είναι 

συχνά µεγαλύτερη των 30°C, µε ακραίες τιµές τους 35°C και 40°C κατά τη διάρκεια 

της ηµέρας. Η µέση µηνιαία θερµοκρασία του αέρα για τους ψυχρούς µήνες 

βρίσκεται πάνω από τους 0°C, µε ακραίες τιµές που φθάνουν τους -14° C ή και 

χαµηλότερα στους -20°C στο Κάτω Νευροκόπι, διάρκεια της ηµέρας. Η µέση µηνιαία 

θερµοκρασία του αέρα για τους ψυχρούς µήνες βρίσκεται πάνω από τους 0°C, είναι 

ακραίες διότι δηµιουργούνται θύλακες από ψυχρές µάζες που κινούνται από τα 

βουνά.  

Οι περισσότερες βροχοπτώσεις εµφανίζονται τους χειµερινούς µήνες, ενώ κατά τους 

θερινούς παρατηρούνται θερµικές καταιγίδες που είναι χαρακτηριστικό του 

βαλκανικού χώρου. Το µέσο ετήσιο ύψος βροχής κυµαίνεται ανάλογα του 

υπερθαλάσσιου υψόµετρου. Στα πεδινά φθάνει τα 587 mm και στα ηµιορεινά τα 778 

mm, ενώ στα ορεινά - όπου δεν έχουµε µετρήσεις - από εκτιµήσεις υπολογίζεται πως 

ξεπερνάει τα 1000 mm.  
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2.4. Ο Τουρισµός στη ∆ράµα 

Ο τουρισµός και κατ' επέκταση η τουριστική ανάπτυξη του νοµού ∆ράµας, ξεκίνησε 

το 2000 εντατικά και µέχρι σήµερα εξακολουθεί να προσπαθεί για την βελτίωση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών και την εισαγωγή νέων υπηρεσιών που θα δώσουν νέα 

προοπτική στο υπάρχων τουριστικό προϊόν. 

Η συστηµατική συλλογή και καταγραφή στοιχείων που αφορούν τον τουρισµό στην 

∆ράµα και τουριστική προώθηση του νοµού ως 'εναλλακτικός τουριστικός 

προορισµός' βασισµένο στην αρχή της αειφορίας και της βιώσιµης ανάπτυξης, 

αποτελούν τα κύρια χαρακτηριστικά πάνω στα οποία θεµελιώνεται και αναπτύσσεται 

ο τουρισµός στην ∆ράµα. Το τουριστικό προϊόν διαµορφώνεται γύρω από την βασική 

ιδέα ενός ποιοτικού οικοτουρισµού, µιας και η ∆ράµα φηµίζεται για τους 

δασωµένους ορεινούς όγκους που διαθέτει µε το όρος Φαλακρό να δεσπόζει και να 

αποτελεί την κύρια φυσική ατραξιόν του νοµού. Το δάσος της Ελατιάς καθώς και το 

Παρθένο ∆άσος Φρακτού στα βορειοανατολικά το νοµού αποτελούν ακόµη δύο 

σηµεία µεγάλης οικο-τουριστικής αλλά και περιβαλλοντικής σηµασίας µε το δεύτερο 

να αποτελεί το σπουδαιότερο του είδους του στον ευρωπαϊκό χώρο και να έχει 

κηρυχθεί το µόλις το 1980 διατηρητέο µνηµείο της φύσης λόγω της µεγάλης 

φυτογεωγραφικής, οικολογικής και ιστορικής του αξίας. 

Οι είκοσι δυο εναλλακτικές τουριστικές επιχειρήσεις διαµονής και εστίασης που 

δραστηριοποιούνται στον νοµό αγροτουριστικού και οικοτουριστικού ενδιαφέροντος, 

κυρίως στις περιοχές Κάτω Νευροκοπίου, Γρανίτη, Βώλακα, Παρανεστίου και 

Σιδηρονέρου καθώς και οι τρεις αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί Κοκκινογείων, 

Παρανεστίου και Βαθυτόπου, µαρτυρούν την έντονη επιθυµία του ντόπιου 

πληθυσµού να ασχοληθεί µε τον τουρισµό και ειδικότερα µε τον εναλλακτικό 

τουρισµό, αφού δια µέσω της τουριστικής ενασχόλησης προβλέπουν στην 

κοινωνικοοικονοµική τους ανάκαµψη. 

Στην πρωτεύουσα του νοµού είναι συγκεντρωµένες οι βασικές υπηρεσίες διοίκησης, 

εκπαίδευσης, περίθαλψης και αθλητισµού. Στην πόλη λειτουργούν σύγχρονο 

νοσοκοµείο, δίκτυο αθλητικών εγκαταστάσεων µε κλειστά γυµναστήρια, 

κολυµβητήριο, γήπεδα, καθώς και το τµήµα ∆ασοπονίας του Τεχνολογικού 

Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Καβάλας. Ένα δίκτυο πολιτιστικών υποδοµών µε 
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εκθεσιακούς χώρους, βιβλιοθήκες, ωδείο, αίθουσα κινηµατογράφου παρέχει, σε 

συνεργασία µε τους δραστήριους τοπικούς πολιτιστικούς συλλόγους, ποικιλία 

εκδηλώσεων για τη διατήρηση των τοπικών παραδόσεων και την ανάδειξη των 

σύγχρονων µορφών τέχνης. 

Σύµµαχος όλα αυτά τα χρόνια, τόσο στη δηµιουργία όσο και στη προώθηση του 

∆ραµινού τουριστικού προϊόντος, αποτέλεσαν και συνεχίζουν να αποτελούν τα 

ολοκληρωµένα προγράµµατα τουριστικής ανάπτυξης του Ο.Π.Α.Α.Χ, καθώς και όλα 

τα  προγράµµατα Leader. Οι αρµόδιοι φορείς, σε τοπικό επίπεδο, όπως το Γραφείο 

Τουρισµού και Τουριστικής Προβολής της Νοµαρχίας ∆ράµας και η Αναπτυξιακή 

Εταιρεία του νοµού ∆ράµας που λειτουργεί µέσα σε όλα και ως οµάδα τοπικής 

δράσης (Ο.Τ.∆) και είναι υπεύθυνη για την υλοποίηση των τοπικών 

προγραµµάτων Leader, αλλά και σε επίπεδο περιφέρειας όπως το υπουργείο 

Μακεδονίας και Θράκης, η υπερνοµαρχία ∆ράµας- Καβάλας- Ξάνθης, αναµφίβολα 

συµβάλλουν στην καθιέρωση ως τουριστικού προορισµού τον νοµό ∆ράµας αλλά και 

των όµορφων νοµών. 

 

2.5. Ο Τουρισµός στη ∆ράµα: Ακµή – Παρακµή 

 

2.5.1. ΕΤΗΣΙΑ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ∆ΡΑΜΑΣ 

 

Στο Ν. ∆ράµας σήµερα υπάρχουν 20 ξενοδοχεία µε δύναµη 511 δωµατίων και 1600 

κλινών, εκ των οποίων στον ορεινό όγκο βρίσκονται τα 123 δωµάτια δηλαδή 317 

κλίνες. Επίσης, προστίθενται από τα καταλύµατα τύπου ενοικιαζόµενων δωµατίων – 

διαµερισµάτων άλλες 200 περίπου κλίνες. Συνολικά ο νοµός µπορεί να φιλοξενήσει 

σε ετήσια βάση περίπου 600.000 επισκέπτες, µε έσοδα που θα ξεπερνούν τα 

48.000.000 €.  

Η πραγµατικότητα όµως είναι τελείως διαφορετική. (Καλλίας, 2011) 

 

Στην ετήσια πληρότητα του Ν. ∆ράµας όπως φαίνεται από τον πίνακα 2.1, η µέση 

πληρότητα του νοµού κινείται κάτω από το 20%, στο 26,70% τα ξενοδοχεία της 
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πόλης, ενώ στα ξενοδοχεία του ορεινού όγκου µέση ετήσια πληρότητα δεν ξεπερνά 

το 13%. 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ: 2.1 ΕΤΗΣΙΑ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ∆ΡΑΜΑΣ 

 

Πηγή: (Ένωση Ξενοδόχων Ν. ∆ράµας, 8/03/11) 

 

2.5.2. ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

ΜΕ ΤΗ ∆ΡΑΜΑ 

Παίρνοντας τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής χωρίς όµως να γίνουµε 

υπερβολικοί, µια µέση πληρότητα για την Ελλάδα ήταν περίπου 51,20% για το 2009 

ενώ για το 2010 υπήρχε µείωση 2 µονάδων. (Καλλίας, 2011) 
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Αντίθετα για την περιφέρεια της ανατολικής Θράκης – Μακεδονίας τα ποσοστά 

πληρότητας για το 2009 κινούνται λίγο πιο κάτω από το 40%. Ενώ για την Ελλάδα η 

ετήσια πληρότητα κινείται λίγο πιο κάτω από το 50% και για τη ∆ράµα λίγο πιο κάτω 

από το  20%. 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ: 2.2 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΜΕ ΤΗ ∆ΡΑΜΑ 

 

Πηγή: (Ένωση Ξενοδόχων Ν. ∆ράµας, 8/03/11) 
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2.5.3. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ – ΒΙΩΣΙΜΗ 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 

Τα τελευταία 5 χρόνια έχουν γίνει επενδύσεις που ξεπερνούν τα 5.000.000 € στην 

τουριστική υποδοµή του νοµού από τους ιδιώτες αλλά αυτές οι επενδύσεις δεν 

υποστηρίχθηκαν από την αυτοδιοίκηση, τη νοµαρχία, τους δήµους και το κράτος. 

Βάση των ερευνών που έχουν πραγµατοποιηθεί, µία ξενοδοχειακή µονάδα για να 

είναι βιώσιµη όταν λειτουργεί όλο το χρόνο θα πρέπει να έχει πληρότητα που 

ξεπερνά το 19% σε ετήσια βάση. 

Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι τα ξενοδοχεία της πόλης είναι οριακά βιώσιµα σε 

αντίθεση µε τα ξενοδοχεία του ορεινού που κλείνουν ανά περιόδους ή 

αυτοχρηµατοδοτούνται από τους ίδιους επιχειρηµατίες ή από άλλες εργασίες στις 

οποίες δραστηριοποιούνται αυτοί. (Καλλίας, 2011) 

Στη σύγκριση των παρακάτω µεγεθών η µέση πληρότητα είναι 19,50% σε σχέση µε 

τη βιώσιµη πληρότητα που είναι 20%, στην πόλη κινείται πιο πάνω από τη βιώσιµη 

πληρότητα στο 26.70%, ενώ ο ορεινός όγκος φτάνει µόνο στο 12,30%. 

ΠΙΝΑΚΑΣ: 2.3 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ – 

ΒΙΩΣΙΜΗ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 
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Πηγή: (Ένωση Ξενοδόχων Ν. ∆ράµας, 8/03/11) 

2.6. ∆ραστηριότητες – Είδη Τουρισµού 

 

2.6.1. Αθλητικός Τουρισµός 

 

Ορειβασία 

Τα βουνά της ∆ράµας, εκτός από υπαίθρια αναψυχή και περιήγηση που προσφέρουν 

στο φυσιολάτρη και οδοιπόρο, παρουσιάζουν µεγάλο ενδιαφέρον και για το φανατικό 

ορειβάτη. Πολύωρες αναβάσεις µπορούµε να κάνουµε στο Φαλακρό, και ιδιαίτερα 

στο ανατολικό και νότιο τµήµα του.  

H ανάβαση στην υψηλότερη κορυφή, τον «Προφήτη Ηλία» (2232 µ.), µπορεί να έχει 

αφετηρία το οροπέδιο του Αγίου Πνεύµατος όπου βρίσκεται το χιονοδροµικό κέντρο 

(1720 µ.). Ακολουθώντας νότια κατεύθυνση φθάνουµε χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα, 

σε 1 ώρα περίπου, στην κορυφή «Καρτάλκα» (2035 µ.). Η θέα είναι καταπληκτική 
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προς τις απόκρηµνες νότιες πλαγιές του Φαλακρού και την άγρια χαράδρα της 

«Νακεβίσας». Από εκεί, ακολουθώντας την κορυφογραµµή, σε 35 λεπτά περίπου 

συναντούµε το εντυπωσιακό βάραθρο της «Χιονότρυπας». Μετά από 40 λεπτά 

ανάβασης φθάνουµε στην κορυφή.  

∆ιασχίζοντας την εντυπωσιακή χαράδρα της «Σουσίτσας» και την κοιλάδα της 

«Σίτνας», ανεβαίνουµε στις κορυφές "Οξιά" (1819 µ.) και «Ψευτοδόντι» (2060 µ.). 

Ακολουθώντας ένα εντυπωσιακά όµορφο µονοπάτι φθάνουµε µετά από 6 ώρες 

συνολικής πορείας στην κορυφή.  

Μια άλλη διαδροµή προς το νοτιοδυτικό τµήµα του Φαλακρού (υψηλότερη κορυφή 

«Άγιος Παύλος» 1769 µ.) έχει ως αφετηρία το Γρανίτη. Είναι πράγµατι αλπικό το 

θέαµα και αξίζει κανείς να διαθέσει 3 ώρες για να χαρεί τη µαγευτική φύση από 

ψηλά.  

Το ορειβατικό ενδιαφέρον όµως συνεχίζεται στο όρος Όρβηλος, βορειοδυτικά του 

νοµού ∆ράµας. Αποτελώντας τη νότια προέκταση του µεγάλου ορεινού 

συγκροτήµατος Πιρίν της Βουλγαρίας, διαθέτει ψηλές κορυφές που προσφέρονται 

για θερινές και χειµερινές αναβάσεις. Η ανάβαση στην κορυφή «Τσολιάς» (2172 µ.) 

ξεκινάει από την εκκλησία του Ακρινού (7 χλµ. από το χωριό Κατάφυτο) και είναι 

διάρκειας 4 ωρών. Ο Όρβηλος διατηρεί το χειµώνα πολύ χιόνι, κατάλληλο για 

ορειβατικό σκι. Οι ορθοπλαγιές του είναι ιδανικές για αναρρίχηση βράχου και πάγου.  

 

Το Μενοίκιο όρος, στα δυτικά του νοµού ∆ράµας, µάς προσφέρει µια ακόµη 

διαδροµή. Ξεκινώντας από το χωριό Μικρόπολη ακολουθούµε το παραδοσιακό 

λιθόστρωτο µονοπάτι και σε 1 ώρα και 30 λεπτά βρισκόµαστε στο καταφύγιο του 

ορειβατικού συλλόγου Μικρόπολης στη θέση «Καστανόδασος». Μετά συνεχίζουµε 

τη διαδροµή µέχρι το οροπέδιο της Καλλίπολης, ενώ σε 1 ώρα και 30 λεπτά 

φθάνουµε στην κορυφή «Μαυροµάτα» στα 1963 µ.  

 

Αναρρίχηση 

Για τους λάτρες της περιπέτειας και του υψηλού κινδύνου το Φαλακρό αποτελεί ένα 

από τα συναρπαστικότερα αναρριχητικά πεδία του ελλαδικού χώρου. Τα πεδία αυτά 



53 

 

σχηµατίζονται από τις ορθοπλαγιές που περικλείονται στις κορυφές (από δυτικά προς 

ανατολικά) «Καρτάλκα», κορυφή του «Φαραγγιού», «Χιονότρυπα», «Προφήτης 

Ηλίας», «Ψευτοδόντι», «Βάρδενα» και «Σίτνα», δηµιουργώντας ένα πέταλο τριών 

χιλιοµέτρων. Προσφέρουν πολλές δυνατότητες για µεγάλες και δύσκολες µικτές 

διαδροµές ή ατελείωτα λούκια. Για να επισκεφθεί κάποιος τα αναρριχητικά πεδία θα 

ξεκινήσει από το χωριό Πύργοι ή από το χιονοδροµικό κέντρο του Φαλακρού. Οι 

ορειβατικοί σύλλογοι Προσοτσάνης και ∆ράµας παρέχουν όλες τις ειδικές 

πληροφορίες.  

 

Αεραθλητισµός 

Η περιοχή της ∆ράµας προσφέρει σηµαντικές φυσικές πίστες, όπως αυτές του 

Φαλακρού, του Μενοικίου και των βουνών της Λεκάνης, για την άσκηση του 

αλεξίπτωτου πλαγιάς και του αιωροπτέρου. Ο αθλητής µπορεί να χρησιµοποιήσει την 

πίστα απογείωσης στην περιοχή Πύργων - Πετρούσας σε υψόµετρο 1200 µ. µε 

προσανατολισµό νοτιοανατολικό, νότιο, νοτιοδυτικό. Η διαδροµή των 3 χλµ. από τον 

οικισµό των Πύργων µέχρι την πίστα απογείωσης είναι βατός χωµατόδροµος. Μπορεί 

επίσης να χρησιµοποιήσει την πίστα απογείωσης του Κορύλοβου σε υψόµετρο 650 µ. 

µε προσανατολισµό νοτιοανατολικό, νότιο, νοτιοδυτικό. Εδώ θα φθάσει από το 

κέντρο της πόλης µετά από µία πεντάλεπτη διαδροµή. Η πεδιάδα της ∆ράµας 

αποτελεί ιδανικό τόπο για προσγειώσεις. 

 

2.6.2. Θρησκευτικός τουρισµός 

 

Μνηµεία του βυζαντινού κόσµου και άλλα, τα περισσότερα, των οθωµανικών χρόνων 

µεταφέρουν µνήµες της διαδροµής του ελληνισµού και της ορθοδοξίας στην 

ταραγµένη αυτήν περιοχή.  

Με αφετηρία τους πρώτους βυζαντινούς αιώνες, η χριστιανική εκκλησία στη ∆ράµα 

αποτελούσε τµήµα της ιστορικής επισκοπής των Φιλίππων που δηµιουργήθηκε µετά 

το κήρυγµα του Απόστολου Παύλου τον 1ο µ.Χ. αι. Ως αρχιεπισκοπή, εξαρτηµένη 

από τη µητρόπολη των Φιλίππων, η ∆ράµα εµφανίζεται, για πρώτη φορά, στη 
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βασιλεία του Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγου (1258-1282). Αυτήν την εποχή ακριβώς 

θεωρείται ότι αναπτύχθηκε σε σηµαντικό εκκλησιαστικό κέντρο.  

Από το 17ο αι. η Μητρόπολη ∆ράµας ενώθηκε µε άλλες Μητροπόλεις της περιοχής 

µέχρι το 1882 όταν διασπάστηκε, και ο σηµερινός νοµός πέρασε στον έλεγχο δύο 

επισκοπών στη διάρκεια του 20ού αι. Από τους βυζαντινούς χρόνους σώζονται στην 

πόλη η βυζαντινή εκκλησία της Αγίας Σοφίας του 10ου αι., που µετατράπηκε σε 

τέµενος την περίοδο της τουρκοκρατίας, και το εκκλησάκι των Ταξιαρχών από την 

εποχή των Παλαιολόγων, σε ρυθµό µονόχωρης βασιλικής, που βρισκόταν σε επαφή 

µε το βυζαντινό τείχος, καθιστώντας πιθανόν τους Ταξιάρχες φύλακες της ∆ράµας.  

Το σηµαντικότερο µοναστήρι της εποχής στην περιοχή είναι αναµφίβολα, µέχρι 

σήµερα, εκείνο της Εικοσιφοίνισσας, σε υψόµετρο 753 µ., σε µια καλά 

προστατευµένη πλαγιά του Παγγαίου. Σύµφωνα µε τη θρησκευτική παράδοση, 

πρωτοχτίστηκε τον 5ο αι. µε κτήτορα τον άγιο Γερµανό ή κατά µία άλλη εκδοχή αυτό 

έγινε στα τέλη του 8ου αι.. Στις παραδόσεις της µονής, αναφέρεται πως η Παναγία 

χάρισε στον Γερµανό την αχειροποίητη θαυµατουργή εικόνα της, µέσα σε εξαίσιο, 

«φοινικούν», φως. Για αυτό και η µονή αφιερώθηκε στην Παναγία και φέρει την 

ονοµασία «Εικοσιφοίνισσα».  

Χιλιάδες προσκυνητές καταφθάνουν κάθε χρόνο στο µοναστήρι του Παγγαίου για 

χάρη της θαυµατουργής εικόνας. Η µονή, καταφύγιο του Οικουµενικού Πατριάρχη 

∆ιονυσίου Α΄ στο τέλος του 15ου αι., έφθασε στο απόγειο της ακµής της γύρω στο 

15ο-16ο αι. και γνώρισε την καταστροφή, τόσο το 1507 µε τη σφαγή όλων των 

µοναχών όσο και το 1943, για τις υπηρεσίες που πρόσφερε στους εθνικούς αγώνες.  

Το καθολικό της µονής άρχισε να κατασκευάζεται από τα τέλη του 18ου αι. και 

προχώρησε η ανοικοδόµησή του σε µια δεύτερη φάση την περίοδο 1837-1842. Το 

εξαιρετικό ξυλόγλυπτο τέµπλο, όπου βρίσκεται και η Αχειροποίητος εικόνα της 

Παναγίας, τελείωσε το 1803 από Χιώτες τεχνίτες. Οι σωζόµενες τοιχογραφίες στο 

εξωτερικό του ναού έγιναν µεταξύ του 1858 και 1864 από το Μολδαβό ζωγράφο 

Ματθαίο, γνωστό και από έργα του στο Άγιο Όρος, µαζί µε τον θεσσαλονικέα βοηθό 

του Νικόλαο. Μετά την ανασυγκρότηση του 1967 είναι γυναικεία µονή που φιλοξενεί 

πολλούς πιστούς κάθε χρόνο, καθώς η γαλήνη και η πνευµατικότητα κυριαρχούν 

µέσα στο εξαιρετικό φυσικό περιβάλλον.  
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Στο τέλος της τουρκοκρατίας, από το 1815 µέχρι το 1890, χτίζονται 33 

µεταβυζαντινές εκκλησίες σε ολόκληρο το νοµό, σε περίοδο µεταρρυθµίσεων αλλά 

και έντονων εθνικών ανταγωνισµών. Ανήκουν συνήθως στον τύπο της τρίκλιτης 

ξυλόστεγης βασιλικής, που επικράτησε σε ολόκληρη τη Μακεδονία κατά την 

τουρκοκρατία. Οι µεταβυζαντινές εκκλησίες του νοµού διακρίνονται από 

µορφολογική και κατασκευαστική λιτότητα. Η κόγχη του ιερού είναι ηµικυκλική ή 

πολύπλευρη και σε ορισµένες περιπτώσεις κοσµείται µε απλά αψιδώµατα.  

Οι ναοί διαθέτουν ξυλόγλυπτα τέµπλα-συχνά εξαιρετικής τέχνης- και ενδιαφέρουσα 

ξυλόγλυπτη επίπλωση (όπως επισκοπικό θρόνο, άµβωνα). Στα λατρευτικά µνηµεία 

της περιοχής κυριαρχούν.  

Οι φορητές εικόνες και όχι οι τοιχογραφίες που κοσµούν λίγες στον αριθµό αλλά 

πολύ ενδιαφέρουσες εκκλησίες, όπως τους Ταξιάρχες στο Ακρινό (περ.1860), τον 

Άγιο ∆ηµήτριο στο Νευροκόπι (µετά το 1866), της Κοίµησης της Θεοτόκου στο 

Λιβαδάκι (τέλη 19ου αι). Στη ζωγραφική αναγνωρίζονται στοιχεία λαϊκής τέχνης που 

φέρνουν πιο κοντά τον καθηµερινό άνθρωπο στην ορθόδοξη πίστη, ενώ έντονες είναι 

και οι επιδράσεις των εργαστηρίων του Αγίου Όρους. Εξωτερικά οι εκκλησίες 

κοσµούνται µε περίτεχνο καµπαναριό, ανεξάρτητο ή ενσωµατωµένο στο οικοδόµηµα, 

που κατασκευάστηκε µε ντόπια λαξευτή πέτρα και ξεχωρίζει για την πυργοειδή 

µορφή του. 

Ανάµεσα στα αντιπροσωπευτικά µνηµεία της περιοχής ξεχωρίζει η εκκλησία της 

Κοίµησης της Θεοτόκου στο Λιβαδάκι, κτισµένη το 1870, µε αναλλοίωτο στο 

εσωτερικό τον ξυλόγλυπτο και γραπτό διάκοσµο που καθιστά το ναό ως ένα από τα 

καλύτερα διατηρηµένα µνηµεία της περιοχής Νευροκοπίου. Ακόµη οι Ταξιάρχες στο 

εγκαταλελειµµένο σήµερα Ακρινό (1848), ο Προφήτης Ηλίας στον Βώλακα (1841), η 

Κοίµηση της Θεοτόκου στο Πανόραµα (µέσα 19ου αι.), ο Άγιος Νικόλαος στην Καλή 

Βρύση (1877), ο ναός των Εισοδίων της Θεοτόκου στη Χωριστή (1906) και ο Άγιος 

Αθανάσιος στο ∆οξάτο (1867). Κοντά στην προικισµένη φύση της δραµινής γης, 

µοναστικές κοινότητες εκπέµπουν πνευµατικό φως και γίνονται καταφύγιο λατρείας 

και περισυλλογής.  

Εκτός από τη µονή της Εικοσιφοίνισσας στο Παγγαίο, στο πευκοδάσος της 

Περιχώρας υπάρχει η γυναικεία µονή του Αγίου Μηνά (1950), στο δρόµο µας για το 

περίφηµο δάσος της Ελατιάς η γυναικεία µονή της Αναλήψεως του Σωτήρος (στο 
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χωριό Ταξιάρχες από το 1970) και η µονή Μεταµόρφωσης του Σωτήρος στην 

Πρασινάδα, 52χλµ. ΒΑ της ∆ράµας, στο δρόµο µας για τα δάση της Ροδόπης. Τους 

θησαυρούς της ορθόδοξης παράδοσης µπορούµε να δούµε συγκεντρωµένους στο 

εκκλησιαστικό µουσείο της Μητρόπολης ∆ράµας, δίπλα στο επισκοπικό µέγαρο της 

πόλης, αφού προηγηθεί επικοινωνία µε τα γραφεία της εκκλησιαστικής αρχής.  

 

2.6.3. Κυνηγετικός τουρισµός 

 

Ο νοµός ∆ράµας λόγω της πλούσιας πανίδας, τόσο σε είδη όσο και σε πληθυσµούς, 

αποτελεί έναν από τους πιο γνωστούς κυνηγότοπους της Ελλάδας. Για τους 

κατοίκους του νοµού το κυνήγι αποτελεί µια παραδοσιακή δραστηριότητα µε βαθιές 

κοινωνικές ρίζες από το παρελθόν, από τότε που τα θηράµατα αποτελούσαν αναγκαίο 

µέρος της διατροφής των παραδασόβιων πληθυσµών.  

 

Τα τριχωτά θηράµατα είναι κυρίως ο αγριόχοιρος και ο λαγός, ενώ επιτρέπεται και το 

κυνήγι της αλεπούς και του πετροκούναβου. Τα συνήθως θηρευόµενα είδη από τα 

πτερωτά θηράµατα είναι: δενδρότσιχλα, κελαϊδότσιχλα, κότσυφας, µπεκάτσα, 

πετροπέρδικα, τρυγόνι, φάσσα, ενώ θηρεύονται και τα είδη: αγριοπερίστερο, 

καληµάνα, κίσσα, κουφοµπεκάτσινο, µπεκατσίνι, σταρήθρα, σφυριχτάρι. Τη 

χειµωνιάτικη περίοδο θηρεύονται όλες ανεξαιρέτως οι πάπιες: κυνηγόπαπια, 

νερόκοτα, παπίνι, πρασινοκέφαλη, σαρσέλα, τσικνόπαπια, φαλαρίδα, χουλιαρόπαπια, 

ψαλιδονούρα. 

Η µεγάλη ποικιλία των βιοτόπων του νοµού περιλαµβάνει θηραµατικό πλούτο ικανό 

να προσελκύει κυνηγούς από άλλες περιοχές της Ελλάδας, στους οποίους ανήκει το 

20%-30% των ηµερήσιων κυνηγετικών εξορµήσεων που γίνονται στο νοµό. Σε κάθε 

περίπτωση επιβάλλεται η προστασία της ισορροπίας του οικοσυστήµατος µε τον 

περιορισµό της κυνεγητικής δραστηριότητας στις αυστηρά καθορισµένες ζώνες.  

 

2.6.4. Φυσιολατρικός τουρισµός 
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Μέσα στα πλούσια δάση του νοµού, πάνω στις βουνοπλαγιές και δίπλα στα ποτάµια 

και τα σπήλαιά του, τα χωριά, οι εκκλησίες και τα µοναστήρια, τα κάστρα και τα 

γεφύρια συνθέτουν ένα µοναδικό σε πλούτο και ποικιλία σύνολο. Στο νοµό ∆ράµας ο 

επισκέπτης έχει την ευκαιρία να περιπλανηθεί στα µοναδικά δάση ερυθρελάτης, στα 

µνηµεία της φύσης (σπήλαια, φαράγγια), να κάνει ορεινή πεζοπορία ή ακόµα 

ορειβασία και αναρρίχηση. Να ακολουθήσει πολιτιστικές διαδροµές επισκεπτόµενος 

βυζαντινά και µεταβυζαντινά µοναστήρια και εκκλησίες, αρχαιολογικούς χώρους και 

τοπικά µουσεία. Να παρακολουθήσει λαογραφικές εκδηλώσεις και να πάρει µέρος σε 

τοπικά πανηγύρια ή σε καλλιτεχνικές συναντήσεις. 

Στην ύπαιθρο µπορεί κανείς να κάνει αγροτουρισµό γνωρίζοντας καλύτερα τις 

συνθήκες ζωής και τους φιλόξενους κατοίκους της περιοχής, παρακολουθώντας 

γεωργικές δραστηριότητες κάθε λογής. Και αν θέλει κάποιος να ικανοποιήσει τα 

οικολογικά του ενδιαφέροντα, έχει τη δυνατότητα να θαυµάσει από κοντά σπάνια 

είδη χλωρίδας και πανίδας που βρίσκουν καταφύγιο στα πλούσια δασικά και υδάτινα 

οικοσυστήµατά του νοµού. Για το σκοπό αυτό, ένα σηµαντικό δίκτυο τουριστικών 

εγκαταστάσεων ολοκληρώνεται κυρίως στο δασικό και αγροτικό περιβάλλον του 

νοµού, κατάλληλα ενταγµένων στην κλίµακα του τοπίου. Παράλληλα, οι 

ξενοδοχειακές µονάδες της ∆ράµας προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, επαρκώς, σε 

όσους προτιµούν τη φιλοξενία της πόλης. 

 

2.7. Πολιτισµός 

 

Εορτές και πολιτιστικά δρώµενα 

 

Ο λαϊκός πολιτισµός της περιοχής της ∆ράµας, όπως βέβαια και ολόκληρου του 

βορειοελλαδικού χώρου, παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, όχι µόνο για τον 

πλούτο και την ενέργεια των επιµέρους µορφών του, αλλά και για την επιβίωση ή 

απόηχο σε αυτόν στοιχείων της αρχαιοελληνικής και βυζαντινής παράδοσης.  

Ιδιαίτερα σηµαντικό προβάλλει το κεφάλαιο των εθίµων που πλαισιώνουν γιορτές και 

δρώµενα στη διάρκεια του χρόνου ή σε εποχικά κρίσιµες ώρες, όπου εκδηλώνεται η 

θρησκευτική ευσέβεια παράλληλα µε τη λαϊκή δοξασιολογία στο ευρύτερο φάσµα 
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της, όπως µεταδίδεται από γενιά σε γενιά. Πρέπει να τονιστεί επαινετικά ότι τρέφουν 

ιδιαίτερο σεβασµό οι κάτοικοι της ∆ράµας για την τοπική παράδοσή τους, η οποία 

παρέµεινε ακµαία στην ακριτική αυτή περιοχή και σε καιρούς χαλεπούς, σκλαβιάς ή 

επιβουλής αλλοεθνών. Το ίδιο σέβονται την παράδοσή τους και οι γενιές των 

ξεριζωµένων από την Ανατολική Θράκη, τον Πόντο και από τις άλλες περιοχές του 

Ελληνισµού, που βρήκαν φιλοξενία και στοργή στην περιοχή της ∆ράµας, 

ριζώνοντας σε αυτήν τη δεύτερη πατρίδα τους ως δηµιουργικά µέλη της τοπικής 

κοινωνίας.  

Με ξεχωριστό ενδιαφέρον εθιµικά παρουσιάζονται οι µέρες των Θεοφανείων, µε 

πλούτο εκδηλώσεων και δρωµένων, όπου κυριαρχούν οι µεταµφιέσεις και µαζί µε 

αυτές κουδούνια, τραγούδια, χοροί, παραστάσεις ευρηµατικές και αναπαραστάσεις 

ποικίλες. Όλα τα στοιχεία δείχνουν τον πρωτογενή σκοπό αυτών των εκδηλώσεων, ο 

οποίος δεν είναι κανένας άλλος παρά η επίτευξη της καλοχρονιάς στην ευρύτερη 

διάσταση της καλής υγείας και της πλούσιας παραγωγής.  

http://www.drama.gr/tourismos.php?do=dromena - %23Ο Βώλακας, η Καλή Βρύση, το 

Μοναστηράκι, ο Ξηροπόταµος, η Πετρούσα και οι Πύργοι γίνονται τις µέρες αυτές το 

επίκεντρο θεαµατικών παραδοσιακών γιορτασµών µε έντονο διονυσιασµό. Στη µέση 

φορούν βαριά κουδούνια. Συµπρωταγωνιστές στο δρώµενο είναι οι «Τσολιάδες» µε 

την εθνική φορεσιά και οι «Γκιλίγκες» µε την τοπική γυναικεία φορεσιά. Όλοι µαζί, 

µε λύρες και νταϊρέδες, γυρίζουν στα σπίτια του χωριού, δίδοντας και παίρνοντας 

ευχές.  

 

http://www.drama.gr/tourismos.php?do=dromena - %23Στην Πετρούσα οι µεταµφιέσεις 

γίνονται την εποµένη και τη µεθεποµένη των Θεοφανείων, 7 και 8 Ιανουαρίου, µε 

κύριο στοιχείο του γιορτασµού ποµπική περιφορά µε λύρες και νταχαρέδες µιας 

καµήλας, εικονικής σήµερα, πραγµατικής παλαιότερα. Τη δεύτερη µέρα γίνεται και 

εδώ παράσταση γάµου, χαρίζοντας κέφι και χαρά.  

 

Στον Ξηροπόταµο γίνονται στις 7 Ιανουαρίου οι «Αράπηδες», µε παρόµοιον, όπως 

στο Μοναστηράκι, τρόπο. Ακολουθούν τις απογευµατικές ώρες τοπικοί χοροί.  
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Ανάλογες µε τις παραπάνω είναι οι µεταµφιέσεις και στους Πύργους, την ηµέρα των 

Θεοφανείων και την εποµένη, µε δέρµατα, κουδούνια και µε ολονύχτιο γλέντι.  

Στην Καλή Βρύση τα δρώµενα των ηµερών αυτών παίρνουν περισσότερο 

συγκροτηµένη µορφή στη διάρκεια ενός πανηγυρικού τριηµέρου µε ευρύτερο 

εθιµολογικό πλαισίωµα, που αρχίζει από την παραµονή των Θεοφανείων µε 

τελετουργικό δείπνο των µελών κάθε οικογένειας.  Πρωταγωνιστούν τα 

«Μπαµπούγερα», άντρες µεταµφιεσµένοι ζωόµορφα, ζωσµένοι βαριά κουδούνια. 

Εµφανίζονται αµέσως µετά την τελετή του αγιασµού και µε την εντυπωσιακή 

µεταµφίεση και τη θορυβώδη παρουσία τους κυριαρχούν σε όλο το χωριό την ηµέρα 

των Θεοφανείων, καθώς και τις δύο επόµενες.  

Στα δρώµενα της Καλής Βρύσης προσδίδει ιδιαίτερη διάσταση η πρόσφατη 

αποκάλυψη στην περιοχή ναού αφιερωµένου στη λατρεία του ∆ιονύσου. Φαίνεται, 

έτσι, ένα δρώµενο µε έντονο διονυσιασµό να λειτουργεί στο φυσικό του χώρο.  

Τις µέρες του ∆ωδεκαηµέρου σε χωριά όπου υπάρχουν εγκατεστηµένοι πρόσφυγες 

από τον Πόντο (Σιταγροί κ.ά.) συνηθίζονταν οι «Μωµόγεροι», είδος λαϊκού 

παραδοσιακού θεάτρου, µε ψυχαγωγικό σκοπό. 

Η αναπαράσταση γάµου αποτελεί συνηθισµένο θέµα και αγαπηµένο θέαµα στα λαϊκά 

δρώµενα. Πριν όµως πάρει το σηµερινό χαρούµενο χαρακτήρα, η εικονική τελετή 

γάµου αποτελούσε µαγική πράξη, που απέβλεπε στην πρόκληση γονιµικής δύναµης 

για την καρποφορία των χωραφιών και την αύξηση των κοπαδιών. Στην ιστορική 

αρχαιότητα υπήρχε το στοιχείο του συµβολικού ιερού γάµου, για ευόδωση της 

συγκοµιδής, ενταγµένου στην επίσηµη διονυσιακή λατρεία, κατά τη δεύτερη µέρα 

των Ανθεστηρίων. Στις σύγχρονες αναπαραστάσεις κυριαρχεί το εύθυµο στοιχείο, 

ενώ ακολουθείται γενικά η γαµήλια εθιµολογία σε όλες τις φάσεις: ξύρισµα γαµπρού, 

ντύσιµο νύφης, που συνήθως την υποδύεται άντρας, νυφόπαρµα, αποχαιρετισµός των 

οικείων της, µεταφορά της προίκας, γαµήλια ποµπή µε επικεφαλής τα µουσικά 

όργανα, στέψη, χαιρετισµός των νεονύµφων µε προσφορά χαρτονοµισµάτων που 

καρφιτσώνονται στο στήθος τους, γαµήλιο γλέντι. Υπάρχουν επίσης τα παραδοσιακά 

κουλούρια του γάµου µε την τελετουργική και δοξασιακή τους πλαισίωση.  

http://www.drama.gr/tourismos.php?do=dromena - %23Η περίοδος της Αποκριάς 

συνδέεται και στην περιοχή της ∆ράµας µε ποικίλα έθιµα, πολλά από τα οποία είναι 

χαρακτηριστικά του παραδοσιακού τρόπου ζωής όπως παλαιότερα µε τις 
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συνεστιάσεις, την αλληλοσυγχώρεση κλπ. Κύριο βέβαια εθιµικό στοιχείο είναι και 

εδώ οι µεταµφιέσεις, οι οποίες σήµερα έχουν πάρει αστικό χαρακτήρα µε 

αφοµοιωµένα στοιχεία της παράδοσης.  

Την κατεξοχήν έκφραση του σύγχρονου αποκριάτικου αστικού πανηγυρισµού 

αντιπροσωπεύει το Καρναβάλι της Χωριστής, την Καθαρά ∆ευτέρα, όπου 

συνηθίζονταν από παλιά παραδοσιακές µεταµφιέσεις και ποικίλες παραστάσεις και 

αναπαραστάσεις.  

 

Σηµαντική στην επιτυχή διοργάνωσή του είναι η συµβολή του τοπικού 

Μουσικοδραµατικού Συλλόγου «Η Αναγεννηθείσα Μακεδονία», ο οποίος έχει 

πλούσια πολιτιστική και εθνική δράση.  

Την αποκριάτικη περίοδο ο επισκέπτης της ∆ράµας έχει την ευκαιρία να 

παρακολουθήσει τη ∆ευτέρα της Τυρινής στο Καλαµπάκι και στη Μαυρολεύκη ένα 

από τα πιο σηµαντικά ευετηρικά δρώµενα του ελληνικού ιστορικού χώρου, γνωστό 

µε την ονοµασία «Καλόγερος» (Καλός Γέρος). Ο «Καλόγερος», που αντιπροσωπεύει 

το αγαθό πνεύµα της βλάστησης και της καρποφορίας, είναι µεταµφιεσµένος µε 

παλιόρουχα που µιµούνται προβιές και µε κουδούνια, από τα οποία ένα έχει φαλλική 

σηµασία.  

Μαζί µε άλλους µεταµφιεσµένους επισκέπτεται, µε ορισµένο εθιµικό τυπικό, τα 

σπίτια του χωριού, όπου οι γυναίκες τον ραίνουν µε πολυσπόρια, σύµβολα πλούσιας 

παραγωγής. Τις επισκέψεις ακολουθούν µιµητικό όργωµα και εικονική σπορά, καθώς 

και εικονικός θάνατος και ανάσταση του «Καλόγερου», φάσεις όλες του δρώµενου µε 

εµφανή τον επιδιωκόµενο ευετηρικό σκοπό.  

Κυκλικός χορός πάνω στην οργωµένη και σπαρµένη γη επιστέφει το δρώµενο, το 

οποίο πολλοί ερευνητές ανάγουν άµεσα σε διονυσιακές τελετές της αρχαιότητας.  

Στην περίοδο που ακολουθεί τις Απόκριες, αξιόλογος είναι ο εορτασµός των αγίων 

Θεοδώρων στο Κάτω Νευροκόπι, σε ναΐσκο τους που βρίσκεται σε υψόµετρο 1800 µ. 

περίπου. Οι πανηγυριστές πηγαίνουν εκεί από την παραµονή και διανυκτερεύουν 

µέσα σε µια σπηλιά. Η µέρα αυτή, τόσο στο Νευροκόπι όσο και σε άλλους οικισµούς 

του νοµού, συνδέεται µε µαντικές παρατηρήσεις, ιδιαίτερα από τις νέες που 

επιθυµούν να µάθουν το µέλλοντα σύντροφο της ζωής τους.  
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Την πρώτη Μαρτίου, πρώτη µέρα του χρόνου παλαιότερα, επιχωρίαζε σε πολλά 

χωριά του νοµού το λεγόµενο «Χελιδόνισµα», που ήταν ένα µελωδικό καλωσόρισµα 

του χελιδονιού και της Άνοιξης, µε ευχές για καλή χρονιά. Η πασχαλινή περίοδος έχει 

και στην περιοχή της ∆ράµας την ξεχωριστή της εθιµολογία, που αρχίζει από το 

Σάββατο του Λαζάρου µε τις οµάδες των παιδιών που τραγουδούν τα πάθη του 

Χριστού.  

Τις πασχαλινές αυτές µέρες ξεχωριστό ενδιαφέρον παρουσιάζει η ποµπική περιφορά 

της εικόνας της Αναστάσεως γύρω από το αγροτικό όριο της Καλής Βρύσης την 

Πέµπτη της ∆ιακαινησίµου, για προστασία του χωριού από κάθε κακό και ιδιαίτερα 

από το χαλάζι που είναι εξαιρετικά επικίνδυνο για την παραγωγή την ανοιξιάτικη 

περίοδο.  

Την επόµενη ηµέρα, Παρασκευή της ∆ιακαινησίµου, εορτάζεται σε πολλά χωριά η 

Ζωοδόχος Πηγή, όπως στην Προσοτσάνη, στην Καλλίφυτο και στο Μοναστηράκι, 

όπου ο θρησκευτικός εορτασµός συνδυάζεται και µε αξιόλογες τοπικές πολιτιστικές 

εκδηλώσεις. 

Το δικό της χαρακτήρα έχει η ∆ευτέρα του Θωµά στους Σιταγρούς, όπου οι εκεί 

εγκατεστηµένοι Πόντιοι συνεχίζουν πανάρχαια έθιµα των κοιτίδων τους, όπως 

επισκέψεις στα µνήµατα, µε διανοµή κόκκινων αβγών και γλυκισµάτων και µε 

τραγούδια, έθιµα µε καθαρά αρχαϊκή µορφή και µε συνακόλουθες µεταφυσικές 

δοξασίες και αντιλήψεις.  

Ιδιάζουσα εκδήλωση είναι η λεγόµενη «Γιορτή του Θεού» στη Μικρόπολη µετά το 

Πάσχα, στο ξωκλήσι του Αγίου Γεωργίου, µε συνεστίαση εκεί των πανηγυριστών. Η 

εκδήλωση συνδέεται µε τοπική παράδοση και θεωρείται ως συνέχιση της 

εκπλήρωσης παλαιού προγονικού τάµατος.  

Οι θρησκευτικές και εθιµικές πασχαλινές γιορτές στην περιοχή της ∆ράµας µε δικό 

τους εθιµικό χαρακτήρα, τελειώνουν µε την εορτή του Αγίου Πνεύµατος, οπότε 

πανηγυρίζει ο Βώλακας στο οµώνυµο µε την εορτή ξωκλήσι πάνω στο Φαλακρό, µε 

δηµοτελή θυσία, χορούς και τραγούδια και µε ιδιαίτερα γραφικό στοιχείο την 

επιστροφή των πανηγυριστών πάνω σε στολισµένα άλογα, υπό τις συνεχείς 

κωδωνοκρουσίες των εκκλησιών του χωριού.  
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Στην ανοιξιάτικη περίοδο, στις 2 Μαΐου, εορτή του αγίου Αθανασίου, γίνονται στο 

∆οξάτο παραδοσιακές ιπποδροµίες µε µεγάλο ενδιαφέρον, οι οποίες µαρτυρούνται 

από την εποχή της τουρκοκρατίας και έχουν συνδεθεί µε τους απελευθερωτικούς 

αγώνες της περιοχής.  

Η Μαυρολεύκη αποτελεί κάθε χρόνο πόλο έλξης για πολλούς επισκέπτες, που 

έρχονται να παρακολουθήσουν τα «Αναστενάρια», το παράδοξο αυτό, όπως 

χαρακτηρίζεται, έθιµο που τελείται στις 21 Μαΐου, προς τιµήν των ισαποστόλων 

αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης.  

Κύρια στοιχεία του είναι ο πολύωρος εκστατικός χορός µε τη συνοδεία λύρας και 

νταουλιού, η τελετουργική ζωοθυσία και η πυροβασία των τελεστών, οι οποίοι 

εντυπωσιάζουν χορεύοντας πάνω στα κάρβουνα χωρίς να καίγονται.  Η πυροβασία, 

µε το ευρύτερο εθιµικό πλαισίωµα, επαναλαµβάνεται και στις 23 Μαΐου και έτσι 

δίδεται η ευκαιρία για µια πιο άνετη παρακολούθηση και µελέτη του εθίµου. Ας 

σηµειωθεί ότι πυροβασία, χωρίς όµως ιδιαίτερη δηµοσιότητα, γίνεται και το βράδυ 

της 17ης Ιανουαρίου, πυροβασία η οποία αποτελεί το «προζύµι», όπως λέγουν οι 

τελεστές, για τη µεγάλη γιορτή του Μαΐου.  

Σε αρκετά χωριά της ∆ράµας, όπως και σε άλλα µέρη, ιδιαίτερα του βορειοελλαδικού 

χώρου, συνηθίζονται σε εορτές Αγίων τα λεγόµενα «κουρµπάνια», τα οποία 

αποτελούν µορφή δηµοτελούς θυσιαστικής εκδήλωσης, συνεχίζοντας την παράδοση 

πανάρχαιων λατρευτικών δοξασιών και συνηθειών.  

Σε ορισµένα χωριά τα «κουρµπάνια» παρουσιάζονται µε ιδιαίτερη ένταση, όπως στο 

Καλαµπάκι από τους εκεί εγκατεστηµένους Θρακιώτες, του αγίου Αθανασίου στις 18 

Ιανουαρίου, και στο Μοναστηράκι την πρώτη ∆ευτέρα µετά την Ανάληψη. Στο 

Μοναστηράκι το «κουρµπάνι» έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, διότι συνδυάζεται µε το 

λεγόµενο «αρέτσι», που αποτελεί δηµοπρασία διαφόρων προσφορών σε είδος για 

ενίσχυση του εκκλησιαστικού ταµείου.  

Εκτός από τα θυσιαστικά δρώµενα σε γιορτές Αγίων, διαδεδοµένα είναι και στη 

∆ράµα τα κουρµπάνια που γίνονται στο χτίσιµο ενός σπιτιού, προκειµένου να 

εξασφαλιστεί η στερεότητά του και η ασφάλεια των ενοίκων του, σύµφωνα µε 

αρχέγονες δοξασίες. Σε πολλά χωριά συνηθίζουν να πηγαίνουν τα πρώτα σταφύλια 

της χρονιάς στην εκκλησία για να τα ευλογήσει ο ιερέας στη γιορτή της 
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Μεταµορφώσεως, στις 6 Αυγούστου. Στη συνήθεια αυτή είναι προφανής η επιβίωση 

των αρχαίων απαρχών, η προσφορά δηλαδή των πρώτων καρπών στους θεούς. 

Ανάλογο είναι και το πνεύµα που εκφράζει η προσκοµιδή στην εκκλησία σταριού σε 

εορτές αγίων για εξασφάλιση υγείας.  

 

Θεαµατικές και ενδιαφέρουσες είναι και οι εθιµικές πυρές, που ανάβονται σε 

ορισµένες θρησκευτικές εορτές ή µεταβατικές περιόδους του χρόνου, παίρνοντας 

τελετουργικό και πανηγυρικό χαρακτήρα, µε χορούς και τραγούδια γύρω από αυτές 

και µε επωδικές ευχές για υγεία και καλή χρονιά.  

Τέτοιες εθιµικές πυρές ανάβονται: του αγίου Αθανασίου (Μοναστηράκι), την πρώτη 

Μαρτίου (Βώλακας, Καλλιθέα, Μοναστηράκι, Παγονέρι, Πετρούσα), την Κυριακή 

της Τυροφάγου (Γραµµένη, Καλή Βρύση, Καλλιθέα, Πρινόλοφος), του αγίου 

Ιωάννου, παραµονή 24ης Ιουνίου (∆οξάτο, Πλατανόβρυση, Χωριστή). Και οι πυρές 

αυτές, µε την πανάρχαια πίστη στην καθαρτήρια και εξαγνιστική δύναµη της φωτιάς, 

τονίζουν, όπως και οι άλλες εθιµικές εκφάνσεις, τις βαθιές ρίζες του τοπικού λαϊκού 

πολιτισµού, ο οποίος στην ακριτική περιοχή της ∆ράµας δεν παύει και σήµερα ως 

ουµανιστική αξία να αποτελεί φιλοσοφία ζωής, όσο κι αν έχει επηρεαστεί από τη 

σύγχρονη αστική πραγµατικότητα. 

 

2.8. Αξιοθέατα – θέλγητρα 

 

Μουσεία 

 

Αρχαιολογικό µουσείο 

 

Το αρχαιολογικό µουσείο της ∆ράµας καλύπτει χρονολογικά την ανθρώπινη 

παρουσία στο νοµό ∆ράµας από τη Μέση Παλαιολιθική Εποχή (50.000 χρόνια από 

σήµερα), µε τα ίχνη ζωής των παλαιολιθικών κυνηγών στο σπήλαιο Πηγών του 

Αγγίτη, µέχρι τους νεότερους χρόνους (1913). Ο εκθεσιακός χώρος αποτελείται από 

τρεις κύριες αίθουσες.  
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Στην πρώτη τα αρχαιολογικά ευρήµατα µαρτυρούν την παρουσία των νοµάδων 

κυνηγών της Μέσης Παλαιολιθικής Εποχής στο σπήλαιο Πηγών του Αγγίτη, τη ζωή 

στους µόνιµους γεωργοκτηνοτροφικούς νεολιθικούς οικισµούς και το πέρασµα στη 

χαλκοκρατία στην πόλη της ∆ράµας και στη θέση Σιταγροί.  

Η αναπαράσταση µιας νεολιθικής κατοικίας µε ευρήµατα, που περιγράφουν τις 

δραστηριότητες του νεολιθικού ανθρώπου και την καθηµερινή του ζωή, αποτελεί το 

κέντρο του ενδιαφέροντος των επισκεπτών κάθε ηλικίας. Στην ίδια αίθουσα 

συνεχίζεται το ταξίδι στο χρόνο στην εποχή του Σιδήρου και στους µετέπειτα 

χρόνους, όπου είναι κυρίαρχη η λατρεία του θεού ∆ιόνυσου µέσα στην πόλη της 

∆ράµας, στην Καλή Βρύση και σε άλλες περιοχές του νοµού. Λυχνάρι µε µορφή 

αιχµάλωτου δούλου από το Κεφαλάρι.  

Στη δεύτερη αίθουσα υπάρχουν αρχιτεκτονικά γλυπτά, κεραµική και νοµίσµατα που 

βεβαιώνουν τη συνέχεια της ζωής στη ∆ράµα και σε ολόκληρο το νοµό κατά τους 

παλαιοχριστιανικούς, βυζαντινούς και µεταβυζαντινούς χρόνους. Ο επισκέπτης 

ταξιδεύει στα νεότερα χρόνια µε φωτογραφική έκθεση που αναφέρεται στην πόλη της 

∆ράµας, στα εκτός ∆ράµας αστικά κέντρα και στους ορεινούς οικισµούς, από την 

αρχή της τουρκοκρατίας µέχρι τα µέσα του 19ου αι.  

Στην τρίτη αίθουσα του εκθεσιακού χώρου, που είναι στεγασµένο αίθριο, ο 

επισκέπτης µπορεί να θαυµάσει γλυπτά οργανωµένα σε τρεις ενότητες. Η πρώτη 

περιλαµβάνει αρχιτεκτονικά γλυπτά από τους αρχαίους χρόνους µέχρι την 

τουρκοκρατία. Η δεύτερη περιέχει αναθηµατικά µνηµεία που συνδέονται µε τη 

λατρεία διαφόρων θεών του ελληνορωµαϊκού πάνθεου και των τοπικών θεοτήτων, µε 

ιδιαίτερη αναφορά στο ∆ιόνυσο. Στην τρίτη ενότητα ανήκουν επιτύµβια µνηµεία 

ελληνιστικών και ρωµαϊκών χρόνων. 

 

Εκκλησιαστικό µουσείο 

Η ιστορία της χριστιανικής εκκλησίας στη ∆ράµα ξεκινά στη βυζαντινή εποχή και 

γνωρίζει περιόδους σκληρών δοκιµασιών στην πολυτάραχη περιοχή.  

Από το 14ο αι., όταν σηµειώνεται η οθωµανική κατάκτηση, µέχρι και τον 20ό αι. µε 

τις αλλεπάλληλες ξένες κατοχές, η ελληνική ορθόδοξη εκκλησία στη ∆ράµα έδωσε 

ασίγαστο αγώνα, ποτισµένο µε το αίµα πολλών ποιµένων, νεοµαρτύρων της πίστης 
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και του ελληνισµού, και στήριξε το κλονισµένο από τις εξωτερικές απειλές φρόνηµα 

του πολύπαθου λαού. Το µουσείο της Ιεράς Μητρόπολης ∆ράµας, το οποίο ιδρύθηκε 

κατά τη διακονία του σεβασµιότατου Μητροπολίτη ∆ιονυσίου Α΄, στεγάζεται σε 

πρόσφατα ανακαινισµένη πενταώροφη πτέρυγα του Επισκοπικού Μεγάρου ∆ράµας 

στην οδό Βενιζέλου.  

Στις ευρύχωρες και εξαιρετικά φροντισµένες αίθουσες εκτίθενται εκκλησιαστικοί 

θησαυροί ανεκτίµητης πνευµατικής και καλλιτεχνικής αξίας. Οι εικόνες της 

Θεοτόκου Οδηγήτριας και του Κυρίου Ευλογούντος του 13ου αι., εικόνες του 17ου 

και ιδιαίτερα του 19ου αι. κοσµούν και καθαγιάζουν το χώρο. Ακόµη, αρχιερατικά 

άµφια, ιερά σκεύη και καλύµµατά τους, πολλά του 19ου αι., ενθύµιο του 

Χρυσοστόµου ∆ράµας και Σµύρνης αποτελούν τα σηµαντικά εκθέµατα του µουσείου.  

Για τους οργανωµένους προσκυνητές και τους επισκέπτες της πόλης προτείνεται να 

επικοινωνούν µε το γραφείο της Μητρόπολης ∆ράµας πριν από την επίσκεψή τους 

στο µουσείο. 

 

Μουσείο φυσικής ιστορίας Παρανεστίου 

 

Πρόκειται για ένα χώρο διαµορφωµένο µε γνώση και µεράκι, όπου ο επισκέπτης 

µπορεί παρατηρώντας τις προθήκες και τα σχετικά διοράµατα να σχηµατίσει µια 

συνολική εικόνα για τους Βιότοπους της περιοχής του ποταµού Νέστου και της 

οροσειράς της Ροδόπης. Το µουσείο απευθύνεται τόσο σε παιδιά όσο και σε ενήλικες 

και παρέχει πλούσια πληροφόρηση τόσο για τα γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά της 

περιοχής όσο και για τον πλούτο της χλωρίδας και της πανίδας της. Οι εγκαταστάσεις 

του µουσείου είναι περίπου 300 τµ και τα εκθέµατά του έχουν σχεδιαστεί σύµφωνα 

µε τις σύγχρονες µουσειολογικές τάσεις. Ιδιαίτερα εντυπωσιακές είναι οι 

τρισδιάστατες αναπαραστάσεις των βιοτόπων της Ροδόπης. 

Oχυρά Λίσε 

 

Τα οχυρά Λίσσε βρίσκονται σε µικρή απόσταση από το χωριό Οχυρό και περίπου 2 

χλµ. από τη πόλη του Νευροκοπίου. Στα οχυρά αυτά ο Ελληνικός Στρατός πολέµησε 
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γενναία εναντίον των Γερµανικών και Βουλγαρικών µεραρχιών στις 6 και 7 Απριλίου 

του 1941. Παρά τις λυσσαλέες προσπάθειες και επιθέσεις των εισβολέων, τα οχυρά 

δεν καταλήφθηκαν και παραδόθηκαν µετά την συνθηκολόγηση της Ελλάδος. Οι 

Γερµανοί απέδωσαν τιµές στους ήρωες των οχυρών κατά την παράδοσή τους.  

Σε ανάµνηση αυτής της µάχης και για να τιµηθούν οι νεκροί έχει ανεγερθεί ένα µικρό 

Μουσείο. Το Μουσείο έχει ανακαινισθεί το 2002 και είναι ανοιχτό για το κοινό.  

Τα εκθέµατα του Μουσείου περιλαµβάνουν οπλισµό, (πιστόλια, πολυβόλα, όλµους, 

χειροβοµβίδες κλπ.) που ανήκουν στον Ελληνικό και Γερµανικό στρατό, στολές, 

µετάλλια και προσωπικά αντικείµενα στρατιωτών και αξιωµατικών. Επίσης υπάρχει 

στο προαύλιο κανόνια του Ελληνικού στρατού τα οποία χρησιµοποιήθηκαν για την 

υπεράσπιση των οχυρών. 

 

 

2.9. Αρχαιολογικοί χώροι 

 

Το ιερό του ∆ιονύσου 

 

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει η ύπαρξη στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Καλής 

Βρύσης ιερού ∆ιονυσιακής λατρείας πρώιµων ελληνιστικών χρόνων, που σώζεται σε 

αρκετά καλή κατάσταση. Η περιοχή πλούσια σε αρχαιότητες από τους προϊστορικούς 

µέχρι τους βυζαντινούς χρόνους, έπαιξε σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση της 

πολιτιστικής και ιστορικής φυσιογνωµίας του τόπου αυτού. Το Ιερό βρίσκεται στη 

θέση «µικρή τούµπα» και απέχει 2,5 χιλιόµετρα από το ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Καλής 

Βρύσης και δεσπόζει σε όλη την κοιλάδα του ποταµού Αγγίτη, επάνω σε ένα 

πλάτωµα - φυσική θέση σηµαντική και αξιόλογο πέρασµα για διάφορες εποχές, 

ανάµεσα στα βουνά Μενοίκιο και Φαλακρό, που βρίσκεται απέναντι, και σε µικρή 

απόσταση από το Σπήλαιο των Πηγών του ποταµού Αγγίτη.  

Το κτίριο ωραίας τοιχοδοµίας, είναι µοναδικό δείγµα κτίσµατος ιστορικών χρόνων 

για το Νοµό ∆ράµας. Μια πρώτη προσπάθεια χρονολόγησης που στηρίζεται σε 

ευρήµατα µας οδηγεί στα τέλη του 4ου αιώνα µε αρχές του 300 π.Χ. Αποκαλύφθηκε 

ένα παχύ στρώµα καταστροφής από φωτιά και θραύσµατα αγγείων καθώς και 
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νοµίσµατα µαζί µε κοµµάτια από πλιθιά και καµένα ξύλα, τα οποία µαρτυρούν το 

βίαιο πέρασµα της φωτιάς που προκάλεσε µεγάλες καταστροφές. Στην ίδια περιοχή 

βρέθηκε µαρµάρινη προτοµή του θεού ∆ιόνυσου ρωµαϊκών χρόνων.  

Η σπουδαιότητα του ναού και η δυνατότητα προσέλκυσης επισκεπτών οι οποίοι θα 

µπορέσουν από κοντά να θαυµάσουν το µεγαλοπρεπή ιερό του ∆ιόνυσου επέβαλε την 

πραγµατοποίηση µιας σειράς έργων και ενεργειών όπως: προσεκτική ανασκαφή η 

οποία έγινε από οµάδες ειδικευµένων αρχαιολόγων και η οποία ανάδειξε πλήρως το 

ιερό του ∆ιονύσου, περίφραξη του χώρου του ιερού προς αποφυγή καταστροφών και 

κλοπών, κατασκευή στεγάστρου η οποία συµβάλει στην προστασία τόσο του ιερού 

όσο και των επισκεπτών από δυσµενή καιρικά φαινόµενα, απαλλοτρίωση των γύρω 

αγροτεµαχίων και δηµιουργία χώρων στάθµευσης καθώς και ασφαλτόστρωση του 

δρόµου από το ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Καλής Βρύσης προς το ιερό.  

 

Ρωµαϊκά ερείπια 

Τα Ρωµαϊκά ερείπια είναι:  

• Οι περίφηµες παλαιοχριστιανικές Βασιλικές.  

• Το Βυζαντινό Οκτάγωνο των Φιλίππων.  

• Η Ρωµαϊκή αγορά, τα λουτρά, η παλαίστρα, η φυλακή του Αποστόλου 

Παύλου.  

• Το βαπτιστήριο της Λύδιας. 

• Της πρώτης Ευρωπαίας Χριστιανής.  

• Τα υπολείµµατα ρωµαϊκών και βυζαντινών τειχών.  

Στο αρχαίο θέατρο 8.000 θέσεων, κτίσµα του Φιλίππου, ηχεί και πάλι ο αρχαίος 

λόγος στις παραστάσεις του Φεστιβάλ Φιλίππων-Θάσου. Στο τοπικό Μουσείο 

υπάρχουν εκθέµατα της περιοχής και του γειτονικού προϊστορικού οικισµού Ντικιλί 

Τας. Στην απλωτή πεδιάδα των Φιλίππων ακούγονται ακόµη οι κλαγγές των όπλων 

των Ρωµαϊκών λεγεώνων, που συγκρούονται για τη διαδοχή του Ιουλίου Καίσαρα.  
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2.10. Αξιοθέατα φυσικού κάλλους 

 

2.10.1. Φαλακρό όρος 

 

Ορθώνεται επιβλητικό στο κέντρο του νοµού ∆ράµας. Ένα από τα ψηλότερα βουνά 

της χώρας, γνωστό από την αρχαιότητα. Το βουνό συγκροτείται από ένα σύµπλεγµα 

τριών όγκων: το βορειοδυτικό µε ψηλότερη κορυφή το «Άγιο Πνεύµα» και υψόµετρο 

1629 µ., το νοτιοδυτικό µε ψηλότερη κορυφή τον «Άγιο Παύλο» στα 1768 µ. και στο 

ανατολικό µε ψηλότερη κορφή τον «Προφήτη Ηλία» στα 2232 µ. που περιβάλλεται 

και από τις κορυφές «Βάρδενα» και «Χιονότρυπα».  

Το γεωλογικό υπόστρωµα αποτελείται από γρανίτες, αλλά κυρίως από µάρµαρα 

(κρυσταλλικούς ασβεστόλιθους) µε την ιδιαιτερότητα της παρουσίας καρστικών 

φαινοµένων (ύπαρξη υπόγειων αγωγών και άµεση αποµάκρυνση του νερού της 

βροχής). Ως συνέπεια των καρστικών φαινοµένων έχουµε αφενός την τροφοδοσία 

των πηγών Μυλοπόταµου και ∆ράµας και αφετέρου την αδυναµία δηµιουργίας 

εδάφους και ψηλής βλάστησης, γι' αυτό και η ονοµασία «Φαλακρό». Σήµερα η 

κάλυψη του Φαλακρού είναι κατά 45% µε λιβάδια, 35% µε δάση και 20% µε 

θάµνους, φρύγανα, βράχους και γυµνά εδάφη. 

Το ιδιαίτερο γεωλογικό υπόστρωµα, σε συνδυασµό µε τις κλιµατικές, εδαφικές και 

τοπογραφικές συνθήκες, δηµιούργησαν µια σηµαντική ποικιλία βιότοπων µε 

ιδιαίτερο βοτανικό ενδιαφέρον. Έτσι το Φαλακρό συγκεντρώνει πολλά, σπάνια για 

την Ελλάδα, ποώδη φυτά, που σχηµατίζουν αξιόλογους οικότοπους στις κορυφές, στα 

λιβάδια και στις βραχώδεις εξάρσεις του βουνού. Η πανίδα είναι και αυτή ανάλογη µε 

το βοτανικό ενδιαφέρον. Εκτός των κοινών θηλαστικών και πτηνών της ευρύτερης 

περιοχής, συναντιώνται σπάνια ασπόνδυλα που χαρακτηρίζουν την αξία της πανίδας. 

Η σηµασία της χλωρίδας και της πανίδας του Φαλακρού επέβαλαν την ένταξη και 

προστασία του στο δίκτυο «ΦΥΣΗ 2000», µε το όνοµα «Κορυφές Όρους 

Φαλακρού». 
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Λίγο πριν από τον οικισµό Βώλακα συναντούµε τη διασταύρωση προς το 

χιονοδροµικό κέντρο Φαλακρού. Με το οδόστρωµα σε καλή κατάσταση 

απολαµβάνουµε τη διαδροµή περνώντας από τα δάση οξιάς και µαύρης πεύκης, 

καθώς προσεγγίζουµε τον αυχένα «Κουρί».  

Λίγο πιο πάνω, στο οροπέδιο του Αγίου Πνεύµατος και σε απόσταση 12 χλµ. από το 

Βώλακα, βρίσκεται η φυσική πίστα του χιονοδροµικού κέντρου, σε υψόµετρο 1745 

µ., συνήθως από το ∆εκέµβριο µέχρι και τον Απρίλιο.  

Η πίστα του κέντρου διαθέτει διαδροµές όλων των επιπέδων δυσκολίας και είναι 

κατάλληλη τόσο για αρχάριους όσο και για αθλητές. Με το µεγάλο συρόµενο 

αναβατήρα των 1200 µ. και τους δύο παιδικούς των 480 µ. και των 120 µ., το σκι 

γίνεται µια ευχάριστη εµπειρία για όλη την οικογένεια. Η κατάβαση για τους 

εµπειρότερους θα ξεκινήσει από υψόµετρο 2000 µ. Για τους λάτρες των νέων σπορ 

στο χιόνι, τµήµα της διαδροµής µπορεί να χρησιµοποιηθεί για snow board, ενώ 

λειτουργεί ειδική πίστα για όσους αγαπούν την οδήγηση στο χιόνι µε skidoo.  

Στις εγκαταστάσεις του κέντρου ο επισκέπτης υπάρχει εξοπλισµός για τα σπορ και 

έµπειρους εκπαιδευτές. Η περιοχή προσφέρεται για εξορµήσεις πάνω στα χαραγµένα 

µονοπάτια, σε όλη τη διάρκεια του έτους, σε έδαφος που έχει µεγάλη κλίση. Το 

χιονοδροµικό κέντρο διαθέτει δωµάτια για διανυκτέρευση και άνετους χώρους 

στάθµευσης για 800 αυτοκίνητα.  

 

Χιονοδροµικό Κέντρο Φαλακρού 

Το χιονοδροµικό κέντρο Φαλακρό βρίσκεται βορειοδυτικά του Νοµού ∆ράµας σε 

απόσταση 46 χιλιοµέτρων από την πόλη της ∆ράµας. Καλύπτει µια συνολική έκταση 

600 τετραγωνικών χλµ. ενώ οι εγκαταστάσεις του χιονοδροµικού κέντρου βρίσκονται 

στο οροπέδιο του Αγίου Πνεύµατος σε υψόµετρο 1.720 µ. Λειτουργεί από τον 

∆εκέµβριο µέχρι τον Μάρτιο - Απρίλιο τα σαββατοκύριακα και καθηµερινά την 

περίοδο των διακοπών των Χριστουγέννων και του νέου έτους. Πρόκειται για το 

βορειότερο χιονοδροµικό κέντρο της χώρας, που αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι οι 

κλιµατολογικές συνθήκες, το υψόµετρο και η γεωµορφολογία, ευνοούν ώστε το 

χιονοδροµικό κέντρο να έχει την µακρύτερη χιονοδροµική περίοδο στην Ελλάδα. Το 

όρος φαλακρό το οποίο είναι άδενδρο στις κορυφές του συνέπεια του ονόµατος του 
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είναι ένα τεράστιο βραχώδες αµφιθέατρο µε υψηλότερη κορυφή αυτή του προφήτη 

Ηλία, στα 2.232 µ. 

 

Στο χιονοδροµικό Κέντρο λειτουργούν:  

 

• Σχολές σκί και καταστήµατα όπου µπορεί να νοικιάσει κανείς όλο τον 

απαραίτητο εξοπλισµό (Χιονοπέδιλα, έλκηθρα, χιονοσκούτερ κλπ.). 

• Εστιατόριο - καφετερία συνολικής χωρητικότητας 250 ατόµων.  

• Ξενώνας µε δυνατότητα φιλοξενίας 80 ατόµων.  

Οι άδενδρες πλαγιές του Φαλακρού αποτελούν ιδανικές φυσικές πίστες κάθε βαθµού 

δυσκολίας, ικανοποιώντας έτσι το αίσθηµα για ασφάλεια και εξοικείωση µε το χιόνι 

του άπειρου χιονοδρόµου, και δοκιµάζοντας τα όρια και τις αντοχές και του πιο 

δεινού σκιέρ.  

Στο φαλακρό εκτός από το εκτεταµένο αλπικό πραγµατικά τοπίο που συναντά κανείς 

και τις απέραντες εναλλαγές φυσικού τοπίου καθ’ όλη την διάρκεια της διαδροµής 

έχει την ευκαιρία να ζήσει µοναδικές εµπειρίες σε ένα χιονοδροµικό κέντρο στο 

οποίο πραγµατοποιούνται επενδύσεις εκατοµµυρίων ευρώ και φιλοδοξεί να γίνει 

πόλος έλξης επισκεπτών από όλη την Ελλάδα.  

Η πρόσβαση στο χιονοδροµικό κέντρο εξασφαλίζεται από ένα άριστα 

ασφαλτοστρωµένο οδικό δίκτυο, το οποίο µε µέριµνα της Νοµαρχίας ∆ράµας έχει 

προσφάτως διαπλατυνθεί και έχουν τοποθετηθεί προστατευτικές µπάρες κατά µήκος 

της διαδροµής, ενώ ειδικοί χιονοδείκτες µας πληροφορούν για το ύψος του χιονιού. Ο 

επισκέπτης µπορεί µε ασφάλεια να φτάσει σε 45 περίπου λεπτά από το κέντρο της 

πόλης της ∆ράµας παίρνοντας τον δρόµο προς το Νευροκόπι. (Η απόσταση από 

Θεσσαλονίκη προς ∆ράµα είναι περίπου 147 χλµ.)  

 

∆ραστηριότητες στο Φαλακρό  
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Το Φαλακρό εκτός από τις δυνατότητες χιονοδροµίας άλλες δραστηριότητες που 

παρουσιάζουν µεγάλο ενδιαφέρον είναι: 

• ∆ιαδροµές µε οχήµατα 4x4. 

• Πεζοπορία. 

• Ορειβασία. 

• Ορειβατικό σκί. 

• Αναρρίχηση. 

• Ποδήλατο βουνού. 

• Αεραθλητισµό. 

• Παρακολούθηση πουλιών και περιήγηση.  

 

2.11. ∆άσος Ελατιάς (ή Καρά Ντερέ). 

 

http://www.drama.gr/tourismos.php?do=elatia - %23Η περιοχή βρίσκεται στο κεντρικό 

και βόρειο τµήµα του νοµού και εκτείνεται κατά µήκος της ελληνοβουλγαρικής 

µεθορίου. Χαρακτηρίζεται από τα συµπαγή δάση που την καλύπτουν σε ποσοστό 

90% και την ύπαρξη του δασικού χωριού Ελατιάς. Στη θέση «Κούτρα» και σε 

απόσταση 72 χλµ. από τη ∆ράµα υπάρχει το δασικό χωριό Ελατιάς, ιδιοκτησία της 

δασικής υπηρεσίας, που είναι το διοικητικό και λειτουργικό κέντρο των δασών της 

Ελατιάς. Αποτελείται από εντυπωσιακά πέτρινα κτίρια, τα οποία η δασική υπηρεσία 

χρησιµοποιεί εκτός των άλλων και για φιλοξενία επισκεπτών. Το δασικό χωριό έχει 

υδροδότηση, ηλεκτρικό ρεύµα και τηλεφωνικές γραµµές.  

Στην Ελατιά βρίσκεται το µοναδικό στη χώρα, δάσος ερυθρελάτης, όπου το τοπίο 

παραπέµπει σε αντίστοιχα της µέσης και βόρειας Ευρώπης. Επίσης, στην ευρύτερη 

περιοχή της Ελατιάς και στη θέση «Μαγούλα» υπάρχει το µοναδικό στην Ελλάδα 

δάσος σηµύδας. Άλλα είδη δένδρων και θάµνων που απαντώνται είναι η υβρυδογενής 
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ελάτη (προσοµοιάζει µε την λευκή της Ευρώπης), δασική πεύκη, κέδρα, οξιά, 

σηµύδα, λεύκες, ιτιές, σορβιές, σφενδάµια, δρύες, φράξος, σκλήθρα, κρανιά, γαύρος, 

οστρυά αδριανός, κουφοξυλιά, αγριοτριανταφυλλιές, µύρτιλλα κ.ά., ενώ υπάρχει και 

πλήθος ποωδών φυτών.  

 

2.12. ∆άσος Φρακτού 

 

http://www.drama.gr/tourismos.php?do=frakto - %23Βρίσκεται στο βορειοανατολικό 

άκρο του νοµού ∆ράµας, κάτω από την ψηλότερη κορυφή της Κεντρικής Ροδόπης 

στα 1.953 µ. Χαρακτηριστικό του αποτελεί η ύπαρξη του Παρθένου ∆άσους που 

είναι το µοναδικό της χώρας και θεωρείται το σπουδαιότερο στο είδος του στην 

Ευρώπη. Καταγράφηκε ως παρθένο (έκταση 11.000 στ.) το 1979 και αµέσως το 1980 

κηρύχθηκε διατηρητέο µνηµείο της φύσης, λόγω της µεγάλης φυτογεωγραφικής, 

οικολογικής και ιστορικής του αξίας.  

Από τότε µέχρι σήµερα βρίσκεται σε καθεστώς απόλυτης προστασίας, αφού δεν 

επιτρέπεται καµιά ανθρώπινη δραστηριότητα παρά µόνο η επιστηµονική έρευνα. 

Είναι παρθένο, γιατί η εξέλιξή του ακολούθησε τους κανόνες της φύσης και δε 

διαταράχθηκε από τον άνθρωπο εδώ και τουλάχιστον 500 χρόνια. Βέβαια µε την λέξη 

παρθένο δεν εννοούµε ότι δεν υπήρξε καµία ανθρώπινη παρουσία και δραστηριότητα, 

αλλά ότι οι µέχρι τώρα ήπιες ανθρώπινες επιδράσεις δεν επηρέασαν το χαρακτήρα 

του αδιατάρακτου δασικού οικοσυστήµατος.  

http://www.drama.gr/tourismos.php?do=frakto - %23Η µορφή του παρθένου διαφέρει 

από τα κοινά δάση, επειδή σε αυτό συνυπάρχουν διάφορα είδη πλατύφυλλων και 

κωνοφόρων από µικρές ηλικίες και ύψη µέχρι και γερασµένα ή ξερά δένδρα µεγάλου 

ύψους. Η ορατότητα είναι µικρή εξαιτίας της πυκνής βλάστησης, ενώ είναι αδιάβατο 

λόγω και των κατακείµενων δένδρων. Στο παρθένο η πιθανότητα συνάντησης µε 

κάποιο άγριο ζώο είναι µεγάλη, γιατί αυτά βρίσκονται σε µεγάλους πληθυσµούς και 

δε φοβούνται την παρουσία µας, αφού δεν έχουν συνηθίσει σε ανθρώπινες οχλήσεις.  

Περιφερειακά του παρθένου υπάρχει µια ευρύτερη προστατευτική ζώνη που µαζί µε 

αυτό ονοµάζεται δάσος Φρακτού. Στην περιφερειακή ζώνη το δάσος προσοµοιάζει µε 

τα δάση της Κεντρικής Ροδόπης και βρίσκεται σε καθεστώς µερικής προστασίας, 
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καθώς απαγορεύονται η βοσκή και η θήρα, ενώ επιτρέπονται η ξυλοπαραγωγή και η 

δασική αναψυχή. Λειτουργικό κέντρο του δάσους είναι το δασικό εργοτάξιο Φρακτού 

που βρίσκεται 8,5 χλµ. πριν από το παρθένο.  

Η βλάστηση του δάσους Φρακτού αποτελείται κυρίως από δάση ερυθρελάτης, οξιάς, 

δασικής πεύκης, µαύρης πεύκης και δρυός. Αποτελεί το σπουδαιότερο δάσος µαύρης 

πεύκης στη Ροδόπη. Η πανίδα που εµφανίζεται στο Παρθένο ∆άσος του Φρακτού 

είναι πολύ πλούσια σε είδη και σε αριθµούς. Η περιοχή αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα ελληνικά ορεινά οικοσυστήµατα, µε την εµφάνιση όλων σχεδόν των 

ειδών που ζουν στα ελληνικά βουνά. Είναι προφανές ότι η πανίδα αυτή ζει και 

µετακινείται σε ολόκληρο το δάσος Φρακτού. 

Το µεγάλο υψοµετρικό εύρος του δάσους, που από τα 780 µ. διαµέσου 

πυκνοδασωµένων πλαγιών καταλήγει στο Παρθένο ∆άσος στα 1953 µ., σε 

συνδυασµό µε την εµφάνιση χαραδρών, ορθοπλαγιών και λιβαδικών εκτάσεων 

(ανώτερη υψοµετρική ζώνη), δηµιουργούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για τη 

συνύπαρξη πολυάριθµων ειδών έχοντας θέα τη χαράδρα του Αγριόγιδου.  

Στο σύµπλεγµα Φρακτού αναπαράγονται περισσότερα από 100 είδη πουλιών, 

ανάµεσα στα οποία αρκετά περιλαµβάνονται σε κοινοτική οδηγία για είδη που 

χρειάζονται ειδικά µέτρα προστασίας. Παράλληλα, το ίδιο πλούσια εµφανίζονται και 

τα θηλαστικά. Στην ευρύτερη περιοχή του συµπλέγµατος ζουν τουλάχιστον 32 είδη 

θηλαστικών, ανάµεσα τους όλα τα σπάνια είδη της Ελλάδας και Ευρώπης. H έκταση 

του Παρθένου ∆άσους είναι πολύ σηµαντική για την ύπαρξη των περισσότερων από 

τα παραπάνω είδη. Από αισθητική άποψη το δάσος Φρακτού διακρίνεται για τη 

χαρακτηριστική και µοναδική οµορφιά του.  

Η ονοµασία Φρακτό οφείλεται στο γεγονός ότι όλη η περιοχή είναι µια λεκάνη 

φραγµένη µε κορυφογραµµές µε µια µόνο διέξοδο στο νότιο και χαµηλότερο σηµείο 

της.  Οι έντονοι γεωλογικοί σχηµατισµοί στο κεντρικό τµήµα της περιοχής µαζί µε τις 

πολλές σάρες δίνουν µια τραχύτητα και αγριάδα στο χώρο που ξεφεύγει από τα 

συνηθισµένα δασικά τοπία. Το Αχλαδόρεµα, που µαζί µε τα ρέµατά του διασχίζει το 

Φρακτό, σχηµατίζει έξι εντυπωσιακούς καταρράκτες και προσθέτει το απαραίτητο 

αισθητικό στοιχείο, το νερό.  
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Το τοπίο της περιοχής αγκαλιάζει η πλούσια βλάστηση που µε τη µεγάλη ποικιλία 

αείφυλλων και φυλλοβόλων, κωνοφόρων και πλατύφυλλων προσφέρει πολλές 

αποχρώσεις του πράσινου, ενώ το φθινόπωρο σχηµατίζονται εντυπωσιακοί 

χρωµατισµοί. Επίσης, η ύπαρξη άγριων καρποφόρων δένδρων και θάµνων, καθώς και 

το πλήθος των αγριολούλουδων συµπληρώνουν το τοπίο µε την ανάλογη αισθητική. 

Στο Παρθένο ∆άσος, βέβαια, το τοπίο χαρακτηρίζεται από την παρθένα βλάστηση.  

Το ύψος των δένδρων, η δοµή του δάσους και η πυκνότητα της βλάστησης 

παρουσιάζουν στον επισκέπτη ένα πρωτόγνωρο τοπίο. Γενικά το δάσος Φρακτού και 

από αισθητική άποψη αποτελεί ένα µοναδικό µνηµείο της φύσης, τουλάχιστον για 

την οροσειρά της Ροδόπης. Η ύπαρξη του Παρθένου ∆άσους, ο συνδυασµός των 

γεωλογικών και υδάτινων σχηµατισµών µε την πλούσια βλάστηση και πανίδα 

αποτελούν ένα πλήρες δασικό τοπίο που θεωρείται από τα οµορφότερα της χώρας 

µας.  

 

 

2.13. Ποταµός Νέστος – λίµνες Νέστου 

 

Ο ποταµός Νέστος πηγάζει από την οροσειρά της Ρίλας στην κεντρική Βουλγαρία, 

εισέρχεται στην Ελλάδα από το νοµό ∆ράµας και χύνεται στο Θρακικό πέλαγος. 

Λατρευόταν ως ιερό ποτάµι από τους Θράκες και αναφέρεται από πολλούς αρχαίους 

συγγραφείς όπως τον Ηρόδοτο, τον Θουκυδίδη, τον Πτολεµαίο κ.ά. Έχει συνολικό 

µήκος 234 χλµ., από τα οποία τα 130 χλµ. διατρέχουν σε ελληνικό έδαφος 

ακολουθώντας γενικά ΝΑ κατεύθυνση. Στο ελληνικό έδαφος εισέρχεται από το 

βορειοκεντρικό τµήµα του νοµού ∆ράµας µε υψόµετρο κοίτης 400 µ. και εξέρχεται 

από το Παρανέστι. Στη συνέχεια αποτελεί κοινό σύνορο των νοµών Ξάνθης και 

Καβάλας και εκβάλλει απέναντι από τη Θάσο, σχηµατίζοντας το ∆έλτα του Νέστου. 

Πολλοί οι παραπόταµοι και τα ρέµατα που συλλέγουν τα νερά στο έδαφος του νοµού 

και χύνονται στο Νέστο. Από το νότιο τµήµα, ποταµός συνεχούς ροής είναι µόνο το 

ρέµα Πολυκάρπου. Από την οροσειρά της Κεντρικής Ροδόπης και από δυτικά 

χύνονται ο ∆εσπάτης, ο Μουσδέλης, το Μεγάλο Ρέµα, το ∆ιαβολόρεµα και το 

Αρκουδόρεµα. 



75 

 

 

Οι ποταµοί αυτοί που συλλέγουν τα νερά τους από το ελληνικό έδαφος αποτέλεσαν 

αφορµή να αξιοποιηθούν τα νερά του Νέστου µε σκοπό την ενεργειακή, αρδευτική 

και τουριστική αξιοποίηση της περιοχής. Τα τρία φράγµατα είναι στη σειρά εκείνα 

του Τεµένους - της Πλατανόβρυσης - του Θησαυρού. Και τα τρία είναι 

υδροηλεκτρικά, ενώ το φράγµα Τεµένους θα είναι συγχρόνως ταµιευτήρας για 

αρδευτικούς σκοπούς και εκείνο της Πλατανόβρυσης αποτελεί συγχρόνως 

«αποθήκη», από όπου αντλεί νερό η µονάδα του Θησαυρού. Σήµερα έχουν 

κατασκευασθεί και λειτουργούν τα δύο, αυτά του Θησαυρού και της 

Πλατανόβρυσης, και έχουν δηµιουργηθεί στα ανάντη τους οι δύο αντίστοιχες λίµνες.  

Το Υ/Η φράγµα Θησαυρού: υπερθαλάσσιο υψόµετρο φράγµατος 390 µ., ύψος 

φράγµατος 175 µ., υψόµετρο στάθµης λίµνης 320-380 µ., επιφάνεια λίµνης 18 τετ. 

χλµ., παραγόµενη ενέργεια 426 GWh. Το Υ/Η φράγµα Πλατανόβρυσης: 

υπερθαλάσσιο υψόµετρο φράγµατος 230,5 µ., ύψος φράγµατος 95 µ., υψόµετρο 

στάθµης λίµνης 223,5-227,5 µ., επιφάνεια λίµνης 3,25 τετ. χλµ., παραγόµενη 

ενέργεια 248 GWh.  

Η ποώδης βλάστηση περιλαµβάνει κοινά αγριολούλουδα των δρυδασών, αλλά και 

υδροχαρή, όπως: µαργαρίτα, καµπανούλα, σαξιφράγα, δακτυλίδα, γαλατσίδες, 

αγριοφράουλα, γεράνι, λυχνίς, αγριοπανσές, αγγελική, αψιθιά, βραχυπόδιο, 

πεντάνευρο, πόα, πολυκόµπι, ρανούγκουλο, πικροράδικο κ.ά. 

Η πανίδα στην παραλίµνια περιοχή περιλαµβάνει κυρίως τη βίδρα, αλλά και τα ζώα 

που µετακινούνται σε όλη την ευρύτερη περιοχή, όπως: λύκος, αλεπού, αγριόγατος, 

ζαρκάδι, σκαντζόχοιρος, νυφίτσα, αγριογούρουνο.  Επίσης, στην έκταση των λιµνών 

συναντώνται αµφίβια, όπως σαλαµάνδρα, βάτραχοι, καθώς και ερπετά όπως: 

νεροφίδα, οχιά, σαύρες, χελώνες κ.ά. Η ιχθυοπανίδα των λιµνών είναι πλούσια σε 

ποσότητες και περιλαµβάνει κέφαλους (Leuciscus cefalus, Otthrias brandti), µπριάνες 

(Barbus meridionalis, B. plebejus), σύρτες (Chondrostoma varbarensis), ενώ στα 

ρέµατα υπάρχουν οι πέστροφες (Salmo trutta macrostigma, S. trutta fario). 
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2.14. Πηγές - σπήλαιο πηγών Αγγίτη (Μααρά) 

 

Ποταµός Αγγίτης 

Ο ποταµός Αγγίτης αποτελεί το κύριο στοιχείο του υδρογραφικού δικτύου της 

πεδιάδας της ∆ράµας. Αρχίζει από τις πηγές Μααρά, διασχίζει τη δυτική πλευρά της 

πεδιάδας και αφού συλλέξει τα νερά της τάφρου των Φιλίππων χύνεται στον 

Στρυµόνα ποταµό. Η µέση ετήσια παροχή των πηγών υπολογίζεται σε τρία κβ. 

µέτρα/δευτερόλεπτο και η µέση ετήσια παροχή του ποταµού Αγγίτη, αφού συλλέξει 

όλα τα νερά, είναι 8 κβ. µέτρα/δευτερόλεπτο. 

Οι πηγές Αγγίτη (Μααρά), σε υψόµετρο 123 µ., αποτελούν την έξοδο και εµφάνιση 

του υπόγειου ποταµού που διασχίζει το σπήλαιο Μααρά. Το σπήλαιο είναι ένας 

σωληνοειδής αγωγός (καρστικό φαινόµενο), ο οποίος συνδέεται άµεσα µε τις 

καταβόθρες του Οχυρού στο οροπέδιο Κάτω Νευροκοπίου και σε υψόµετρο 535 µ. Η 

τροφοδοσία του υπόγειου ποταµού γίνεται από τα νερά των χειµάρρων του οροπεδίου 

Κάτω Νευροκοπίου, τα οποία αποστραγγίζονται στις καταβόθρες Οχυρού και 

διοχετεύονται στο υπόγειο (καρστικό) σύστηµα. 
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Σπήλαιο Πηγών Αγγίτη (Μααράς) 

 

Η λιθολογική σύσταση του Φαλακρού όρους (ασβεστόλιθοι) και η κλειστή λεκάνη 

του Κάτω Νευροκοπίου που βρίσκεται βορειότερα συντελούν στην απορρόφηση των 

υδάτων της βροχής και των χειµάρρων. Τα νερά αυτά στην διαδροµή τους 

δηµιουργούν έναν επιµήκη αλλά όχι ευθύγραµµο καρστικό αγωγό που είναι το 

σπήλαιο. Η µορφολογική µελέτη του σπηλαίου έδειξε ότι κατά µήκος του κύριου 

άξονα ανάπτυξης του έχουν σχηµατιστεί διευρύνσεις (αίθουσες) και στενώµατα 

(σιφώνια), σταλακτικός διάκοσµος, ο οποίος µειώνεται από την είσοδο προς το 

εσωτερικό, και λίγοι λόγω της ροής των υδάτων σταλαγµίτες, οι οποίοι 

αναπτύσσονται συχνά πάνω σε πεσµένους βραχόλιθους. Ο πυθµένας του σπηλαίου 

καλύπτεται από αποθέσεις ιλύος, αργίλου και άµµου, των οποίων το πάχος είναι πάνω 

από 10 µέτρα.  

http://www.drama.gr/tourismos.php?do=spilaio - %23Ο σηµερινός επισκέπτης µπορεί να 

περιηγηθεί στα 500 πρώτα µέτρα του µοναδικού αυτού φυσικού µνηµείου. Η 

απώτερη προϊστορία στην περιοχή του σπηλαίου αγγίζει τα 30.000 χρόνια πριν από 

σήµερα, σύµφωνα µε τις απόλυτες χρονολογήσεις που έδωσε το εργαστήριο 

Πυρηνικής Φυσικής «∆ηµόκριτος». Η χρονολόγηση αφορά στον ανώτερο 

ανασκαφικό ορίζοντα της τοµής που έγινε στο πλάι της τεχνητής εισόδου. Η 

ανασκαφή που γίνεται εκεί, από την Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας - Σπηλαιολογίας 

από το 1992, έφερε στο φως λίθινα εργαλεία και οστά ζώων (άλογα, ελάφια, 

δασύµαλλο ρινόκερο, µεγάκερο, µαµούθ).  

javascript:ViewImage('images/spilaio/avag-02.jpg',580,595,'Μέσα στο ποτάμιο σπήλαιο 

Πηγών Αγγίτη') - _blankΜεγάλο επίσης ενδιαφέρον παρουσιάζει και η φυσική οµορφιά 

του περιβάλλοντος χώρου του σπηλαίου. Η πλούσια βλάστηση, στις όχθες του 

ποταµού, που αποτελείται από πλατάνια, ιτιές, λεύκες κ.ά., δίνει τη δυνατότητα στους 

επισκέπτες να απολαύσουν µοναδικές στιγµές ηρεµίας και ξεκούρασης. Οι χώροι 

αναψυχής που δηµιουργήθηκαν, µε σεβασµό προς τη φύση, και τα καταστήµατα που 

λειτουργούν παρέχουν τη δυνατότητα για ολοήµερη διαµονή στο χώρο. Στην 

ευρύτερη περιοχή της ∆ράµας η παράδοση θέλει την Πρωτοµαγιά και τον 

∆εκαπενταύγουστο ο περιβάλλον χώρος του σπηλαίου να κατακλύζεται από χιλιάδες 
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άτοµα. Τις ηµέρες αυτές πραγµατοποιείται ένα «πανηγύρι» στο οποίο οι πλανόδιοι 

πωλητές δίνουν έναν ιδιαίτερο τόνο. 

 

2.15. Φαράγγι Πετρούσας – Πύργων. 

 

http://www.drama.gr/tourismos.php?do=faraggi - %23Το Φαράγγι της Πετρούσας - 

Πύργων, ξεκινάει βόρεια από το χωριό των Πύργων και καταλήγει στην Πετρούσα. 

Με µήκος περισσότερο των 10 χιλιοµέτρων αποτελεί πόλο έλξης για τους 

φυσιολάτρες - περιπατητές, οι οποίοι µπορούν να το διασχίσουν κάτω από 

κατακόρυφα βράχια, µέσα σ' ένα εκπληκτικής φυσικής οµορφιάς τοπίο. Στις πλαγιές 

του φαραγγιού φιλοξενούνται πολύχρωµα αγριολούλουδα, ανθεκτικά ξερόφυτα αλλά 

και ενδιαφέρουσα δενδρώδης βλάστηση. Επιπλέον το φαράγγι αποτελεί καταφύγιο 

για πλήθος ειδών της πανίδας. Το καλοκαίρι του 1968 πραγµατοποιήθηκε για πρώτη 

φορά οργανωµένη διάσχιση του Φαραγγιού από οµάδα Ιταλών µε ντόπιο οδηγό. Από 

την εκκλησία της Μεταµόρφωσης του Σωτήρος, στα βόρεια του χωριού των Πύργων, 

αναζητούµε το καταφύγιο, στη θέση «Κάπι» για τους ντόπιους, προκειµένου να 

αρχίσουµε την εξερεύνησή µας µέσα στο Φαράγγι. Η διαδροµή είναι σχεδόν επίπεδη, 

σε ορισµένα µόνο σηµεία γίνεται ανηφορική.  

Νοτιότερα και στο ύψος του ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος Πετρούσας και εντός του 

Φαραγγιού, δηµιουργήθηκε ένα πανέµορφο Πέτρινο Θέατρο που κάθε καλοκαίρι 

αποτελεί το επίκεντρο πολιτιστικών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων για όλο τον 

Νοµό ∆ράµας.  

Με πρωτεργάτες τους κατοίκους της Πετρούσας και µε την βοήθεια του ∆ήµου 

Προσοτσάνης και της Νοµαρχίας ∆ράµας έγιναν µια σειρά από έργα, όπως 

κατασκευή γεφυριών, µικρής εκκλησίας µε καµπαναριό (είναι το ξωκλήσι της Αγίας 

Τριάδας µέσα σε φυσική σπηλιά, όπου πιστεύεται ότι αναβλύζει άγιασµα µέσα από 

τους βράχους), αµφιθεατρικού χώρου 4.500 θέσεων, κτίσµατος-καταφυγίου, ξύλινης 

εξέδρας για παραστάσεις, δρόµων πρόσβασης προς το Φαράγγι, πετρόκτιστη 

περίφραξη του χώρου κλπ. 
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3.1. Εισαγωγή 

 

Κάθε έρευνα έχει ως σκοπό τη διερεύνηση συµπερασµάτων αλλά και τη δυνατότητα 

να βρεθούν λύσεις ή προτάσεις στα προβλήµατα τα οποία µπορούν να προκύψουν 

κατά τη µεθοδολογία της έρευνας, διασφαλίζοντας την εγκυρότητα των 

αποτελεσµάτων της.   

Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρεται η ποσοτική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, τα 

εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν για τη διεξαγωγή της έρευνας αλλά και οι 

στατιστικές αναλύσεις των στοιχείων που προέκυψαν. Επίσης, γίνεται συνοπτική 

παρουσίαση του ερωτηµατολογίου. 

 

3.2. Ποιοτική ή ποσοτική έρευνα 

 

Τις επιστηµονικές έρευνες µπορούµε να τις διακρίνουµε σε δύο µεγάλες κατηγορίες, 

τις ποσοτικές και τις ποιοτικές. Η ποσοτική έρευνα αφορά τον ποσοτικό καθορισµό 

µεταβλητών που σχετίζονται ενώ η ποιοτική τον καθορισµό της ύπαρξης ή όχι 

σχέσεων µεταξύ ορισµένων µεταβλητών. 

 

Υπάρχουν προβλήµατα, καταστάσεις και φαινόµενα για τα οποία δεν ξέρουµε ποιοι 

παράγοντες παίζουν ή έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωσή τους. Σε 

περιπτώσεις που το ζήτηµα δεν έχει ερευνηθεί ποτέ στο παρελθόν (και άρα δεν 

υπάρχουν γι’ αυτό απαντήσεις) είναι προτιµότερο να επιλέξει κανείς κάποιο είδος 

ποιοτικής έρευνας για να ανιχνεύσει και να µελετήσει τις πτυχές του φαινοµένου ή 

της κατάστασης, προβαίνοντας σε υποθέσεις για την περιγραφή της. Με άλλα λόγια 

µε την ποιοτική έρευνα ψάχνει να βρει κανείς σχέσεις. 

 

Αντίθετα, όταν ένα φαινόµενο (ή µία κατάσταση) έχει ήδη ερευνηθεί στο παρελθόν 

και είναι γνωστές οι διάφορες πτυχές του, είναι προτιµότερο να πραγµατοποιηθεί ένα 

είδος ποσοτικής έρευνας, αφού αυτό που ενδιαφέρει σ’ αυτή την περίπτωση είναι να 
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εξετάσει κανείς σε τι βαθµό εµφανίζονται αυτές (οι πτυχές), µελετώντας ένα δείγµα 

πληθυσµού. (Μορέν, 2001) 

 

Συνήθως η µελέτη ενός φαινοµένου ξεκινάει από ποιοτικές έρευνες που καθορίζουν 

ορισµένες πτυχές του, στη συνέχεια γίνονται ποσοτικές έρευνες και µετρήσεις µε τις 

οποίες καθορίζεται το πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει κάθε παράγοντας (πτυχή) που έχει 

εντοπιστεί και συχνά η ανάλυση και επεξεργασία ορισµένων δεδοµένων που 

συλλέγονται προκαλεί αναπάντεχες εκπλήξεις καθώς δεν µπορούν να εξηγηθούν µε 

την περιγραφή του φαινοµένου όπως διαµορφώθηκε από την αρχική ποιοτική έρευνα, 

και η ανάλυση και επεξεργασία τους προκαλεί εντύπωση. Έτσι απαιτείται στη 

συνέχεια, µετά την ποσοτική έρευνα, µια καινούργια ποιοτική για να δοθούν νέες 

απαντήσεις, να εντοπιστούν καινούργιες κρίσιµες σχέσεις και συσχετίσεις, οι οποίες, 

µε τη σειρά τους, θα γίνουν, στη συνέχεια, αντικείµενο µέτρησης κ.ο.κ. ώσπου να 

υπάρξει µια ικανοποιητική και χωρίς εµφανείς αντιφάσεις εικόνα του φαινοµένου. 

 

Τόσο στην περίπτωση των ποιοτικών ερευνών, όσο και στην περίπτωση των 

ποσοτικών, η επιστηµονική µέθοδος δεν είναι ένας τυφλοσούρτης, δεν είναι µια 

ρουτίνα. Οι ρουτίνες είναι εκ προοιµίου καθορισµένοι οδηγοί που προγραµµατίζουν 

τη δράση. Ενώ, αντίθετα, η µέθοδος είναι κάτι που φανερώνεται στην πορεία, «και 

αποτελεί βοήθηµα στη στρατηγική. Στόχος της µεθόδου είναι να µας βοηθήσει να 

σκεφτούµε (από µόνοι µας), για να απαντήσουµε στην πολυπλοκότητα των 

προβληµάτων. (Μορέν, 2001) 

 

3.2.1. ∆ειγµατοληπτική µέθοδος της ποσοτικής έρευνας 

 

Αντικειµενικός σκοπός της δειγµατοληψίας είναι η προσέγγιση να ερωτηθούν όλοι οι 

ερωτώµενοι που κρίνονται ως κατάλληλοι να συµµετάσχουν στη συγκεκριµένη 

έρευνα. Η δειγµατοληπτική µέθοδος που ακολουθείται σε µία έρευνα αποτελεί τη 

βάση της αξιοπιστίας που θα παρουσιάσουν τα τελικά αποτελέσµατα και την 

αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος. (Σταθακόπουλος, 2005). 

 

Η διαδικασία αυτή της δειγµατοληψίας αποτελείται από έξι στάδια: 

1. Πληθυσµός 
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Ο πληθυσµός αποτελείται από όλους τους δυνητικούς ερωτώµενους οι οποίοι 

θεωρούνται κατάλληλοι για συµµετάσχουν στην έρευνα. (Hodock, 1980). Σε αυτή 

την έρευνα ο πληθυσµός που θεωρήθηκε αξιόπιστος ήταν οι τουριστικές και οι 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις του Ν. ∆ράµας. 

 

2. Προσδιορισµός Πλαισίου ∆είγµατος 

Το πλαίσιο δείγµατος είναι οι κατάλογοι που περιλαµβάνουν όλους τους δυνητικούς 

ερωτώµενους από όπου θα επιλεγεί το δείγµα. Στην συγκεκριµένη έρευνα σαν 

πλαίσιο δείγµατος καθορίστηκαν οι τουριστικές και οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

του Ν. ∆ράµας επειδή εκεί βρισκόταν το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων που 

αφορούν την έρευνα αυτή. 

 

3. Καθορισµός Μονάδας ∆ειγµατοληψίας 

Η µονάδα δειγµατοληψίας είναι η βασική µονάδα που περιέχει τα στοιχεία του 

πληθυσµού από όπου θα ληφθεί το δείγµα.  

 

4. Επιλογή Μεθόδου ∆ειγµατοληψίας 

Η µέθοδος της δειγµατοληψίας αναφέρεται στον τρόπο µε τον οποίο θα γίνει η 

επιλογή των στοιχείων του πληθυσµού που θα αποτελούν το δείγµα. (Levy, Paul and 

Lemeshow, 1980). Στην έρευνα συγκεντρώθηκαν 57 έγκυρα ερωτηµατολόγια. Το 

δείγµα των 57 ερωτηµατολογίων που συγκεντρώθηκε θεωρήθηκε ικανό για το σκοπό 

και τους επιµέρους στόχους της έρευνας  

 

5. Καθορισµός Μεγέθους ∆ειγµατοληψίας 

Ο καθορισµός του κατάλληλου µεγέθους που πρέπει να έχει το δείγµα γίνεται µε τη 

βοήθεια της στατιστικής επιστήµης. (Μάλλιαρης, 1990). 

Στην παρούσα έρευνα πραγµατοποιήθηκαν στατιστικές αναλύσεις, Όταν 

ολοκληρώθηκε η συγκέντρωσή τους, εξετάστηκαν µε σκοπό την απόρριψη αυτών 

που θεωρούνταν ακατάλληλα για την έρευνα. Τα 57 κατάλληλα ερωτηµατολόγια που 

τελικά συγκεντρώθηκαν, καταχωρήθηκαν στο πρόγραµµα Excel για να αναλυθούν 

και να εξαχθούν τα απαραίτητα στατιστικά στοιχεία. 

 

6. Εκτέλεση 
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Το τελευταίο στάδιο στη διαδικασία δειγµατοληψίας περιλαµβάνει την συλλογή 

στοιχείων από τα επιλεγµένα µέλη του συγκεκριµένου πληθυσµού. 

(Σταθακόπουλος, 2005). 

 

3.3. Το ερωτηµατολόγιο της ποσοτικής έρευνας  

 

Στην ποσοτική έρευνα συντάχθηκε ειδικό ερωτηµατολόγιο του οποίου η έρευνα του 

ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2011 µέχρι τον Σεπτεµβρίου 2011. 

 

Το πεδίο της έρευνας οριοθετήθηκε στις ξενοδοχειακές και τουριστικές επιχειρήσεις 

του Ν. ∆ράµας. Ο τρόπος επιλογής του δείγµατος έγινε σε συνδυασµό µε τα κριτήρια 

της δειγµατοληψίας. (Tull, Hawkins, 1993). Για αυτή την έρευνα το µέγεθος που 

χρησιµοποιήθηκε ήταν 57 επιχειρήσεις. 

 

Το ερωτηµατολόγιο της ποσοτικής έρευνας αποτελείται από 10 ερωτήσεις και η 

ανάπτυξη του πραγµατοποιήθηκε από τη συµβολή του κ. Τσιµιτάκη. Οι ερωτήσεις 

προήλθαν από ανασκόπηση βιβλιογραφίας. (Σταθακόπουλος, 2005). 

 

3.4.  Στατιστική ανάλυση των δεδοµένων της ποσοτικής έρευνας  

 

 Όλα τα στοιχεία της έρευνας κωδικοποιήθηκαν και καταχωρήθηκαν σε ένα αρχείο  

δεδοµένων έτσι ώστε να µπορέσουν στατιστικά να αναλυθούν και να επεξεργαστούν. 

Μετά από ειδική κωδικοποίηση οι απαντήσεις των ερωτηθέντων τουριστών,  

εισήχθηκαν στο πρόγραµµα Excel  που χρησιµοποιήθηκε για τη στατιστική ανάλυση 

των δεδοµένων. Έπειτα, έγινε έλεγχος της ορθότητας αυτών. 

 

3.5. Περιορισµοί της ποσοτικής έρευνας  

 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε στις τοπικές τουριστικές και ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις, έτσι ώστε να φανούν αρχικά οι αντιδράσεις τους και ο τρόπος µε τον 
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οποίο αντιλαµβάνονται ή όχι, τα µέσα προβολής που επιφέρει η κάθε επιχείρηση για 

τον τουρισµό.  

Στην προσπάθεια συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων θα  πρέπει να σηµειωθεί ότι 

κατά τη διάρκεια της έρευνας προέκυψαν κάποια προβλήµατα. Αρχικά, είχα 

ολοκληρώσει το ερωτηµατολόγιο στο online πρόγραµµα Survey gizmo όπου οι 

ερωτώµενοι θα λάµβαναν µε ένα link το ερωτηµατολόγιο και θα το απαντούσαν 

ηλεκτρονικά. Μετά την ολοκλήρωση του δε µου απάντησε κανένας. Έπειτα 

αναγκάστηκα να το ολοκληρώσω στο πρόγραµµα Word και να το στείλω µε 

µεταφορική στη ∆ράµα για τη συµπλήρωση του. Επίσης, υπήρξε δυσκολία 

συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου λόγω άρνησης της συµµετοχής κάποιων εξ’ 

αυτών στην έρευνα αυτή.  

Τέλος, ένα ακόµα εµπόδιο της έρευνας είναι το γεγονός ότι, δεν ήταν εύκολη η 

διεξαγωγή της διότι την περίοδο που πραγµατοποιήθηκε η έρευνα είχε ξεκινήσει η 

τουριστική σεζόν και δεν είχαν αρκετό ελεύθερο χρόνο. Τέλος, η έρευνα ήταν  

δύσκολη και κουραστική για τους ερωτώµενους που δεν ήταν συνηθισµένοι σε 

τέτοιου είδους έρευνες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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4.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει η παρουσίαση των αποτελεσµάτων που προέκυψαν από 

τις απαντήσεις των ερωτώµενων. Οι στατιστικές αναλύσεις των δεδοµένων της 

ποσοτικής έρευνας πραγµατοποιήθηκαν µέσω ιστογραµµάτων. Οι πίνακες 

ουσιαστικά αντιπροσωπεύουν τις τουριστικές επιχειρήσεις για το πως συµβάλλουν 

στην προβολή του τόπου. 

4.2. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΒΑΣΕΙ 

ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

4.2.1. Ποια µέσα προβολής/ενηµέρωσης χρησιµοποιεί η επιχείρησή σας για την 

προβολή της; 

Στο σχεδιάγραµµα 4.1. παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης για το ποια 

µέσα προβολής/ενηµέρωσης χρησιµοποιεί οι επιχειρήσεις για την προβολή της. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό (30%) των 57 επιχειρήσεων του δείγµατος που κλήθηκαν 

απαντήσουν είναι το ∆ιαδίκτυο, το 25% είναι το Περιοδικό, ενώ µόνο το 3% είναι η 

Τηλεόραση. 
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Σχεδιάγραµµα 4.1. 

 

4.2.2. Ποια από τα παρακάτω προβάλλει η επιχείρηση σας, µε τα µέσα 

προβολής/προώθησης που χρησιµοποιεί; 

Το µεγαλύτερο ποσοστό (38%) του δείγµατος που κλήθηκε να απαντήσει είναι οι 

Υπηρεσίες ∆ιανοµής στην ερώτηση ποια µέσα προβολής/προώθησης χρησιµοποιεί η  

επιχείρησή σας για την προβολή της. Επίσης, το 28% φαίνεται να χρησιµοποιεί τις 

Υπηρεσίες ∆ιατροφής, το 24% τις Υπηρεσίες ∆ιασκέδασης και µόνο το 10% την 

ευρύτερη περιοχή.  

 

Σχεδιάγραµµα 4.2. 

 

4.2.3 Πόσο σηµαντικό θεωρείτε τον να προβάλουν οι τουριστικές επιχειρήσεις 

τα σηµεία επίσκεψης και τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε τον τουρισµό 

του Ν. ∆ράµας; 
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Όπως φαίνεται στο σχεδιάγραµµα 4.3. το µεγαλύτερο ποσοστό της τάξης του 62% 

αντιπροσωπεύουν το πάρα πολύ για το πόσο σηµαντικό θεωρούν το να προβάλλουν 

οι τουριστικές επιχειρήσεις τα σηµεία επίσκεψης και τις δραστηριότητες που 

σχετίζονται µε τον τουρισµό του Ν. ∆ράµας. Επίσης, το 34% το θεωρούν πολύ 

σηµαντικό, ενώ το ελάχιστα και καθόλου δεν το θεώρησε κανένας σηµαντικό. 

 

 

Σχεδιάγραµµα 4.3. 

 

4.2.4. Προβάλλει η επιχείρηση σας σηµεία ενδιαφέροντος και δραστηριότητες 

που σχετίζονται µε τον τουρισµό στο Ν. ∆ράµας; 

Σύµφωνα µε το παρακάτω σχεδιάγραµµα το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος του 

65% κλήθηκε να απαντήσει θετικά στον αν προβάλλει η επιχείρηση σηµεία 

ενδιαφέροντος και δραστηριότητες που σχετίζονται µε τον τουρισµό στο Ν. ∆ράµας. 

Αντίθετα, το 35% απάντησε αρνητικά. 
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Σχεδιάγραµµα 4.4 

 4.2.5. Αν Ναι, ποιο από τα παρακάτω µέσα χρησιµοποιεί για το σκοπό αυτό; 

  

Όπως βλέπουµε πάλι το 39% των ερωτηθέντων επέλεξαν το ∆ιαδίκτυο ως µέσο 

προβολής της επιχείρησης, το 28% υποστήριξαν το Περιοδικό και το 18% την 

Εφηµερίδα. Ενώ το Ραδιόφωνο, η Τηλεόραση και οι Εκθέσεις έχουν τα πιο µικρά 

ποσοστά. 
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Σχεδιάγραµµα 4.5 

 

4.2.6. Ποιες από τις παρακάτω µορφές τουρισµού προβάλλονται από την   

επιχείρησή   σας; 

Παρατηρείται στο σχεδιάγραµµα 4.2. αυτό ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις 

προβάλλουν µε (26%) τον Περιβαλλοντικό/Οικολογικό τουρισµό. Ο Συνεδριακός 

φαίνεται να είναι στο 16%, ενώ ο Αθλητικός και ο Εκθεσιακός τουρισµός 

ισοβαθµούν µε 14%. Το λιγότερο ποσοστό παρατηρείται από τον 

Μαθηµατικό/Εκπαιδευτικό τουρισµό µε 4%.  
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Σχεδιάγραµµα 4.6 

 

 

 

 

 

4.2.7. Παρέχει η επιχείρηση σας πληροφορίες που σχετίζονται µε 

προγράµµατα/δράσεις ανάδειξης – προστασίας – ευαισθητοποίησης για τα 

σηµεία επίσκεψης στο Ν. ∆ράµας; 

Μπορούµε να συµπεράνουµε ότι οι επιχειρήσεις που παρέχουν πληροφορίες και 

σχετίζονται µε προγράµµατα/δράσεις ανάδειξης – προστασίας – ευαισθητοποίησης 

για τα σηµεία επίσκεψης στο Ν. ∆ράµας έχουν ποσοστό 74%, ενώ το 26% δεν 

παρέχουν πληροφορίες.  
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Σχεδιάγραµµα 4.7 

 

 

4.2.8. Παρέχει η επιχείρηση σας πληροφορίες που σχετίζονται µε 

κοινωνικά/πολιτιστικά δρώµενα που λαµβάνουν χώρα στο Ν. ∆ράµας; 

Όπως φαίνεται και από το σχεδιάγραµµα 4.8. το µεγαλύτερο ποσοστό (76%) είναι ότι 

οι επιχειρήσεις παρέχουν πληροφορίες που σχετίζονται µε κοινωνικά/πολιτιστικά 

δρώµενα που λαµβάνουν χώρα στο Ν. ∆ράµας, εφόσον η ∆ράµα φηµίζεται για τις 

παραδόσεις της. Αντίθετα, µόνο το 24% δεν ασχολούνται οι επιχειρήσεις µε τα ήθη 

και έθιµα του νοµού. 
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Σχεδιάγραµµα 4.8 

 

 

4.2.9. Σκοπεύει η επιχείρηση σας να προβάλει σηµεία ενδιαφέροντος και 

δραστηριότητες που σχετίζονται µε τον τουρισµό στο Ν. ∆ράµας, στο άµεσο 

µέλλον;  

∆ιαπιστώνουµε ότι οι επιχειρήσεις προβάλλουν σηµεία ενδιαφέροντος και 

δραστηριότητες που σχετίζονται µε τον τουρισµό στο Ν. ∆ράµας µε 64% στο 

σχεδιάγραµµα 4.9., ενώ το 36% απάντησαν αρνητικά. 
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Σχεδιάγραµµα 4.9 

 

4.2.10 Αν Ναι, ποιο από τα παρακάτω µέσα θα χρησιµοποιήσει για το σκοπό 

αυτό; 

Όπως προκύπτει από το παρακάτω σχεδιάγραµµα 4.10. το 25% των επιχειρήσεων 

φαίνεται να χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο για να προβάλλουν σηµεία ενδιαφέροντος 

και δραστηριότητες. Επίσης, µεγάλο ποσοστό µε 25% έχει η Εφηµερίδα και µε 18% 

το Περιοδικό. 
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Σχεδιάγραµµα 4.10 

 

4.2.11. Ποιες από τις παρακάτω µορφές τουρισµού θα µπορούσε να προβάλλει η 

επιχείρησή σας; 

Το µεγαλύτερο ποσοστό (33%) της έρευνας αυτής δείχνει ότι η επιχείρηση προβάλλει 

τον Περιβαλλοντικός/Οικολογικός τουρισµό, το 20% τον Εκθεσιακό τουρισµό, το 

14% προβάλλει τον Αρχαιολογικό/Ιστορικό και Θρησκευτικό τουρισµό, το 11% τον 

Αθλητικό τουρισµό και µόνο το 8% προβάλλει τον Επαγγελµατικό τουρισµό. Ενώ 

τον Συνεδριακό και Μαθηµατικό/Εκπαιδευτικό δεν το προβάλλει καµία επιχείρηση. 
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Σχεδιάγραµµα 4.11 

4.2.12. Οι τοπικοί φορείς (∆ήµοι, Αναπτυξιακή εταιρεία ∆ράµας κτλ.) 

προβάλλουν ολοκληρωµένα το τουριστικό προϊόν του Νοµού. 

Σε συγκεκριµένη περίπτωση το µεγαλύτερο ποσοστό 48% συµφωνεί, το 34% σχεδόν 

συµφωνεί, το 12% µένει ουδέτερο και το 8% σχεδόν συµφωνεί µε το ότι οι τοπικοί 

φορείς προβάλλουν ολοκληρωµένα το τουριστικό προϊόν του Νοµού.  
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Σχεδιάγραµµα 4.12 

 

4.2.13. Συµµετέχει η επιχείρηση σας σε προγράµµατα / πρωτοβουλίες που 

προάγουν την τουριστική προβολή και ανάπτυξη του Ν. ∆ράµας; 

Όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε από το παρακάτω σχεδιάγραµµα 4.13. το 

µεγαλύτερο ποσοστό 76%  των επιχειρήσεων φαίνεται να συµµετέχει σε 

προγράµµατα/πρωτοβουλίες που προάγουν την τουριστική προβολή και ανάπτυξη 

του Ν. ∆ράµας. Ενώ το 24%  των επιχειρήσεων δε συµµετέχει καθόλου. 
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Σχεδιάγραµµα 4.13 

 

4.2.14. Στο διαδίκτυο υπάρχουν επαρκείς και αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά µε 

το τουριστικό προϊόν του Ν. ∆ράµας; 

Σε αυτή την ερώτηση όπως µπορούµε να παρακολουθήσουµε, το 54% µένει 

ουδέτερο, το 35% συµφωνεί σχεδόν και το 11% συµφωνεί µε το αν στο διαδίκτυο 

υπάρχουν επαρκείς και αξιόπιστες πληροφορίες µε το τουριστικό προϊόν του Ν. 

∆ράµας.  
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Σχεδιάγραµµα 4.14 

 

4.2.15. Ποιο από τα παρακάτω αποτελεί το σηµαντικότερο πόλο έλξης του 

Νοµού; 

Παρακολουθώντας το παρακάτω σχεδιάγραµµα 4.15. µπορούµε να διαπιστώσουµε 

ότι το µεγαλύτερο ποσοστό 44% αποτελεί το σηµαντικότερο πόλο έλξης του Νοµού 

που είναι το φυσικό περιβάλλον. Το 28% αποτελεί τα πολιτιστικά δρώµενα εφόσον η 

∆ράµα φηµίζεται για τα έθιµά της, το 19% αποτελεί η ιστορία/πολιτισµός του Νοµού 

και το 9% την τοπική κουζίνα. Στη λέξη άλλο το µόνο που απάντησαν ήταν ότι 

χαρακτήρισαν τη ∆ράµα ονειρούπολη.  
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Σχεδιάγραµµα 4.15 

 

4.2.16. Με ποια λέξη, φράση ή σλόγκαν θα προσδιορίζατε το Ν. ∆ράµας ως 

τουριστικό προορισµό; 

Στον παρακάτω πίνακα 4.1. προσδιορίζεται ο Ν. ∆ράµας ως περιβαλλοντικός 

προσδιορισµός διακρίνοντας ιδιαίτερα το φυσικό του περιβάλλον. Στο Ν. ∆ράµας 

κυρίαρχο στοιχείο στη φυσιογνωµία της περιοχής είναι το φυσικό περιβάλλον µε τους 

µοναδικούς βιότοπους και τα εντυπωσιακά δασικά τοπία.  

Περιβαλλοντικός Προορισµός 

Φυσικός πλούτος. 

Ο νοµός µε τον πιο πλούσιο φυσικό περιβάλλον. 

Πράσινος Νοµός. 

Ανάδειξη φυσικού περιβάλλοντος. 

Ήσυχος οικογενειακός προορισµός µε φυσικό 
περιβάλλον. 

Περιβαλλοντικός και οικολογικός προορισµός. 

Ήσυχος προορισµός µε φυσικό περιβάλλον. 

Οικολογικός προορισµός. 

Προορισµός για όλες τις εποχές. 

Μαζικός οργανωµένος προορισµός. 

Πίνακας 4.1. 
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Το Φαλακρό όρος χαρακτηρίζεται ως αθλητικός προορισµός λόγω της αφθονίας και 

ελκυστικότητας των φυσικών και πολιτιστικών του πόρων. Μπορούµε να δούµε στο 

πίνακα 4.2. πολλές δυνατότητες για υψηλές προδιαγραφές δραστηριοτήτων, όπως 

χιονοδροµία, πεζοπορία, απόλαυση του τοπίου, ορειβασία - αναρρίχηση, ποδήλατο 

βουνού, ιππασία, αεροπτερισµό και άλλα  σπόρ περιπέτειας. 

Αθλητικός Προορισµός 

Αθλητικός κ' οικολογικός προορισµός. 

Αθλητικός κ' πολιτισµικός προορισµός. 

Χειµερινός προορισµός δράσης και 
περιπέτειας. 

Φυσικά Sport. 

Πίνακας 4.2. 

 

Ο Ν. ∆ράµας αποτελεί έναν από τους πιο φυσικούς τουριστικούς προορισµούς και 

θεωρείται µια µοναδική περιοχή από άποψη ευηµερίας, ενώ ταυτόχρονα προσφέρει 

µια ποικιλία από πράγµατα που µπορούν να εκµεταλλευτούν οι τουρίστες. Ένας 

προορισµός µε ιδιαίτερο  πλούτο στις φυσικές και ανθρωπογενές οµορφιές και µια 

ιστορία που σε καλεί να την εξερευνήσεις και να την γνωρίσεις καλύτερα. Επίσης, 

φηµίζεται για τη φιλοξενία της και για καλοσύνη των ντόπιων. 

Τουριστικός Προορισµός 

Η τουριστική ∆ράµα 

Έντονη τουριστική εικόνα 

Η ουσία της φιλοξενίας 

Φιλόξενος προορισµός 

Άριστη φιλοξενία 

Φιλοξενία και πολιτισµός 

Ποιοτική διασκέδαση στη ∆ράµα 

∆ια µαγείας ο προορισµός της ∆ράµας 

I love ∆ράµα 

Σαν τη ∆ράµα δεν έχει πουθενά 

Οικογενειακός προορισµός 

Πίνακας 4.3. 

 

Εδώ παρακολουθούµε µια περιοχή µε µακραίωνη ιστορία και πλούσιες παραδόσεις. 

Σύµφωνα µε τον πίνακα 4.4. διακρίνονται στοιχεία λαϊκού πολιτισµού και ιστορίας 
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(παραδοσιακές οικονοµικές δραστηριότητες, τέχνες, έθιµα) που διατηρούνται και 

µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο ενδιαφέροντος για τον επισκέπτη 

Πολιτισµικός Προορισµός 

Η ∆ράµα και ο πολιτισµός µας 

Πολιτισµικός προορισµός 

Θρησκευτικός προορισµός 

Η ∆ράµα και η ιστορία µας 

Ιστορικός προορισµός 

Πίνακας 4.4. 

 

Ο Ν. ∆ράµας χαρακτηρίζεται ως ταχύτατα ανερχόµενος χειµερινός προορισµός. Στον 

παρακάτω πίνακα 4.5. επιφυλάσσει στον «αδιάβαστο» επισκέπτη πολλές 

εκπλήξεις, φροντίζοντας παράλληλα να ικανοποιήσει ακόµα και τον πιο απαιτητικό. 

Λάτρεις των χειµερινών σπορ, φυσιολάτρες, κλασικοί «τουρίστες» και γευσιγνώστες. 

Χειµερινός προορισµός 

Πρωτεύουσα των Χριστουγέννων 

Ευτυχισµένα Χριστούγεννα στη ∆ράµα 

Χειµερινός προορισµός  

Πίνακας 4.5. 

Σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα ο Ν. ∆ράµας παρέχει ένα δίκτυο πολιτιστικών 

υποδοµών µε εκθεσιακούς χώρους. Σήµερα η ∆ράµα έχει εξελιχθεί, εκτός από ένα 

οικονοµικό και εµπορικό κέντρο και σε πνευµατική κυψέλη και κέντρο ψυχαγωγίας. 

Κάθε χρόνο οργανώνονται εκδηλώσεις λόγου και τέχνης, µε πολλές εκθέσεις 

δηµιουργών από πολλές χώρες. (Strymonikos Online, 2008) 

Εκθεσιακός- Συνεδριακός Προορισµός 

Εκθεσιακός προορισµός 

Συνεδριακός προορισµός 

Πίνακας 4.6. 

Κάποια από τα προβλήµατα που µεγιστοποιούνται στις τουριστικές και 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις φαίνονται στον ακόλουθο πίνακα 4.7. Αυτά είναι τα 

µειονεκτήµατα που παρουσιάζονται στο Ν. ∆ράµας για τα οποία πρέπει να 

προταθούν λύσεις για την καλύτερη τουριστική του ανάπτυξη. 
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Προβλήµατα 

Μη εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό. 

∆ράµα η κατάσταση. 

∆εν υπάρχει καλή οργάνωση στις υποδοµές. 

Πίνακας 4.7. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
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5.1 Εισαγωγή 

 

Σκοπός της έρευνας ήταν να διαπιστώσουν κατά πόσο οι τουριστικές επιχειρήσεις 

αξιοποιούν την προβολή του Νοµού, τα µέσα προβολής/ενηµέρωσης που 

χρησιµοποιούν, τις µορφές τουρισµού, τα σηµεία ενδιαφέροντος και δραστηριότητες 

που σχετίζονται µε τον τουρισµό και να προταθούν λύσεις για την αντιµετώπιση 

αρνητικών συνεπειών και ιδέες για την ανάπτυξη της τουριστικής ανάπτυξης του 

Νοµού.  

 

Στο τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας παρατίθενται τα συµπεράσµατα που  

διεξήχθηκαν από τη δευτερογενή έρευνα. Η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε θα 

βοηθήσει σηµαντικά στην αναλυτική παρουσίαση των προβληµάτων, των αιτιών τους 

και θα προτείνει ρεαλιστικές λύσεις για το παρόν και το µέλλον. 

 
Αρχικά θα αναλυθούν τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από τη δευτερογενή 

έρευνα. Η ανάλυση αυτή θα βοηθήσει στην εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων για 

την έρευνα γενικότερα και τον σκοπό για τον οποίο πραγµατοποιήθηκε. Στη 

συνέχεια, θα ακολουθούν οι προτάσεις για τη βελτίωση του τουρισµού του Ν. 

∆ράµας. 

 

5.2. ∆υνατότητες 

 

Σύµφωνα µε τη Τζήµου (2011) η ∆ράµα αποτελεί έναν ανερχόµενο προορισµό όπου 

εγγυάται σοβαρές προοπτικές για την ανάπτυξη ήπιων µορφών τουρισµού σε όλες της 

τις εκφάνσεις και µορφές. 

Το γεγονός ότι η ∆ράµα αναγνωρίζεται ως προορισµός αυτό δεν προέκυψε διά 

µαγείας. Εδώ και αρκετά χρόνια ξεκίνησε η διαδικασία διαµόρφωσης του 

αναπτυξιακού πλαισίου, του χωροταξικού σχεδιασµού της, του είδους του τουρισµού 

που αρµόζει στην περιοχή και της προβολής της, της αξιοποίησης των ανάλογων 

αναπτυξιακών προγραµµάτων και χρηµατοδοτήσεων. 

 



106 

 

Οι επισκέπτες έρχονται να γνωρίσουν έναν τόπο που έχει µολυνθεί από την παρουσία 

του µαζικού τουρισµού και διαθέτει καθαρό και ήσυχο περιβάλλον. Τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης τον προβάλλουν, ως αποτέλεσµα να ενισχύουν τη διαφηµιστική εικόνα 

της περιοχής και οργανωµένες οµάδες ζητούν και επισκέπτονται την περιοχή, ενώ οι 

tour operators επιδιώκουν να διαµορφώσουν το νέο πακέτο της ∆ράµας.  

Η τουριστική υποδοµή φιλοξενίας εµπλουτίζεται, εκσυγχρονίζονται οι παραδοσιακοί 

χώροι εστίασης, ιδρύονται επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών εναλλακτικού 

τουρισµού, δηµιουργούνται υποδοµές που συµβάλλουν ενεργά στην περιβαλλοντική 

εκπαίδευση και ερµηνεία οι οποίες είναι και πανελλαδικής εµβέλειας. 

 

Ο τοπικός πληθυσµός ανταποκρίνεται θετικά και προσπαθεί να ωφεληθεί από όλο 

αυτό, ενώ οι κρατικοί φορείς προσπαθούν να ενισχύσουν τον τουρισµό µέσα από 

κάποιας εµβέλειας επενδύσεις. Φαίνεται πως υπάρχει µια σαφής στροφή προς την 

ανάπτυξη ήπιων υποδοµών αγροτικού τουρισµού σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές, 

οι οποίες αν και περιορισµένες, κινούνται προς µία κατεύθυνση της ολοκλήρωσης 

τους µε το φυσικό και πολιτισµικό περιβάλλον.   

 

Στο συγκεκριµένο νοµό εντοπίζονται ισχυρά σηµεία, εστιασµένα στο πλούσιο και 

ιδιαίτερο φυσικό πολιτισµικό του απόθεµα, αλλά και στη γεωπολιτική του θέση στον 

ευρύτερο βαλκανικό χώρο.  

 

Τα θέλγητρα και οι πόροι είναι οι δυνατότητες, οι οποίοι αποτελούν πραγµατικά 

ευλογία για τον τόπο. 

Όπως: επιβλητικά βουνά και ιδιαίτερα χλωριδικά οικοσυστήµατα υψηλής 

οικολογικής και αισθητικής αξίας, ποικίλα υδάτινα συστήµατα και ιδιαίτεροι 

γεωλογικοί σχηµατισµοί. 

Ανθρωπογενές περιβάλλον, µε αξιόλογους παραδοσιακούς οικισµούς, µε ιστορικό 

πολιτιστικό αλλά και αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον µε εκκλησίες και µοναστήρια. Πολλά 

στοιχεία αρχαιολογικής και βυζαντινής παράδοσης που προβάλλονται µέσα από τις 

γιορτές και τα δρώµενα του τόπου. 
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Πλούσια µουσική παράδοση, µουσεία ιστορίας, πολιτισµού και φυσικής ιστορίας, 

οχυρά και ακροπόλεις, αρχαιολογικούς χώρους, γνωστά τοπικά προϊόντα, εξαιρετική 

κουζίνα, αλλά το κυριότερο φιλόξενους και ζεστούς ανθρώπους. 

Όλα αυτά µαζί ορίζουν ένα περιβάλλον φυσικό, πολιτισµικό και ιστορικό, αλλά και 

συγχρόνως αναντικατάστατο, αµετακίνητο και διατηρητέο που αν το χάσουν, χάνουν 

τα πάντα. 

Το περιβάλλον αυτό το εκτιµούν οι µόνιµοι κάτοικοι για την ποιότητα ζωής που τους 

προσφέρει. Οι επισκέπτες το εκτιµούν για την έµπνευση, γνώση και ψυχαγωγία που 

τους προσφέρει και για τους ανθρώπους που εµπλέκονται στην τουριστική 

βιοµηχανία, είναι η πηγή του προσωπικού εισοδήµατος και της ευηµερίας του τόπου. 

(Τζήµου, 2011). 

  

5.3. Συµπεράσµατα 

 

Από τη στιγµή που δεν υπάρχει οργανωµένο τουριστικό προϊόν σύµφωνα µε τις 

απαντήσεις των ερωτηθέντων από το ερωτηµατολόγιο, δεν µπορούν να επενδύσουν 

στις υπάρχουσες µονάδες και αυτό γιατί όσο και αν τις αναπτύξουν ή τις 

αναβαθµίσουν, αυτό δεν θα καταλήξει ανταποδοτικά στους επιχειρηµατίες αλλά και 

στις τοπικές κοινωνίες.  

Η δηµιουργία νέων ξενοδοχειακών µονάδων σε περιοχές όπου δεν υπάρχει 

τουριστικό προϊόν ή απαιτούµενη επισκεψιµότητα είναι καταστροφική τόσο για τον 

επιχειρηµατία που θα θέλει να επενδύσει αλλά κυρίως για τις υπάρχουσες 

επιχειρήσεις µοιράζοντας ακόµα περισσότερη την ήδη κορεσµένη πίτα του τουρισµού 

στην περιοχή. 

Η πορεία των προηγούµενων χρόνων έδειξε ότι, η ανάπτυξη µιας περιοχής δε γίνεται 

µόνο µε τη δηµιουργία των κατάλληλων υποδοµών ανάδειξης και λειτουργίας του 

τουριστικού προϊόντος. (Κάλλιας, 2011) 

Οι υποδοµές του νοµού δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις που επιβάλλει το 

τουριστικό φαινόµενο, κυρίως στον ορεινό όγκο, οι διάσπαρτες τουριστικές 

επιχειρήσεις, έχουν να αντιµετωπίσουν έναν πολύ οργανωµένο ανταγωνισµό, 
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λειτουργούνε σε συνθήκες εποχικότητες, και κατ’ επέκταση χαµηλής πληρότητας σε 

εποχές αιχµής, παρουσιάζουν αδυναµία στην οργάνωση και διαχείριση των 

τουριστικών υπηρεσιών, έλλειψη επιχειρηµατικού πνεύµατος και απουσία 

τουριστικής συνείδησης. (Τζήµου, 2011). 

Το ανθρώπινο δυναµικό δεν είναι κατάλληλο εκπαιδευµένο. Η προβολή των 

τουριστικών πόρων είναι περιορισµένη. ∆εν υπάρχει σύνθεση µε την τοπική 

παραγωγή και παράδοση και δεν αξιοποιούν όπως πρέπει τους τουριστικούς πόρους. 

Σύµφωνα µε τις έρευνες της ηµερίδας τουρισµού (2011), στο Ν. ∆ράµας έχει κλείσει 

ήδη ένα ξενοδοχείο και αρκετά υπολειτουργούν. Πολλοί ισχυρίζονται ότι τα 

ξενοδοχεία έχουν υψηλές τιµές, ενώ οι επιχειρηµατίες του νοµού υποστηρίζουν ότι 

φέτος οι τιµές έχουν µειωθεί έως και 30%. ∆υστυχώς όµως η µη ζήτηση αναγκάζει 

τους επιχειρηµατίες να ανεβάζουν τις τιµές τους, ώστε να είναι βιώσιµη η επιχείρηση 

τους.  

 

5.4.  Προτάσεις  

 

Για να µπορέσει ο Ν. ∆ράµας να γίνει τουριστικό προϊόν και να µην παραµείνει ένας 

απλός ατιµολόγητος πόρος πρέπει να γίνει ορατός όχι µόνο στο χώρο αλλά και 

διαχρονικά. Όµως, για να µην παραµείνει ένας άγνωστος και ανύπαρκτος προορισµός 

πρέπει να αναδείξουν τους δρόµους από τους οποίους πέρασε, τις αξίες που 

αντιπροσωπεύει τις εµπειρίες που έζησε για να φθάσει ως εδώ. Έτσι, θα είναι ένα 

ωραίο δάσος, ένα βουνό, ένα φαράγγι, µια λίµνη, ένα απλό ιερό ∆ιονυσίου, ένα 

δρώµενο µε αξία βέβαια επιστηµονικού ενδιαφέροντος, ιστορικού, αρχαιολογικού.   

Αν όµως όλα αυτά τα στοιχεία του δεν αποτελέσουν ορόσηµα, δε θα υπηρετήσουν 

την ταυτότητά του, ούτε ως προς την συλλογική του οντότητα, ούτε ως προς τη 

διαµόρφωση του µοναδικού και µη ανταλλάξιµου τουριστικού του προϊόντος.    

Αυτό σηµαίνει πως πρέπει να αξιολογήσουν και να αναδείξουν τη θεµελιώδη αξία 

του, τη σηµαντικότητά του αλλά και την τουριστική χρήση του. Ακόµα, πρέπει να 

µετατρέψουν τις διάφορες πληροφορίες σε τουριστικές πληροφορίες µε ελκυστικό 

τρόπο. Αυτό σηµαίνει πως πρέπει να επενδύσουν σε µια επικοινωνιακή πολιτική που 
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να µπορεί να αιχµαλωτίζει τον επισκέπτη πολύπλευρα. Αυτό φυσικά δεν 

εξασφαλίζεται µόνο µε την προσβασιµότητα των πόρων και την απλή οπτική 

κατανάλωση, αλλά χρειάζεται ιδιαίτερη αξιολόγηση της τουριστικής του αξίας.  

Έτσι, ο επισκέπτης δε θα έχει πρόβληµα να πληρώσει µε υψηλό αντίτιµο την αξία 

των πόρων που καταναλώνει και τα θέλγητρα και οι πόροι µετατρέπονται σε 

τουριστικά προϊόντα υψηλής προστιθέµενης αξίας. Τα θέλγητρα παύουν να είναι 

ατιµολόγητοι πόροι και εισέρχονται στην αγορά µε µια νέα τιµολογιακή πολιτική. Με 

αυτό τον τρόπο τα θέλγητρα συντηρούνται και προβάλλονται, η τουριστική ροή 

διασπείρεται στο χώρο, ενώ δηµιουργείται ισοκατανοµή ωφελειών ανάµεσα στον 

επισκέπτη, τον πόρο και την πολιτική. (Τζήµου, 2011). 

Η ολοκληρωµένη, πολυσυλλεκτική διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης και του 

περιβάλλοντος τόσο ειδικά  (π.χ. στην περιοχή του Φαλακρού) αλλά και γενικά σε 

επίπεδο Νοµού αναδείχθηκε ως µια από τις πιο σηµαντικές παραµέτρους της 

αναπτυξιακής διαδικασίας του. 

Ειδικότερα για τον τουρισµό προτάθηκαν:  

1. Ο πρωταρχικός στόχος ενός προορισµού και ιδιαίτερα αυτού του Νοµού ∆ράµας,  

θα πρέπει να είναι η δηµιουργία και προσφορά ενός διακριτού,  ελκυστικού και 

«αυθεντικού» προϊόντος, το οποίο θα συνδέεται µε την ταυτότητα της περιοχής και 

θα ενσωµατώνει την εικόνα της.  Προς την κατεύθυνση αυτή προτείνεται η ανάδειξη 

και περαιτέρω ενσωµάτωση στο τουριστικό προϊόν αξιόλογων στοιχείων της 

υπαίθρου όπως:  προϊόντα του πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα,  προϊόντα 

τοπικής γνώσης (υφαντουργία), πολιτιστικών εκδηλώσεων, ιστορία και θρησκεία, 

κλπ. (Χατζόπουλος, 2006) 

2. Σύµφωνα µε τον Νικήτα (2006), η ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος  (κυρίως 

στον ορεινό όγκο της ∆ράµας)  και η αξιοποίησή του αποτελούν µια ακόµη κρίσιµη 

αναπτυξιακή προτεραιότητα που πρέπει να προβάλλουν οι τουριστικές επιχειρήσεις. 

Τα πλούσια δάση, τα άφθονα ρέοντα ύδατα,  ο πλωτός ποταµός Νέστος στις ορεινές 

περιοχές του Κάτω Νευροκοπίου και του Παρανεστίου, το Αρκουδόρεµα και οι 

ιαµατικές πηγές των Θερµιών στο Παρανέστι,  το Χιονοδροµικό Κέντρο Φαλακρού 

συνιστούν όχι µόνο πλουτοπαραγωγικούς πόρους προς οικονοµική εκµετάλλευση  

(µε έµφαση στον τουρισµό)  αλλά επίσης αυθεντικό πεδίο έρευνας περιβαλλοντικής 
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υποστήριξης και βελτίωσης του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος µε φιλική 

ενσωµάτωσή του στο φυσικό. 

3. Στα πλαίσια του φυσικού περιβάλλοντος θα πρέπει να αναδείξουν την αξιοποίηση 

του σπάνιου ορυκτού πλούτου που µπορεί να αποτελέσει ένα ακόµα σπουδαίο άξονα 

ανάπτυξης της τοπικής οικονοµίας.  Το σηµαντικότατο πεδίο λιγνιτών,  οι 

αξιοποιήσιµες ποσότητες ουρανίου και πολυτίµων µετάλλων (χρυσός, άργυρος), 

καθώς και η αφθονία των πρώτων υλών (καλιούχοι άστριοι, χαλαζίας και καολίνης)  

για την παραγωγή πορσελάνης και κεραµικών υψηλής ποιότητας δεν µπορούν πλέον 

να είναι σηµεία  «ταµπού»  κατά την διερεύνηση της προοπτικής ανάπτυξης του 

νοµού. (Νικήτας, 2006) 
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Παράρτημα  

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΩΣ ΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ 

 

1. Ποια µέσα προβολής/ενηµέρωσης χρησιµοποιεί η επιχείρησή σας για την 

προβολή της; 

� Εφηµερίδα   

� Περιοδικό   

� Ραδιόφωνο   

� Τηλεόραση   

� ∆ιαδίκτυο(Internet)    

� Εκθέσεις 

 

2. Ποια από τα παρακάτω προβάλλει η επιχείρηση σας, µε τα µέσα 

προβολής/προώθησης που χρησιµοποιεί; 

� Υπηρεσίες διαµονής 

� Υπηρεσίες διατροφής 

� Υπηρεσίες ∆ιασκέδασης 

� Την ευρύτερη περιοχή του ξενοδοχείου 

 

3. Πόσο σηµαντικό θεωρείτε τον να προβάλουν οι τουριστικές επιχειρήσεις τα 

σηµεία επίσκεψης και τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε τον τουρισµό 

του Ν. ∆ράµας; 

Πάρα πολύ     Πολύ     Λίγο     Ελάχιστα     Καθόλου    

         1     2     3              4                   5 

 

4. Προβάλλει η επιχείρηση σας σηµεία ενδιαφέροντος και δραστηριότητες που 

σχετίζονται µε τον τουρισµό στο Ν. ∆ράµας; 

� Ναι  
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� Όχι (παρακαλώ προχωρήστε στην ερώτηση 5) 

4.1. Αν Ναι, ποιο από τα παρακάτω µέσα χρησιµοποιεί για το σκοπό αυτό; 

� Εφηµερίδα   

� Περιοδικό   

� Ραδιόφωνο   

� Τηλεόραση   

� ∆ιαδίκτυο(Internet)    

� Εκθέσεις 

 

4.2. Ποιες από τις παρακάτω µορφές τουρισµού προβάλλονται από την 

επιχείρησή σας; 

� Αθλητικός (Ποδηλασία, κανό – καγιάκ κτλ.) 

� Περιβαλλοντικός / Οικολογικός 

� Αρχαιολογικός / Ιστορικός 

� Θρησκευτικός 

� Επαγγελµατικός 

� Εκθεσιακός 

� Συνεδριακός 

� Μαθητικός / Εκπαιδευτικός 

 

4.3. Παρέχει η επιχείρηση σας πληροφορίες που σχετίζονται µε 

προγράµµατα/δράσεις ανάδειξης – προστασίας – ευαισθητοποίησης για 

τα σηµεία επίσκεψης στο Ν. ∆ράµας; 

� Ναι 

� Όχι 

 

4.4. Παρέχει η επιχείρηση σας πληροφορίες που σχετίζονται µε 

κοινωνικά/πολιτιστικά δρώµενα που λαµβάνουν χώρα στο Ν. ∆ράµας; 

� Ναι 

� Όχι 

5. Σκοπεύει η επιχείρηση σας να προβάλει σηµεία ενδιαφέροντος και 

δραστηριότητες που σχετίζονται µε τον τουρισµό στο Ν. ∆ράµας, στο άµεσο 

µέλλον; 
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� Ναι  

� Όχι 

 

5.1. Αν Ναι, ποιο από τα παρακάτω µέσα θα χρησιµοποιήσει για το σκοπό 

αυτό; 

� Εφηµερίδα   

� Περιοδικό   

� Ραδιόφωνο   

� Τηλεόραση   

� ∆ιαδίκτυο(Internet)    

� Εκθέσεις 

 

5.2. Ποιες από τις παρακάτω µορφές τουρισµού θα µπορούσε να προβάλλει η 

επιχείρησή σας; 

� Αθλητικός (Ποδηλασία, κανό – καγιάκ κτλ.) 

� Περιβαλλοντικός / Οικολογικός 

� Αρχαιολογικός / Ιστορικός 

� Θρησκευτικός 

� Επαγγελµατικός 

� Εκθεσιακός 

� Συνεδριακός 

� Μαθητικός / Εκπαιδευτικός 

 

6. Οι τοπικοί φορείς (∆ήµοι, Αναπτυξιακή εταιρεία ∆ράµας κτλ.) προβάλλουν 

ολοκληρωµένα το τουριστικό προϊόν του Νοµού. 

Συµφωνώ   σχεδόν συµφωνώ   ουδέτερα   σχεδόν διαφωνώ   διαφωνώ   

         1        2          3                     4                      5 

 

7. Συµµετέχει η επιχείρηση σας σε προγράµµατα / πρωτοβουλίες που προάγουν 

την τουριστική προβολή και ανάπτυξη του Ν. ∆ράµας; 

� Ναι  

� Όχι 
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8. Στο διαδίκτυο υπάρχουν επαρκείς και αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά µε το 

τουριστικό προϊόν του Ν. ∆ράµας; 

Συµφωνώ   σχεδόν συµφωνώ   ουδέτερα   σχεδόν διαφωνώ   διαφωνώ   

         1        2          3                     4                      5 

 

9. Ποιο από τα παρακάτω αποτελεί το σηµαντικότερο πόλο έλξης του Νοµού 

(επιλέξτε 2); 

� Φυσικό περιβάλλον 

� Ιστορία / πολιτισµός 

� Πολιτιστικά ∆ρώµενα 

� Τοπική Κουζίνα – Τοπικά Προϊόντα 

� Άλλο ________________________ 

 

10. Με ποια λέξη, φράση ή σλόγκαν θα προσδιορίζατε το Ν. ∆ράµας ως 

τουριστικό προορισµό; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 


